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MALAYSIA 2006
 

Geographical scope: 
Malaysia 
 

Principal investigator(s): 
Eduard Bomhoff Schoool of Business Monash University Jalan Lagoon Selatan, Bandar Sunway,
46150, Selangor Darul Ehsan, Malaysia E-mail: eduard.bomhoff@monash.edu Cheng Ming Yu
Faculty of Management Multimedia University 63100 Cyberjaya Selangor Darul Ehsan, Malaysia E-
mail: mycheng@mmu.edu.my E-mail: mychengmy@gmail.com 
 

Data Collection Organization: 
Market Insights Pte Ltd 
 

Fieldwork Period: 
20-09-2006 - 15-11-2006. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1201 
 

Estimated Error: 
2,9 
 

Questionnaire: 
English, Malay, Mandarin Questionnaires. Field pre-testing was carried out in the state of Selangor,
of the questionnaire. Twenty five (25) questionnaires were distributed to persons of varying socio-
economic backgrounds. Cognitive interviews were carried out with the respondents after the
questionnaires were answered, to determine questions in the survey that posed problems to them, in
terms of interpretation, recalling and articulation of the required information V114 (The expression of
Left-right self-placement for political party is not common in Malaysia); V165 (There is no Malay
equivalent for Millennium Development Goals); V186 (Since Malaysia is a multi-religious country, the
number of prayer times provided by WVS does not fit well); V206 (There is no Malay equivalent for
euthanasia); V231-233 (It is not a norm for Malaysians to reveal the preference of political party in
public or to stranger) V131, V146, V222, V256, V257 and V258 were altered to reflect Malaysias
geographical location, linguistic, and demographic characteristics. Questions V114, V186, V231,
V232, V233, and V233a . Question V186 was replaced by question V186a, as Malaysia is an Islamic
society. Therefore, respondents were asked how frequently they pray. Questions V231 to V233 were
excluded as they were too politically sensitive in nature and might dissuade respondents from
participating in the survey. Questions V114 and V233a were irrelevant to the nature of Malaysias
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political parties alignment, which are aligned not according to liberal or conservative ideals, but
according to ethnicity. 
 

Sample: 
1.Age group 1865 (96%) and 65 above (4%) 2.Malays (60%), Chinese (30%), Indian (10%) The
sampling was based on proportionate size of the population (1st stage). Then each stratum was
derived based on the number of states in the country, i.e. 14 altogether (2nd stage). Then from each
stratum, a cluster sampling was done based on the districts consisted of urban and suburban (3rd
stage). Finally a random sampling was done on each cluster (4th stage). 
 

Remarks about sampling: 
Stratification was based on the number of states in the country. In this case, there were 14 strata.
Stratification was done on the 2nd stage. 
 

Survey procedure: 
Undefined 
 

Fieldwork: 
PPS (1st stage), Stratified (2nd stage), Cluster (3rd stage), Random Sampling (4th stage) 
 

Response rate: 
Total number of starting names/addresses (household) 1200 
 

Remarks about non-response: 
We chose our respondents based on the household within the housing area (urban/suburban). The
selection of houses was based on random selection 
 

Weighting: 
No Weighting 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Untuk setiap perkara berikut, nyatakan kepentingannya di dalam hidup anda. Adakah anda rasakan
ia (bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap perkara):

Keluarga

Chinese:
请参考下列各项目, 然后表明每一项对您的生活的重要性。 您的选择是 (念出每个项目然后填入答案之
代码):

家人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 96.2 95.8 96.5 96.2 96.6 94.2 100.0
Rather important 3.8 4.2 3.5 3.8 3.4 5.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Untuk setiap perkara berikut, nyatakan kepentingannya di dalam hidup anda. Adakah anda rasakan
ia (bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap perkara):

Rakan

Chinese:
请参考下列各项目, 然后表明每一项对您的生活的重要性。 您的选择是 (念出每个项目然后填入答案之
代码):

朋友
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 43.3 45.9 40.7 43.6 43.0 43.3 -
Rather important 50.4 47.9 52.8 49.0 51.4 52.5 100.0
Not very important 5.8 5.5 6.1 6.9 5.2 3.3 -
Not at all important 0.2 0.2 0.2 0.3 - - -
No answer 0.3 0.5 0.2 0.2 0.4 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Untuk setiap perkara berikut, nyatakan kepentingannya di dalam hidup anda. Adakah anda rasakan
ia (bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap perkara):

Masa lapang

Chinese:
请参考下列各项目, 然后表明每一项对您的生活的重要性。 您的选择是 (念出每个项目然后填入答案之
代码):

消闲

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 39.3 41.2 37.4 40.0 38.4 39.2 100.0
Rather important 47.3 46.6 48.0 46.0 48.6 48.3 -
Not very important 12.2 10.7 13.8 12.6 11.8 12.5 -
Not at all important 1.0 1.2 0.8 1.4 0.8 - -
No answer 0.2 0.3 - - 0.4 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Untuk setiap perkara berikut, nyatakan kepentingannya di dalam hidup anda. Adakah anda rasakan
ia (bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap perkara):

Politik

Chinese:
请参考下列各项目, 然后表明每一项对您的生活的重要性。 您的选择是 (念出每个项目然后填入答案之
代码):

政治

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 13.4 15.2 11.6 9.1 18.4 12.5 100.0
Rather important 32.6 32.2 33.1 30.2 33.4 41.7 -
Not very important 36.8 37.9 35.7 40.5 34.0 30.8 -
Not at all important 17.1 14.5 19.6 20.0 14.2 15.0 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Untuk setiap perkara berikut, nyatakan kepentingannya di dalam hidup anda. Adakah anda rasakan
ia (bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap perkara):

Kerja

Chinese:
请参考下列各项目, 然后表明每一项对您的生活的重要性。 您的选择是 (念出每个项目然后填入答案之
代码):

工作
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 70.4 73.6 67.1 66.7 76.0 65.0 -
Rather important 23.5 21.5 25.4 25.0 20.2 29.2 100.0
Not very important 4.5 3.2 5.8 5.5 3.4 4.2 -
Not at all important 1.4 1.3 1.5 2.4 0.2 1.7 -
No answer 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Untuk setiap perkara berikut, nyatakan kepentingannya di dalam hidup anda. Adakah anda rasakan
ia (bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap perkara):

Agama

Chinese:
请参考下列各项目, 然后表明每一项对您的生活的重要性。 您的选择是 (念出每个项目然后填入答案之
代码):

宗教

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 80.4 79.3 81.6 80.7 80.8 77.5 100.0
Rather important 15.5 16.4 14.6 13.8 16.2 20.8 -
Not very important 3.3 3.7 3.0 4.7 2.2 1.7 -
Not at all important 0.7 0.7 0.7 0.7 0.8 - -
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Dengan mengambil kira semua perkara, adakah anda:

Chinese:
整体来说, 您认为您

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very happy 36.5 35.6 37.4 38.1 35.4 32.5 100.0
Quite happy 58.3 58.6 58.0 57.1 58.6 63.3 -
Not very happy 5.1 5.7 4.5 4.7 5.8 4.2 -
Not at all happy 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Secara keseluruhannya, bagaimanakah anda menggambarkan keadaan kesihatan anda pada masa
kini? Adakah ia:

Chinese:
以整体来看, 您如何形容您近来的健康状况? 您认为您的健康

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very good 27.6 27.0 28.2 29.7 26.2 24.2 -
Good 61.5 62.6 60.5 62.8 61.0 57.5 100.0
Fair 10.4 10.0 10.8 7.4 12.2 17.5 -
Poor 0.4 0.3 0.5 0.2 0.6 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Di sini adalah senarai kualiti yang boleh digalakkan kepada kanak-kanak untuk mempelajarinya di
rumah. Pada pandangan anda, yang manakah paling penting? Sila pilih sehingga lima sahaja
(kodkan maksimum lima pilihan).

Sikap berdikari

Chinese:
以下是孩子们在家里应被鼓励学习的品行的清单。 如有的话，请问哪一项是您认为特别重要的？请选
最多五项! (请最多只填写五项被提到的答案之代码):

独立的性格

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 78.7 78.6 78.7 79.1 78.2 78.3 100.0
Not mentioned 21.3 21.4 21.3 20.9 21.8 21.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini adalah senarai kualiti yang boleh digalakkan kepada kanak-kanak untuk mempelajarinya di
rumah. Pada pandangan anda, yang manakah paling penting? Sila pilih sehingga lima sahaja
(kodkan maksimum lima pilihan).

Kerja keras

Chinese:
以下是孩子们在家里应被鼓励学习的品行的清单。 如有的话，请问哪一项是您认为特别重要的？请选
最多五项! (请最多只填写五项被提到的答案之代码):

勤奋

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 49.1 51.3 47.0 48.8 49.4 50.0 -
Not mentioned 50.9 48.7 53.0 51.2 50.6 50.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Malaysia 2006(N=1201)

Study #WV5_Results Malaysia
2006_v2018091

2

Page 6 of 173



 

 

Malayo:
Di sini adalah senarai kualiti yang boleh digalakkan kepada kanak-kanak untuk mempelajarinya di
rumah. Pada pandangan anda, yang manakah paling penting? Sila pilih sehingga lima sahaja
(kodkan maksimum lima pilihan).

Perasaan tanggungjawab

Chinese:
以下是孩子们在家里应被鼓励学习的品行的清单。 如有的话，请问哪一项是您认为特别重要的？请选
最多五项! (请最多只填写五项被提到的答案之代码):

责任感

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 78.6 77.5 79.7 79.7 78.6 74.2 -
Not mentioned 21.4 22.5 20.3 20.3 21.4 25.8 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini adalah senarai kualiti yang boleh digalakkan kepada kanak-kanak untuk mempelajarinya di
rumah. Pada pandangan anda, yang manakah paling penting? Sila pilih sehingga lima sahaja
(kodkan maksimum lima pilihan).

Imaginasi

Chinese:
以下是孩子们在家里应被鼓励学习的品行的清单。 如有的话，请问哪一项是您认为特别重要的？请选
最多五项! (请最多只填写五项被提到的答案之代码):

想象力

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 21.6 23.7 19.4 22.1 21.2 20.8 -
Not mentioned 78.4 76.3 80.6 77.9 78.8 79.2 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Di sini adalah senarai kualiti yang boleh digalakkan kepada kanak-kanak untuk mempelajarinya di
rumah. Pada pandangan anda, yang manakah paling penting? Sila pilih sehingga lima sahaja
(kodkan maksimum lima pilihan).

Tolak ansur dan menghormati orang lain

Chinese:
以下是孩子们在家里应被鼓励学习的品行的清单。 如有的话，请问哪一项是您认为特别重要的？请选
最多五项! (请最多只填写五项被提到的答案之代码):

对他人宽容及尊重

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 73.7 72.1 75.2 74.0 72.6 76.7 100.0
Not mentioned 26.3 27.9 24.8 26.0 27.4 23.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini adalah senarai kualiti yang boleh digalakkan kepada kanak-kanak untuk mempelajarinya di
rumah. Pada pandangan anda, yang manakah paling penting? Sila pilih sehingga lima sahaja
(kodkan maksimum lima pilihan).

Berjimat-cermat, menyimpan wang dan lain-lain

Chinese:
以下是孩子们在家里应被鼓励学习的品行的清单。 如有的话，请问哪一项是您认为特别重要的？请选
最多五项! (请最多只填写五项被提到的答案之代码):

节省金钱与资源

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 50.7 49.4 52.0 50.0 52.8 45.0 100.0
Not mentioned 49.3 50.6 48.0 50.0 47.2 55.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Di sini adalah senarai kualiti yang boleh digalakkan kepada kanak-kanak untuk mempelajarinya di
rumah. Pada pandangan anda, yang manakah paling penting? Sila pilih sehingga lima sahaja
(kodkan maksimum lima pilihan).

Keazaman, ketabahan

Chinese:
以下是孩子们在家里应被鼓励学习的品行的清单。 如有的话，请问哪一项是您认为特别重要的？请选
最多五项! (请最多只填写五项被提到的答案之代码):

毅力与坚持心

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 33.3 31.9 34.7 34.1 31.6 36.7 -
Not mentioned 66.7 68.1 65.3 65.9 68.4 63.3 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini adalah senarai kualiti yang boleh digalakkan kepada kanak-kanak untuk mempelajarinya di
rumah. Pada pandangan anda, yang manakah paling penting? Sila pilih sehingga lima sahaja
(kodkan maksimum lima pilihan).

Pegangan agama

Chinese:
以下是孩子们在家里应被鼓励学习的品行的清单。 如有的话，请问哪一项是您认为特别重要的？请选
最多五项! (请最多只填写五项被提到的答案之代码):

宗教信仰

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 59.6 58.8 60.5 58.1 60.2 64.2 100.0
Not mentioned 40.4 41.2 39.5 41.9 39.8 35.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Di sini adalah senarai kualiti yang boleh digalakkan kepada kanak-kanak untuk mempelajarinya di
rumah. Pada pandangan anda, yang manakah paling penting? Sila pilih sehingga lima sahaja
(kodkan maksimum lima pilihan).

Tidak mementingkan diri sendiri

Chinese:
以下是孩子们在家里应被鼓励学习的品行的清单。 如有的话，请问哪一项是您认为特别重要的？请选
最多五项! (请最多只填写五项被提到的答案之代码):

无私的心

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 30.1 29.0 31.2 30.2 30.0 30.0 100.0
Not mentioned 69.9 71.0 68.8 69.8 70.0 70.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini adalah senarai kualiti yang boleh digalakkan kepada kanak-kanak untuk mempelajarinya di
rumah. Pada pandangan anda, yang manakah paling penting? Sila pilih sehingga lima sahaja
(kodkan maksimum lima pilihan).

Kepatuhan

Chinese:
以下是孩子们在家里应被鼓励学习的品行的清单。 如有的话，请问哪一项是您认为特别重要的？请选
最多五项! (请最多只填写五项被提到的答案之代码):

服从指示

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 25.9 29.5 22.3 25.2 27.2 24.2 -
Not mentioned 74.1 70.5 77.7 74.8 72.8 75.8 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Dengan mengambil kira semua perkara, setakat manakah anda berpuas hati dengan hidup anda
secara keseluruhannya pada masa sekarang? Dengan menggunakan kad ini di mana 1 bermaksud
“Sangat tidak berpuas hati” dan 10 bermaksud “Sangat berpuas hati”, di manakah anda akan
meletakkan kepuasan anda terhadap hidup anda secara kesuluruhannya?

Chinese:
在考虑了全部事项之后，您对近来的生活有多满意呢? 请参考C卡上的资料: 1 表示您完全不满意; 10
代表您完全满意, 请用由1到10的数目字为您近来的生活打分

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Dissatisfied 1.4 1.3 1.5 1.2 1.6 1.7 -
2 0.7 1.2 0.3 1.0 0.2 1.7 -
3 2.3 2.8 1.8 2.9 2.0 - 100.0
4 3.4 3.8 3.0 3.4 3.8 1.7 -
5 12.1 11.7 12.5 13.4 10.8 10.8 -
6 19.2 20.9 17.4 19.3 18.2 22.5 -
7 23.9 24.4 23.4 22.6 26.8 18.3 -
8 22.1 21.0 23.1 23.1 20.8 22.5 -
9 7.7 6.5 8.8 6.6 8.6 9.2 -
Satisfied 7.2 6.2 8.1 6.4 7.0 11.7 -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.84 6.72 6.96 6.75 6.89 7.08 3.00
Standard Deviation 1.79 1.79 1.78 1.79 1.76 1.87 -
Base mean (1,200) (598) (602) (580) (499) (120) (1)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Secara umumnya, adakah anda merasakan kebanyakan orang boleh dipercayai atau anda perlu
sangat berhati-hati apabila berurusan dengan orang lain?

Chinese
大体上来说, 您认为多数人都可以信赖或者是您必须对人们都存有高度的戒心呢？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Most people can be trusted 8.8 9.7 8.0 8.6 9.2 7.5 100.0
Need to be very careful 91.2 90.3 92.0 91.4 90.8 92.5 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan membacakan satu senarai pertubuhan sukarela. Untuk setiap pertubuhan, sila
nyatakan sama ada anda adalah ahli aktif, ahli tidak aktif  atau bukan ahli pertubuhan tersebut?

Gereja atau pertubuhan keagamaan

Chinese:
现在我将念出一些自愿组织的名字，当每一个组织名称被念出时， 请您告诉我您是不是该组织的活跃
会员，非活跃会员或者您根本不是会员。

教堂或宗教组织

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 66.4 66.3 66.6 68.6 65.2 60.8 100.0
Inactive member 17.9 17.9 17.9 17.2 18.8 17.5 -
Active member 15.6 15.7 15.4 14.0 16.0 21.7 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan membacakan satu senarai pertubuhan sukarela. Untuk setiap pertubuhan, sila
nyatakan sama ada anda adalah ahli aktif, ahli tidak aktif  atau bukan ahli pertubuhan tersebut?

Pertubuhan sukan atau rekreasi

Chinese:
现在我将念出一些自愿组织的名字，当每一个组织名称被念出时， 请您告诉我您是不是该组织的活跃
会员，非活跃会员或者您根本不是会员。

体育或消闲组织

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 68.9 67.3 70.4 60.2 76.6 78.3 100.0
Inactive member 16.8 16.5 17.1 22.8 11.2 11.7 -
Active member 14.3 16.2 12.5 17.1 12.2 10.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan membacakan satu senarai pertubuhan sukarela. Untuk setiap pertubuhan, sila
nyatakan sama ada anda adalah ahli aktif, ahli tidak aktif  atau bukan ahli pertubuhan tersebut?

Pertubuhan kesenian, muzik atau pendidikan

Chinese:
现在我将念出一些自愿组织的名字，当每一个组织名称被念出时， 请您告诉我您是不是该组织的活跃
会员，非活跃会员或者您根本不是会员。

艺术，音乐或教育组织

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 78.4 79.6 77.2 72.2 83.6 86.7 100.0
Inactive member 11.8 10.7 13.0 15.7 9.0 5.0 -
Active member 9.7 9.7 9.8 12.1 7.4 8.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan membacakan satu senarai pertubuhan sukarela. Untuk setiap pertubuhan, sila
nyatakan sama ada anda adalah ahli aktif, ahli tidak aktif  atau bukan ahli pertubuhan tersebut?

Kesatuan sekerja

Chinese:
现在我将念出一些自愿组织的名字，当每一个组织名称被念出时， 请您告诉我您是不是该组织的活跃
会员，非活跃会员或者您根本不是会员。

职工会

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 84.7 84.0 85.4 85.9 83.4 84.2 100.0
Inactive member 10.2 11.0 9.5 9.5 10.4 13.3 -
Active member 4.9 4.7 5.1 4.5 6.0 2.5 -
No answer 0.2 0.3 - 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan membacakan satu senarai pertubuhan sukarela. Untuk setiap pertubuhan, sila
nyatakan sama ada anda adalah ahli aktif, ahli tidak aktif  atau bukan ahli pertubuhan tersebut?

Parti politik

Chinese:
现在我将念出一些自愿组织的名字，当每一个组织名称被念出时， 请您告诉我您是不是该组织的活跃
会员，非活跃会员或者您根本不是会员。

政党

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 76.4 73.6 79.2 83.4 71.2 64.2 100.0
Inactive member 18.8 19.7 17.9 13.1 22.8 30.0 -
Active member 4.7 6.5 2.8 3.3 6.0 5.8 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan membacakan satu senarai pertubuhan sukarela. Untuk setiap pertubuhan, sila
nyatakan sama ada anda adalah ahli aktif, ahli tidak aktif  atau bukan ahli pertubuhan tersebut?

Pertubuhan alam sekitar

Chinese:
现在我将念出一些自愿组织的名字，当每一个组织名称被念出时， 请您告诉我您是不是该组织的活跃
会员，非活跃会员或者您根本不是会员。

环保组织

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 89.7 90.2 89.2 89.7 88.8 93.3 100.0
Inactive member 6.7 5.7 7.8 6.6 7.4 5.0 -
Active member 3.5 4.0 3.0 3.6 3.8 1.7 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan membacakan satu senarai pertubuhan sukarela. Untuk setiap pertubuhan, sila
nyatakan sama ada anda adalah ahli aktif, ahli tidak aktif  atau bukan ahli pertubuhan tersebut?

Persatuan profesional

Chinese:
现在我将念出一些自愿组织的名字，当每一个组织名称被念出时， 请您告诉我您是不是该组织的活跃
会员，非活跃会员或者您根本不是会员。

专业协会

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 90.7 90.8 90.5 90.0 90.8 93.3 100.0
Inactive member 6.2 5.7 6.6 7.1 5.2 5.8 -
Active member 3.0 3.2 2.8 2.6 4.0 0.8 -
No answer 0.2 0.3 - 0.3 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan membacakan satu senarai pertubuhan sukarela. Untuk setiap pertubuhan, sila
nyatakan sama ada anda adalah ahli aktif, ahli tidak aktif  atau bukan ahli pertubuhan tersebut?

Pertubuhan kemanusiaan atau kebajikan

Chinese:
现在我将念出一些自愿组织的名字，当每一个组织名称被念出时， 请您告诉我您是不是该组织的活跃
会员，非活跃会员或者您根本不是会员。

人道或慈善组织

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 85.8 87.1 84.4 86.7 86.0 80.0 100.0
Inactive member 9.5 8.2 10.8 9.5 8.2 15.0 -
Active member 4.6 4.3 4.8 3.4 5.8 5.0 -
No answer 0.2 0.3 - 0.3 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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Not applicable recoded to -5 "Missing" 

 

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan membacakan satu senarai pertubuhan sukarela. Untuk setiap pertubuhan, sila
nyatakan sama ada anda adalah ahli aktif, ahli tidak aktif  atau bukan ahli pertubuhan tersebut?

Pertubuhan pengguna

Chinese:
现在我将念出一些自愿组织的名字，当每一个组织名称被念出时， 请您告诉我您是不是该组织的活跃
会员，非活跃会员或者您根本不是会员。

消费人组织

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 86.7 87.8 85.5 86.2 87.6 85.0 100.0
Inactive member 8.3 7.2 9.5 9.7 6.0 11.7 -
Active member 4.8 4.7 5.0 3.8 6.4 3.3 -
No answer 0.2 0.3 - 0.3 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan membacakan satu senarai pertubuhan sukarela. Untuk setiap pertubuhan, sila
nyatakan sama ada anda adalah ahli aktif, ahli tidak aktif  atau bukan ahli pertubuhan tersebut?

Lain-lain (sila tulis):_

Chinese:
现在我将念出一些自愿组织的名字，当每一个组织名称被念出时， 请您告诉我您是不是该组织的活跃
会员，非活跃会员或者您根本不是会员。

其他(请填写)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 - -
Inactive member 0.2 - 0.5 0.2 - 1.7 -
Active member 0.2 0.2 0.3 - 0.2 1.7 -
Missing; Not asked by the interviewer 99.3 99.7 99.0 99.7 99.6 96.7 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini disenaraikan pelbagai golongan manusia. Sila nyatakan golongan yang anda tidak mahu
menjadi jiran anda?

Penagih dadah

Chinese:
以下名单上显示了几个群体的人。请问您不愿意哪一群体的人成为您的邻居呢？

嗜毒者

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 87.3 87.8 86.7 85.3 88.4 92.5 -
Not mentioned 12.7 12.2 13.1 14.5 11.6 7.5 100.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini disenaraikan pelbagai golongan manusia. Sila nyatakan golongan yang anda tidak mahu
menjadi jiran anda?

Mereka yang berlainan kaum

Chinese:
以下名单上显示了几个群体的人。请问您不愿意哪一群体的人成为您的邻居呢？

不同族群的人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 20.6 20.5 20.6 22.9 19.4 14.2 -
Not mentioned 79.4 79.5 79.2 76.9 80.6 85.8 100.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini disenaraikan pelbagai golongan manusia. Sila nyatakan golongan yang anda tidak mahu
menjadi jiran anda?

Mereka yang menghidapi AIDS

Chinese:
以下名单上显示了几个群体的人。请问您不愿意哪一群体的人成为您的邻居呢？

爱滋病患者

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 69.8 70.3 69.3 68.8 69.2 77.5 -
Not mentioned 30.1 29.7 30.6 31.0 30.8 22.5 100.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini disenaraikan pelbagai golongan manusia. Sila nyatakan golongan yang anda tidak mahu
menjadi jiran anda?

Pendatang/ pekerja asing

Chinese:
以下名单上显示了几个群体的人。请问您不愿意哪一群体的人成为您的邻居呢？

外来移民 / 外劳

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 56.6 54.9 58.3 56.0 57.8 55.0 -
Not mentioned 43.3 45.1 41.5 43.8 42.2 45.0 100.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

Study #WV5_Results Malaysia
2006_v2018091

2

Page 18 of 173



 

 

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini disenaraikan pelbagai golongan manusia. Sila nyatakan golongan yang anda tidak mahu
menjadi jiran anda?

Homoseksual

Chinese:
以下名单上显示了几个群体的人。请问您不愿意哪一群体的人成为您的邻居呢？

同性恋者

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 70.5 72.0 69.1 70.0 69.0 80.0 -
Not mentioned 29.4 28.0 30.7 29.8 31.0 20.0 100.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini disenaraikan pelbagai golongan manusia. Sila nyatakan golongan yang anda tidak mahu
menjadi jiran anda?

Merka yang berlainan agama

Chinese:
以下名单上显示了几个群体的人。请问您不愿意哪一群体的人成为您的邻居呢？

信仰不同宗教的人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 22.4 22.2 22.6 25.2 20.2 18.3 -
Not mentioned 77.5 77.8 77.2 74.7 79.8 81.7 100.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini disenaraikan pelbagai golongan manusia. Sila nyatakan golongan yang anda tidak mahu
menjadi jiran anda?

Peminum arak tegar

Chinese:
以下名单上显示了几个群体的人。请问您不愿意哪一群体的人成为您的邻居呢？

酗酒的人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 72.6 69.1 76.1 70.0 73.2 83.3 -
Not mentioned 27.3 30.9 23.8 29.8 26.8 16.7 100.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini disenaraikan pelbagai golongan manusia. Sila nyatakan golongan yang anda tidak mahu
menjadi jiran anda?

Pasangan tidak berkahwin yang tinggal bersama

Chinese:
以下名单上显示了几个群体的人。请问您不愿意哪一群体的人成为您的邻居呢？

未婚的同居者

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 49.9 50.1 49.7 54.7 44.6 49.2 -
Not mentioned 50.0 49.9 50.2 45.2 55.4 50.8 100.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini disenaraikan pelbagai golongan manusia. Sila nyatakan golongan yang anda tidak mahu
menjadi jiran anda?

Mereka yang berlainan bahasa pertuturan

Chinese:
以下名单上显示了几个群体的人。请问您不愿意哪一群体的人成为您的邻居呢？

操不同语言的人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 19.5 18.0 20.9 22.8 17.0 13.3 100.0
Not mentioned 80.3 82.0 78.7 76.9 83.0 86.7 -
Missing; Unknown 0.1 - 0.2 0.2 - - -
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di sini disenaraikan pelbagai golongan manusia. Sila nyatakan golongan yang anda tidak mahu
menjadi jiran anda?

(pilihan: golongan minoriti berkaitan negara tertentu. tuliskan):_________

Chinese:
以下名单上显示了几个群体的人。请问您不愿意哪一群体的人成为您的邻居呢？

(选择性的: 有关国家的少数民族，请注明):_______

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 0.2 0.2 0.2 0.3 - - -
Not mentioned 0.6 0.8 0.3 0.3 1.0 - -
Missing; Unknown 99.3 99.0 99.5 99.3 99.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda setuju, tidak setuju ataupun neutral dengan kenyataan berikut?

Apabila terdapat kekurangan pekerjaan, lelaki lebih berhak untuk mendapat perkerjaan berbanding
wanita.

Chinese:
请问您对以下的言论表示同意，不同意或者没有意见？

当工作机会稀少时, 男性应该比女性享有更多获得工作的权利。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 49.0 59.4 38.7 47.4 52.0 45.0 -
Neither 35.7 33.1 38.4 32.2 37.0 46.7 100.0
Disagree 15.2 7.5 22.9 20.3 11.0 8.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Adakah anda setuju, tidak setuju ataupun neutral dengan kenyataan berikut?

Apabila terdapat kekurangan pekerjaan, majikan patut memberi keutamaan kepada rakyat Malaysia
berbanding pendatang.

Chinese:
请问您对以下的言论表示同意，不同意或者没有意见？

当工作机会稀少时, 雇主应该优先聘用马来西亚人而不是外劳。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 86.1 85.0 87.2 86.6 86.8 81.7 -
Neither 11.8 13.0 10.6 11.6 11.4 15.0 -
Disagree 2.1 2.0 2.2 1.9 1.8 3.3 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila gunakan skala di mana 1 bemaksud “tidak ada pilihan langsung” dan 10 bermaksud “Amat
banyak pilihan” untuk menggambarkan tahap kebebasan untuk memilih dan kemampuan anda
untuk menentukan hala tuju hidup hidup anda

Chinese:
请运用以下尺度来测量您对生活上种种事件所持有的选择自由度和操控能力。尺度上的1 表示完全没
有选择，10 代表有很大的选择自由度。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all 1.3 1.3 1.3 1.0 1.6 1.7 -
2 0.3 0.2 0.5 0.5 0.2 - -
3 0.9 1.0 0.8 1.2 0.6 0.8 -
4 1.5 1.3 1.7 1.2 1.8 1.7 -
5 8.2 9.3 7.1 9.0 6.0 14.2 -
6 15.2 16.5 13.8 15.0 15.4 14.2 100.0
7 25.1 24.5 25.7 24.3 28.0 17.5 -
8 25.7 23.5 27.9 25.9 24.8 29.2 -
9 10.2 10.9 9.6 11.7 9.6 5.8 -
A great deal 11.4 11.4 11.5 10.2 12.0 15.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 7.31 7.27 7.35 7.30 7.34 7.25 6.00
Standard Deviation 1.71 1.72 1.70 1.69 1.70 1.85 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda fikir kebanyakan orang akan cuba untuk mengambil kesempatan terhadap diri anda
jika mereka berpeluang, atau adakah mereka akan cuba untuk berlaku adil? Sila nyatakan, di mana
1 bermaksud “Orang lain akan cuba untuk mengambil kesempatan terhadap anda” dan 10
bermaksud “Orang akan cuba berlaku adil”.

Chinese:
您是否认为如有机会，许多人都想占您的便宜，或者是尝试公平的对待您？以下的1代表“许多人都想
占您的便宜”， 而10 表示“许多人都尝试公平的对待您”。 请评分。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Would take advantage 4.2 4.5 3.8 5.0 3.2 4.2 -
2 2.0 1.7 2.3 2.2 1.8 1.7 -
3 5.2 3.8 6.5 6.4 4.4 2.5 -
4 6.6 6.7 6.5 5.5 8.0 5.8 -
5 19.2 21.2 17.1 18.1 18.4 26.7 100.0
6 19.7 18.7 20.6 18.3 19.8 25.8 -
7 20.3 21.7 18.9 20.7 20.8 16.7 -
8 13.8 12.5 15.1 15.3 13.4 8.3 -
9 4.5 5.0 4.0 4.1 6.0 - -
Try to be fair 4.7 4.2 5.1 4.3 4.2 8.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.03 6.03 6.04 5.99 6.12 5.93 5.00
Standard Deviation 2.05 2.02 2.08 2.12 1.98 1.97 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Berikut adalah beberapa perkara yang ramai orang pertimbangkan berkenaan pekerjaan mereka.
Tanpa mengambil kira sama ada anda benar-benar sedang mencari pekerjaan, secara peribadi
yang manakah menjadi pilihan utama anda semasa mencari pekerjaan?

Pilihan  pertama

Chinese:
以下是人们对自己工作所作的考量。 如果您目前正在寻找工作，请问您会将哪一项列为第一选择呢？

第一选择
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A good income 56.2 58.1 54.3 56.6 56.2 54.2 100.0
A safe job with no risk 25.5 26.5 24.4 26.4 24.0 27.5 -
Working with people you like 7.0 6.7 7.3 7.8 6.4 5.8 -
Doing an important work 10.2 7.7 12.6 7.9 12.4 11.7 -
No answer 1.2 1.0 1.3 1.4 1.0 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Berikut adalah beberapa perkara yang ramai orang pertimbangkan berkenaan pekerjaan mereka.
Tanpa mengambil kira sama ada anda benar-benar sedang mencari pekerjaan, secara peribadi
yang manakah menjadi pilihan utama anda semasa mencari pekerjaan?

Pilihan kedua

Chinese:
以下是人们对自己工作所作的考量。 如果您目前正在寻找工作，请问您会将哪一项列为第一选择呢？

第二选择

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A good income 21.8 22.7 20.9 20.9 22.6 23.3 -
A safe job with no risk 25.1 26.4 23.8 21.4 27.2 33.3 100.0
Working with people you like 28.6 26.9 30.2 32.1 25.6 24.2 -
Doing an important work 22.1 21.9 22.4 23.1 22.0 18.3 -
No answer 2.4 2.2 2.7 2.6 2.6 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila nyatakan setakat mana anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan kenyataan berikut!

Untuk mengembangkan bakat anda, anda perlu mempunyai pekerjaan.

Chinese:
请表达您对以下句子的看法。

人一定要有工作才能完全开发自己的才华
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 34.6 33.6 35.5 36.9 31.8 34.2 100.0
Agree 47.3 47.9 46.7 45.2 51.0 42.5 -
Neither 12.2 12.4 12.1 11.7 11.8 16.7 -
Disagree 5.1 5.3 4.8 5.7 4.4 5.0 -
Strongly disagree 0.8 0.8 0.8 0.5 1.0 1.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila nyatakan setakat mana anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan kenyataan berikut!

Adalah memalukan untuk menerima wang tanpa bekerja untuk memperolehinya.

Chinese:
请表达您对以下句子的看法。

做伸手将军是一件羞耻的事情

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 26.6 26.4 26.9 25.5 27.6 28.3 -
Agree 39.4 42.7 36.0 37.6 41.0 40.8 100.0
Neither 22.8 21.7 23.9 24.0 21.8 21.7 -
Disagree 9.6 7.5 11.6 10.7 8.6 8.3 -
Strongly disagree 1.6 1.7 1.5 2.2 1.0 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila nyatakan setakat mana anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan kenyataan berikut!

Mereka yang tidak bekerja akan menjadi malas.

Chinese:
请表达您对以下句子的看法。

没有工作的人会变懒惰
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 34.9 34.6 35.2 34.0 34.8 40.0 -
Agree 38.3 35.4 41.2 38.3 39.0 35.8 -
Neither 18.3 20.5 16.1 18.3 18.0 20.0 -
Disagree 7.1 8.2 6.0 7.6 7.2 3.3 100.0
Strongly disagree 1.4 1.3 1.5 1.9 1.0 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila nyatakan setakat mana anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan kenyataan berikut!

Kerja adalah satu tanggungjawab terhadap masyarakat.

Chinese:
请表达您对以下句子的看法。

工作是一种社会责任

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 29.5 29.7 29.2 30.5 29.0 26.7 -
Agree 42.5 39.7 45.3 43.3 42.0 41.7 -
Neither 23.1 26.2 20.1 21.7 24.0 25.8 100.0
Disagree 4.6 4.0 5.1 4.3 4.8 5.0 -
Strongly disagree 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila nyatakan setakat mana anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan kenyataan berikut!

Kerja harus diutamakan, walaupun terpaksa mengurangkan masa senggang .

Chinese:
请表达您对以下句子的看法。

工作纵然令人不太自由，它还是应该排在第一位
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 27.2 26.9 27.6 25.5 29.4 26.7 -
Agree 41.5 41.4 41.5 39.8 42.4 45.8 -
Neither 25.1 25.0 25.1 26.6 23.6 24.2 -
Disagree 5.3 5.7 5.0 6.9 4.0 2.5 100.0
Strongly disagree 0.9 1.0 0.8 1.2 0.6 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda

Chinese:
您目前

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Married 49.9 48.1 51.7 17.8 80.6 76.7 100.0
Living together as married 2.2 1.2 3.2 1.2 3.4 1.7 -
Divorced 1.1 1.0 1.2 0.3 1.6 2.5 -
Separated 0.7 0.5 1.0 0.2 1.2 1.7 -
Widowed 1.4 1.0 1.8 0.9 0.4 8.3 -
Single/Never married 44.5 48.1 41.0 79.7 12.4 9.2 -
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.4 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda mempunyai anak? (Kodkan 0 jika tidak, dan nombor yang berkenaan jika ya):

Chinese:
请问您有孩子吗？ (如没有，编码是 0, 如有，编码根据孩子的数量):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No child 48.4 51.9 44.9 84.1 16.2 10.0 -
1 child 8.5 6.5 10.5 6.0 12.0 5.8 -
2 children 11.9 12.2 11.6 5.3 20.2 9.2 -
3 children 11.5 10.4 12.6 2.9 20.0 17.5 -
4 children 9.2 8.3 10.0 1.0 16.0 20.0 -
5 children 5.3 5.2 5.5 0.2 9.0 15.0 -
6 children 2.2 2.8 1.5 - 2.8 10.0 -
7 children 1.7 1.2 2.2 0.2 2.6 5.0 -
8 or more children 1.2 1.3 1.0 - 0.8 7.5 100.0
No answer 0.2 0.2 0.3 0.2 0.4 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 1.64 1.57 1.72 0.32 2.64 3.87 8.00
Standard Deviation 2.01 2.03 2.00 0.86 1.85 2.21 -
Base mean (1,198) (598) (600) (579) (498) (120) (1)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Jika seseorang mengatakan bawah seorang anak memerlukan kedua-dua ibu dan bapa untuk
membesar dengan bahagia, adakah anda cenderung untuk bersetuju atau tidak bersetuju?

Chinese:
如果有人说一个孩子需要一个父亲和母亲都在的家，才会快乐地成长，您会比较同意还是不同意呢？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 91.7 92.2 91.2 91.4 92.8 88.3 100.0
Disagree 8.3 7.8 8.8 8.6 7.2 11.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan kenyataan berikut (Bacakan): “Perkahwinan
adalah institusi yang ketinggalan zaman.”

Chinese:
请问您同不同意以下的论调呢(念出来)： “婚姻是一个过时的制度。.”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 14.2 17.7 10.6 14.5 14.4 10.8 100.0
Disagree 85.8 82.3 89.4 85.5 85.6 89.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Jika seorang wanita ingin memiliki anak sebagai seorang ibu tunggal tetapi tidak mahu menjalin
hubungan yang kukuh dengan seorang lelaki, adakah anda bersetuju atau tidak bersetuju?

Chinese:
假如一个女性想要做个单亲妈妈但是却不要与一个男人保持稳定的关系，您赞同还是不赞同呢？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Approve 17.4 16.9 17.9 18.1 17.0 15.0 100.0
Disapprove 62.8 61.9 63.6 61.7 63.6 65.0 -
Depends 19.7 21.0 18.3 20.0 19.2 20.0 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Untuk setiap kenyataan berikut, beritahu saya setakat mana anda bersetuju atau tidak bersetuju
dengannya

Menjadi seornag suri rumah memberikan kepuasan yang sama seperti bekerja untuk gaji.

Chinese:
对以下的言论, 请说出您有多赞同或不赞同？

当家庭主妇和上班挣钱一样会有成就感

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 18.9 18.0 19.8 15.9 20.8 25.0 100.0
Agree 40.0 44.7 35.4 39.3 41.8 36.7 -
Disagree 35.3 32.1 38.5 36.9 33.8 34.2 -
Strongly disagree 4.9 4.2 5.6 6.9 3.2 2.5 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 - - 0.8 -
No answer 0.2 0.3 - 0.3 - - -
Don´t know 0.6 0.7 0.5 0.7 0.4 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Untuk setiap kenyataan berikut, beritahu saya setakat mana anda bersetuju atau tidak bersetuju
dengannya

Secara keseluruhannya, lelaki adalah pemimpin politk yang lebih baik berbanding wanita.

Chinese:
对以下的言论, 请说出您有多赞同或不赞同？

总的来说，男性政治领袖比女性的优秀

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 23.3 29.5 17.1 22.6 22.8 29.2 -
Agree 44.7 47.4 42.0 43.1 47.0 43.3 -
Disagree 28.0 20.0 35.9 30.3 26.6 22.5 -
Strongly disagree 3.6 2.3 4.8 3.6 3.2 4.2 100.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 - - 0.8 -
No answer 0.2 0.5 - 0.2 0.4 - -
Don´t know 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Untuk setiap kenyataan berikut, beritahu saya setakat mana anda bersetuju atau tidak bersetuju
dengannya

Pendidikan peringkat universiti adalah lebih penting untuk lelaki berbanding wanita.

Chinese:
对以下的言论, 请说出您有多赞同或不赞同？

大学教育对男孩的重要性比对女孩的大
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 12.9 16.9 9.0 13.3 11.8 15.8 -
Agree 33.1 39.2 27.1 32.4 33.6 35.0 -
Disagree 45.0 37.1 52.8 45.3 46.0 38.3 100.0
Strongly disagree 8.7 6.3 11.0 8.8 8.2 10.0 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 - - 0.8 -
No answer 0.2 0.3 - - 0.4 - -
Don´t know 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Untuk setiap kenyataan berikut, beritahu saya setakat mana anda bersetuju atau tidak bersetuju
dengannya

Secara keseluruhannya, lelaki adalah eksekutif perniagaan yang lebih baik berbanding wanita.

Chinese:
对以下的言论, 请说出您有多赞同或不赞同？

大致上，男性商业执行员比女性的来得能干

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 16.2 20.0 12.3 15.9 16.0 18.3 -
Agree 38.2 46.2 30.2 38.1 37.6 40.8 100.0
Disagree 37.8 28.9 46.7 36.7 40.2 33.3 -
Strongly disagree 7.6 4.5 10.6 9.1 6.0 6.7 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 - - 0.8 -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 - -
Don´t know 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Manusia mengejar matlamat hidup yang berbeza. Untuk setiap matlamat yang berikut, sila beritahu
saya sama ada anda sangat bersetuju, bersetuju, tidak bersetuju atau sangat tidak bersetuju
dengannya?

Salah satu matlamat hidup saya yang utama adalah untuk membanggakan ibubapa saya

Chinese:
人们追求不同的生活目标。 请针对下列各项目标表达您的意见。

我的其中一个人生目标就是让父母以我为荣

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 47.7 44.7 50.7 56.6 38.8 41.7 100.0
Agree 47.2 51.1 43.4 40.5 53.4 54.2 -
Disagree 4.7 3.7 5.8 2.6 7.4 4.2 -
Strongly disagree 0.3 0.5 0.2 0.3 0.4 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Manusia mengejar matlamat hidup yang berbeza. Untuk setiap matlamat yang berikut, sila beritahu
saya sama ada anda sangat bersetuju, bersetuju, tidak bersetuju atau sangat tidak bersetuju
dengannya?

Saya ingin menjadi diri sendiri dan tidak terikut-ikut orang lain.

Chinese:
人们追求不同的生活目标。 请针对下列各项目标表达您的意见。

我尽所能活出自己， 不随便跟风

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 37.0 36.7 37.2 41.2 32.8 34.2 -
Agree 54.0 53.4 54.7 50.7 57.0 57.5 100.0
Disagree 8.5 9.3 7.6 7.6 9.8 7.5 -
Strongly disagree 0.5 0.5 0.5 0.5 0.4 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Manusia mengejar matlamat hidup yang berbeza. Untuk setiap matlamat yang berikut, sila beritahu
saya sama ada anda sangat bersetuju, bersetuju, tidak bersetuju atau sangat tidak bersetuju
dengannya?

Saya berusaha sedaya-upaya untuk memenuhi jangkaan rakan-rakan

Chinese:
人们追求不同的生活目标。 请针对下列各项目标表达您的意见。

我决尽所能满足朋友们对我的期望

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 13.4 13.0 13.8 15.5 11.4 11.7 -
Agree 48.7 52.1 45.3 49.1 47.8 50.8 -
Disagree 33.1 30.9 35.4 30.3 36.0 34.2 100.0
Strongly disagree 4.7 4.0 5.5 5.0 4.8 3.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Manusia mengejar matlamat hidup yang berbeza. Untuk setiap matlamat yang berikut, sila beritahu
saya sama ada anda sangat bersetuju, bersetuju, tidak bersetuju atau sangat tidak bersetuju
dengannya?

Saya memutuskan sendiri matlamat hidup saya

Chinese:
人们追求不同的生活目标。 请针对下列各项目标表达您的意见。

我决定自己的生活目标
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 41.1 42.2 40.0 42.4 38.6 45.8 -
Agree 48.5 47.4 49.5 47.9 50.4 42.5 100.0
Disagree 8.9 8.5 9.3 8.1 9.4 10.8 -
Strongly disagree 1.2 1.8 0.7 1.2 1.4 0.8 -
No answer 0.2 - 0.3 0.2 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Setakat manakah anda berpuas hati dengan kedudukan kewangan rumahtangga anda?

Chinese:
您对您家庭的财务状况有多满意呢？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Dissatisfied 1.3 1.7 1.0 1.0 1.6 1.7 -
2 1.1 1.7 0.5 0.9 1.6 - -
3 2.8 3.0 2.7 3.8 2.0 1.7 -
4 5.6 5.8 5.3 7.2 4.2 3.3 -
5 15.9 18.4 13.5 16.4 15.6 15.0 -
6 20.0 19.0 20.9 20.9 19.2 19.2 -
7 25.2 24.0 26.4 26.4 24.6 22.5 -
8 19.6 17.4 21.8 17.4 22.2 18.3 100.0
9 4.5 5.3 3.7 3.8 5.0 5.8 -
Satisfied 3.8 3.5 4.2 2.1 4.0 11.7 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.47 6.35 6.59 6.30 6.56 6.89 8.00
Standard Deviation 1.73 1.80 1.65 1.66 1.76 1.86 -
Base mean (1,199) (598) (601) (579) (500) (119) (1)

V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Orang kadangkala bercakap tentang apa yang harus disasarkan oleh negara ini sepanjang sepuluh
tahun yang akan datang. Di kad ini disenaraikan beberapa sasaran yang akan diberi keutamaan
paling tinggi oleh berlainan orang. Sila nyatakan yang mana satu merupakan yang paling utama
kepada anda? (kodkan satu jawapan sahaja di bawah “pilihan pertama”):

Pilihan pertama

Chinese:
人们往往会谈论国家在未来十年所应设定的目标。在此卡上您会看到含有几个目标的清单，不同的人
对这些目标有不一样的优先顺序。 请以您本身的意见做出选择。 (请在第一选择栏内只填写一个答案):

第一选择

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A high level of economic growth 63.9 60.4 67.3 65.0 62.0 66.7 -
A strong defence forces 18.2 18.9 17.6 16.9 19.4 20.0 -
People have more say about how things 11.3 13.4 9.3 11.0 12.0 10.0 -
Trying to make our cities more beautiful 5.2 6.0 4.3 5.3 5.4 2.5 100.0
No answer 1.4 1.3 1.5 1.7 1.2 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Dan yang mana satu akan menjadi keutamaan seterusnya? (Kodkan satu jawapan sahaja di bawah
“pilihan kedua”)

Pilihan kedua

Chinese:
那么哪一个是 接下来最重要的呢？ (请在第二选择栏内只填写一个答案)

第二选择
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A high level of economic growth 16.4 18.2 14.6 13.1 20.6 14.2 100.0
A strong defence forces 27.0 27.9 26.1 27.8 25.6 29.2 -
People have more say about how things 38.4 36.9 39.9 38.6 37.2 42.5 -
Trying to make our cities more beautiful 15.9 14.5 17.3 17.8 14.4 13.3 -
No answer 2.3 2.5 2.2 2.8 2.2 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Jika anda perlu memilih, yang mana satu antara perkara berikut adalah paling penting kepada anda
(Kodkan satu jawapan sahaja di bawah “pilihan pertama”):

Pilihan pertama

Chinese:
如您需要做出选择, 您认为此卡上的哪一项目为最重要呢？ (请在第一选择栏内只填写一个答案):

第一选择

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Maintaining order in the nation 57.0 53.9 60.1 55.9 59.2 53.3 100.0
Give people more say 21.3 23.4 19.3 22.8 19.6 21.7 -
Fighting rising prices 16.1 17.0 15.1 15.2 16.2 20.0 -
Protecting freedom of speech 4.9 5.0 4.8 5.5 4.2 5.0 -
No answer 0.7 0.7 0.7 0.7 0.8 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Dan yang mana satu merupakan kedua terpenting kepada anda? (Kodkan satu jawapan sahaja di
bawah “pilihan kedua”):

Pilihan kedua

Chinese:
那么哪一个是 接下来最重要的呢？ (请在第二选择栏内只填写一个答案)

第二选择

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Maintaining order in the nation 17.9 19.2 16.6 17.9 17.0 21.7 -
Give people more say 28.7 27.9 29.6 29.7 27.0 31.7 -
Fighting rising prices 33.5 33.7 33.2 33.1 34.8 30.0 -
Protecting freedom of speech 18.7 18.4 19.1 18.1 20.0 15.8 100.0
No answer 1.2 0.8 1.5 1.2 1.2 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Ini adalah satu lagi senarai. Pada pendapat anda, yang mana satu daripada berikut adalah paling
penting? (Kodkan satu jawapan sahaja di bawah “pilihan pertama”):

Pilihan pertama

Chinese:
这是另一个表。您认为里头的哪一项是最重要的呢？ (请在第一选择栏内只填写一个答案):

第一选择

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

A stable economy 65.5 65.3 65.8 64.7 66.6 65.0 100.0
Progress toward a less impersonal and more humane  society 18.3 17.2 19.4 18.1 17.6 22.5 -
Ideas count more than money 7.6 8.0 7.1 7.8 7.6 6.7 -
The fight against crime 8.4 9.3 7.5 9.3 8.0 5.8 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Dan yang mana satu merupakan kedua terpenting? (Kodkan satu jawapan sahaja di bawah “pilihan
kedua”):

Pilihan kedua

Chinese:
那么哪一个是 接下来最重要的呢？ (请在第二选择栏内只填写一个答案)

第二选择

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

A stable economy 15.7 16.0 15.3 13.6 18.0 15.8 -
Progress toward a less impersonal and more humane  society 26.4 28.2 24.6 27.8 24.2 29.2 -
Ideas count more than money 27.5 28.4 26.6 29.1 26.0 25.8 -
The fight against crime 29.1 26.2 32.1 28.1 30.4 28.3 100.0
No answer 1.3 1.2 1.5 1.4 1.4 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sudah pasti kita semua tidak ingin berlakunya satu lagi peperangan, tetapi jika peperangan tetap
berlaku, adakah anda rela untuk berjuang demi negara anda?

Chinese:
当然, 我们都不希望会再爆发一场大战, 但如果那成为事实的话, 您会不会挺身而出保卫国家呢？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 78.5 84.6 72.4 80.3 78.2 71.7 -
No 20.5 14.4 26.6 18.8 20.8 26.7 100.0
No answer 0.9 0.8 1.0 0.9 0.8 1.7 -
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan membacakan satu senarai pelbagai perubahan dalam gaya hidup kita yang mungkin
berlaku pada masa terdekat. Untuk setiap satu, sila beritahu saya jika ia benar-benar terjadi, adakah
anda fikir ia adalah sesuatu yang baik, buruk, ataupun anda tidak kisah? (Kodkan satu jawapan
untuk setiap satu):

Kurang keutamaan terhadap kerja di dalam hidup kita

Chinese:
我将念出在不久的将来人类生活可能发生的几项变化。请您告诉我，如果这些假设成真的话，有那一
项您认为是好事，坏事或是您不介意的。(为每一项填一个答案)：

工作在生活里的重要性会降低

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 30.5 34.6 26.4 32.2 27.8 33.3 -
Don´t mind 26.9 23.9 29.9 26.7 27.6 25.0 -
Bad 42.5 41.4 43.7 40.9 44.6 41.7 100.0
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan membacakan satu senarai pelbagai perubahan dalam gaya hidup kita yang mungkin
berlaku pada masa terdekat. Untuk setiap satu, sila beritahu saya jika ia benar-benar terjadi, adakah
anda fikir ia adalah sesuatu yang baik, buruk, ataupun anda tidak kisah? (Kodkan satu jawapan
untuk setiap satu):

Lebih penekanan diberikan untuk pembangunan teknologi

Chinese:
我将念出在不久的将来人类生活可能发生的几项变化。请您告诉我，如果这些假设成真的话，有那一
项您认为是好事，坏事或是您不介意的。(为每一项填一个答案)：

科技的发展将成为重点
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 55.7 56.1 55.3 57.6 55.8 46.7 -
Don´t mind 41.7 41.1 42.4 39.8 41.0 53.3 100.0
Bad 2.6 2.8 2.3 2.6 3.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan membacakan satu senarai pelbagai perubahan dalam gaya hidup kita yang mungkin
berlaku pada masa terdekat. Untuk setiap satu, sila beritahu saya jika ia benar-benar terjadi, adakah
anda fikir ia adalah sesuatu yang baik, buruk, ataupun anda tidak kisah? (Kodkan satu jawapan
untuk setiap satu):

Lebih rasa hormat terhadap pihak berkuasa

Chinese:
我将念出在不久的将来人类生活可能发生的几项变化。请您告诉我，如果这些假设成真的话，有那一
项您认为是好事，坏事或是您不介意的。(为每一项填一个答案)：

人们对当权者的尊重会提升

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 51.5 51.8 51.2 50.2 52.0 55.8 -
Don´t mind 43.9 43.7 44.0 44.7 43.4 41.7 100.0
Bad 4.6 4.3 4.8 5.0 4.6 2.5 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Saya akan membacakan satu senarai pelbagai perubahan dalam gaya hidup kita yang mungkin
berlaku pada masa terdekat. Untuk setiap satu, sila beritahu saya jika ia benar-benar terjadi, adakah
anda fikir ia adalah sesuatu yang baik, buruk, ataupun anda tidak kisah? (Kodkan satu jawapan
untuk setiap satu):

Lebih penekanan diberikan terhadap kehidupan keluarga

Chinese:
我将念出在不久的将来人类生活可能发生的几项变化。请您告诉我，如果这些假设成真的话，有那一
项您认为是好事，坏事或是您不介意的。(为每一项填一个答案)：

人们更注重家庭生活

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 78.2 77.3 79.1 78.8 76.4 83.3 -
Don´t mind 19.1 20.2 17.9 18.6 20.6 14.2 100.0
Bad 2.7 2.5 3.0 2.6 3.0 2.5 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan memberikan gambaran beberapa orang secara ringkas. Dengan menggunakan
kad ini, sila nyatakan untuk setiap gambaran sama ada orang itu sangat sama dengan anda, sama
dengan anda, agak sama dengan anda, sedikit sama dengan anda, tidak sama dengan anda, atau
langsung tidak sama dengan anda? (Kodkan satu jawapan untuk setiap gambaran):

Adalah penting bagi orang ini untuk memikirkan idea-idea baru dan kreatif; untuk melakukan
sesuatu dengan cara tersendiri.

Chinese:
我现在将简略地形容一些人。 请参考这张卡片, 然后指出卡片上所列出的项目当中，哪一项形容的人
物和您非常相象,  相象, 有几分相象, 有一点相象,  不相象，或完全不相象。(请为每一个项目填入一个
答案):

构思新点子和充满创意，以及做事能够我行我素，对此人很重要。
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 11.3 12.9 9.8 12.1 10.8 9.2 100.0
Like me 29.3 29.0 29.6 29.3 28.4 33.3 -
Somewhat like me 32.7 32.7 32.7 36.0 31.8 20.8 -
A little like me 16.9 15.5 18.3 15.9 17.6 19.2 -
Not like me 8.8 9.0 8.6 6.4 9.6 17.5 -
Not at all like me 0.9 0.8 1.0 0.3 1.8 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 2.85 2.81 2.89 2.76 2.92 3.02 1.00
Standard Deviation 1.15 1.17 1.14 1.08 1.20 1.27 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan memberikan gambaran beberapa orang secara ringkas. Dengan menggunakan
kad ini, sila nyatakan untuk setiap gambaran sama ada orang itu sangat sama dengan anda, sama
dengan anda, agak sama dengan anda, sedikit sama dengan anda, tidak sama dengan anda, atau
langsung tidak sama dengan anda? (Kodkan satu jawapan untuk setiap gambaran):

Adalah penting bagi orang ini untuk menjadi kaya; untuk memiliki wang yang banyak dan barangan
yang mahal

Chinese:
我现在将简略地形容一些人。 请参考这张卡片, 然后指出卡片上所列出的项目当中，哪一项形容的人
物和您非常相象,  相象, 有几分相象, 有一点相象,  不相象，或完全不相象。(请为每一个项目填入一个
答案):

成为一个富豪，拥有很多金钱以及贵重物品，对此人很重要。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 8.0 8.5 7.5 9.0 7.0 7.5 -
Like me 21.1 21.9 20.3 22.8 19.8 17.5 100.0
Somewhat like me 28.9 29.7 28.1 27.6 29.8 31.7 -
A little like me 20.8 21.9 19.8 20.2 21.6 20.8 -
Not like me 18.5 15.2 21.8 17.8 19.0 20.0 -
Not at all like me 2.7 2.7 2.7 2.8 2.8 1.7 -
No answer 0.1 0.2 - - - 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 3.29 3.21 3.36 3.23 3.34 3.34 2.00
Standard Deviation 1.28 1.26 1.30 1.30 1.26 1.24 -
Base mean (1,200) (598) (602) (580) (500) (119) (1)
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V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan memberikan gambaran beberapa orang secara ringkas. Dengan menggunakan
kad ini, sila nyatakan untuk setiap gambaran sama ada orang itu sangat sama dengan anda, sama
dengan anda, agak sama dengan anda, sedikit sama dengan anda, tidak sama dengan anda, atau
langsung tidak sama dengan anda? (Kodkan satu jawapan untuk setiap gambaran):

Tinggal di persekitaran yang selamat adalah penting bagi orang ini; untuk mengelakkan apa-apa
yang boleh membahayakan.

Chinese:
我现在将简略地形容一些人。 请参考这张卡片, 然后指出卡片上所列出的项目当中，哪一项形容的人
物和您非常相象,  相象, 有几分相象, 有一点相象,  不相象，或完全不相象。(请为每一个项目填入一个
答案):

居住在安全的环境以避免一切危险的事物，对此人很重要。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 22.5 19.4 25.6 23.4 21.8 20.8 -
Like me 33.1 31.6 34.6 34.1 32.4 30.8 -
Somewhat like me 27.4 31.9 22.9 27.6 26.8 28.3 100.0
A little like me 11.9 11.9 12.0 9.5 14.4 13.3 -
Not like me 4.3 4.3 4.3 4.5 4.2 4.2 -
Not at all like me 0.7 0.8 0.5 0.7 0.2 2.5 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 2.44 2.53 2.36 2.39 2.47 2.57 3.00
Standard Deviation 1.13 1.11 1.14 1.12 1.12 1.22 -
Base mean (1,199) (598) (601) (579) (499) (120) (1)

V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Sekarang saya akan memberikan gambaran beberapa orang secara ringkas. Dengan menggunakan
kad ini, sila nyatakan untuk setiap gambaran sama ada orang itu sangat sama dengan anda, sama
dengan anda, agak sama dengan anda, sedikit sama dengan anda, tidak sama dengan anda, atau
langsung tidak sama dengan anda? (Kodkan satu jawapan untuk setiap gambaran):

Adalah penting bagi orang ini untuk berseronok; untuk “memanjakan” diri sendiri.

Chinese:
我现在将简略地形容一些人。 请参考这张卡片, 然后指出卡片上所列出的项目当中，哪一项形容的人
物和您非常相象,  相象, 有几分相象, 有一点相象,  不相象，或完全不相象。(请为每一个项目填入一个
答案):

能够享受欢乐时光以及“放纵”自己，对此人很重要

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 6.5 5.8 7.1 7.9 5.4 4.2 -
Like me 16.7 16.2 17.1 19.1 14.8 12.5 -
Somewhat like me 23.7 25.9 21.6 23.4 25.0 20.0 -
A little like me 21.3 21.4 21.3 20.9 21.6 21.7 100.0
Not like me 24.6 23.2 25.9 22.9 24.6 32.5 -
Not at all like me 7.2 7.5 7.0 5.7 8.6 9.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 3.63 3.62 3.63 3.49 3.71 3.93 4.00
Standard Deviation 1.37 1.35 1.39 1.38 1.36 1.33 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan memberikan gambaran beberapa orang secara ringkas. Dengan menggunakan
kad ini, sila nyatakan untuk setiap gambaran sama ada orang itu sangat sama dengan anda, sama
dengan anda, agak sama dengan anda, sedikit sama dengan anda, tidak sama dengan anda, atau
langsung tidak sama dengan anda? (Kodkan satu jawapan untuk setiap gambaran):

Adalah penting bagi orang ini untuk menolong orang di sekelilingnya; untuk menjaga kebajikan
mereka

Chinese:
我现在将简略地形容一些人。 请参考这张卡片, 然后指出卡片上所列出的项目当中，哪一项形容的人
物和您非常相象,  相象, 有几分相象, 有一点相象,  不相象，或完全不相象。(请为每一个项目填入一个
答案):

能够协助邻近的人和关心他们的福利，对此人很重要
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 10.8 10.5 11.1 12.1 10.4 6.7 -
Like me 28.5 27.0 29.9 26.4 28.8 37.5 -
Somewhat like me 34.0 35.9 32.1 35.0 35.6 22.5 -
A little like me 20.4 19.9 20.9 20.7 19.0 25.0 -
Not like me 5.2 5.5 5.0 5.0 5.0 6.7 100.0
Not at all like me 1.1 1.2 1.0 0.9 1.2 1.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 2.84 2.86 2.82 2.83 2.83 2.92 5.00
Standard Deviation 1.10 1.09 1.10 1.10 1.08 1.15 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan memberikan gambaran beberapa orang secara ringkas. Dengan menggunakan
kad ini, sila nyatakan untuk setiap gambaran sama ada orang itu sangat sama dengan anda, sama
dengan anda, agak sama dengan anda, sedikit sama dengan anda, tidak sama dengan anda, atau
langsung tidak sama dengan anda? (Kodkan satu jawapan untuk setiap gambaran):

Menjadi sangat berjaya adalah penting bagi orang ini; untuk mendapat pengiktirafan orang lain di
atas perncapaiannya.

Chinese:
我现在将简略地形容一些人。 请参考这张卡片, 然后指出卡片上所列出的项目当中，哪一项形容的人
物和您非常相象,  相象, 有几分相象, 有一点相象,  不相象，或完全不相象。(请为每一个项目填入一个
答案):

达至非凡成就以及让人钦佩，对此人很重要

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 10.4 11.4 9.5 11.9 9.0 9.2 -
Like me 21.8 22.0 21.6 22.2 21.6 20.8 -
Somewhat like me 29.1 29.7 28.6 30.2 29.4 23.3 -
A little like me 21.1 20.9 21.4 20.5 21.6 22.5 -
Not like me 13.7 12.2 15.3 11.4 15.2 19.2 -
Not at all like me 3.7 3.8 3.7 3.8 3.2 5.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 3.17 3.12 3.22 3.09 3.22 3.37 6.00
Standard Deviation 1.31 1.31 1.30 1.30 1.28 1.38 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan memberikan gambaran beberapa orang secara ringkas. Dengan menggunakan
kad ini, sila nyatakan untuk setiap gambaran sama ada orang itu sangat sama dengan anda, sama
dengan anda, agak sama dengan anda, sedikit sama dengan anda, tidak sama dengan anda, atau
langsung tidak sama dengan anda? (Kodkan satu jawapan untuk setiap gambaran):

Melakukan sesuatu yang merbahaya dan mengambil risiko adalah penting bagi orang ini; untuk
mempunyai hidup yang menyeronokkan.

Chinese:
我现在将简略地形容一些人。 请参考这张卡片, 然后指出卡片上所列出的项目当中，哪一项形容的人
物和您非常相象,  相象, 有几分相象, 有一点相象,  不相象，或完全不相象。(请为每一个项目填入一个
答案):

探险和冒险以使生活充满色彩，对此人很重要

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 5.5 5.5 5.5 7.4 3.2 5.8 -
Like me 14.2 13.5 14.8 15.9 14.2 5.8 -
Somewhat like me 23.0 25.9 20.1 22.4 23.4 24.2 -
A little like me 21.7 22.5 20.9 21.6 21.8 22.5 -
Not like me 23.4 21.2 25.6 23.3 22.4 27.5 100.0
Not at all like me 12.2 11.4 13.1 9.5 15.0 14.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 3.80 3.74 3.86 3.66 3.91 4.02 5.00
Standard Deviation 1.41 1.38 1.43 1.42 1.38 1.36 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Sekarang saya akan memberikan gambaran beberapa orang secara ringkas. Dengan menggunakan
kad ini, sila nyatakan untuk setiap gambaran sama ada orang itu sangat sama dengan anda, sama
dengan anda, agak sama dengan anda, sedikit sama dengan anda, tidak sama dengan anda, atau
langsung tidak sama dengan anda? (Kodkan satu jawapan untuk setiap gambaran):

Adalah penting bagi orang ini untuk menjaga tingkah laku; untuk mengelak melakukan sesuatu yang
dianggap sebagai kesalahan

Chinese:
我现在将简略地形容一些人。 请参考这张卡片, 然后指出卡片上所列出的项目当中，哪一项形容的人
物和您非常相象,  相象, 有几分相象, 有一点相象,  不相象，或完全不相象。(请为每一个项目填入一个
答案):

时时刻刻循规蹈矩，不让他人找出任何错误，对此人很重要

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 13.9 12.4 15.4 14.5 14.0 10.8 -
Like me 25.8 27.5 24.1 27.2 25.2 21.7 -
Somewhat like me 30.6 30.9 30.4 30.0 30.0 36.7 -
A little like me 18.9 20.0 17.8 18.6 19.6 16.7 100.0
Not like me 9.0 8.0 10.0 8.3 10.0 8.3 -
Not at all like me 1.7 1.2 2.3 1.4 1.2 5.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 2.89 2.87 2.90 2.83 2.90 3.08 4.00
Standard Deviation 1.23 1.18 1.28 1.21 1.23 1.30 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan memberikan gambaran beberapa orang secara ringkas. Dengan menggunakan
kad ini, sila nyatakan untuk setiap gambaran sama ada orang itu sangat sama dengan anda, sama
dengan anda, agak sama dengan anda, sedikit sama dengan anda, tidak sama dengan anda, atau
langsung tidak sama dengan anda? (Kodkan satu jawapan untuk setiap gambaran):

Menjaga alam sekitar adalah penting bagi orang ini; untuk menjaga alam semulajadi

Chinese:
我现在将简略地形容一些人。 请参考这张卡片, 然后指出卡片上所列出的项目当中，哪一项形容的人
物和您非常相象,  相象, 有几分相象, 有一点相象,  不相象，或完全不相象。(请为每一个项目填入一个
答案):

保护环境，关心大自然，对此人很重要
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 12.8 11.9 13.8 12.6 13.4 11.7 -
Like me 28.2 27.7 28.7 27.2 29.2 29.2 -
Somewhat like me 31.8 32.2 31.4 33.3 30.8 28.3 100.0
A little like me 22.1 22.5 21.8 21.6 21.4 28.3 -
Not like me 4.3 5.0 3.7 4.8 4.2 2.5 -
Not at all like me 0.6 0.5 0.7 0.5 0.8 - -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 2.79 2.83 2.75 2.80 2.76 2.81 3.00
Standard Deviation 1.09 1.09 1.10 1.09 1.11 1.06 -
Base mean (1,200) (598) (602) (580) (499) (120) (1)

V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya akan memberikan gambaran beberapa orang secara ringkas. Dengan menggunakan
kad ini, sila nyatakan untuk setiap gambaran sama ada orang itu sangat sama dengan anda, sama
dengan anda, agak sama dengan anda, sedikit sama dengan anda, tidak sama dengan anda, atau
langsung tidak sama dengan anda? (Kodkan satu jawapan untuk setiap gambaran):

Tradisi adalah penting untuk orang ini; untuk mengikut adat resam yang telah diperturunkan oleh
agama atau keluarga

Chinese:
我现在将简略地形容一些人。 请参考这张卡片, 然后指出卡片上所列出的项目当中，哪一项形容的人
物和您非常相象,  相象, 有几分相象, 有一点相象,  不相象，或完全不相象。(请为每一个项目填入一个
答案):

遵从宗教或家庭的传统和风俗，对此人很重要

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 17.7 17.9 17.6 17.1 18.0 20.0 -
Like me 27.9 25.9 29.9 27.9 27.2 30.0 100.0
Somewhat like me 31.2 31.1 31.4 31.9 31.4 27.5 -
A little like me 18.2 20.4 16.1 17.4 18.6 20.8 -
Not like me 3.7 3.2 4.2 4.5 3.2 1.7 -
Not at all like me 1.2 1.7 0.8 1.2 1.6 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 2.66 2.70 2.62 2.68 2.67 2.54 2.00
Standard Deviation 1.15 1.17 1.12 1.15 1.16 1.08 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Dalam jangka masa panjang, adakah anda fikir kemajuan saintifik yang kita hasilkan sekarang akan
membantu atau memudaratkan umat manusia?

Chinese:
长远来说, 您认为科学的进展将会帮助还是伤害人类？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Will help 67.4 67.8 66.9 70.2 67.4 54.2 -
Will harm 14.9 14.7 15.1 14.3 14.6 18.3 100.0
Some of each 17.5 17.2 17.8 15.3 17.8 26.7 -
No answer 0.2 0.3 - 0.2 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang, saya ingin membacakan beberapa kenyataan dan menanyakan setakat mana anda
bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyataan tersebut. Untuk soalan-soalan ini, nombor 1
bermaksud anda “sangat tidak bersetuju” dan nombor 10 bermaksud “sangat bersetuju.”(Kodkan
satu nombor untuk setiap kenyataan):

Sains dan teknologi menjadikan kehidupan kita lebih sihat, mudah dan lebih selesa.

Chinese:
现在, 我要念出一些言论的句子， 然后征求您对这些句子的评价。 选择由1到10的分数， 1代表“完全
不赞同”，而10则表示“完全赞同”。 (为每一个句子填入一个答案):

科技让人们生活得更健康，方便和舒适
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 3.3 3.3 3.3 2.8 3.4 5.0 100.0
2 2.2 2.7 1.7 2.6 2.0 0.8 -
3 1.5 1.5 1.5 1.4 1.6 1.7 -
4 5.2 5.3 5.1 5.7 4.0 8.3 -
5 12.6 14.2 11.0 11.4 14.2 11.7 -
6 8.7 9.7 7.8 8.4 8.8 10.0 -
7 16.7 16.0 17.4 15.9 17.6 17.5 -
8 21.1 20.2 21.9 21.0 22.0 17.5 -
9 12.8 12.4 13.3 14.1 11.4 12.5 -
Completely agree 15.8 14.7 16.9 16.7 15.0 15.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 7.08 6.95 7.20 7.16 7.04 6.88 1.00
Standard Deviation 2.28 2.30 2.25 2.28 2.24 2.38 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang, saya ingin membacakan beberapa kenyataan dan menanyakan setakat mana anda
bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyataan tersebut. Untuk soalan-soalan ini, nombor 1
bermaksud anda “sangat tidak bersetuju” dan nombor 10 bermaksud “sangat bersetuju.”(Kodkan
satu nombor untuk setiap kenyataan):

Oleh kerana sains dan teknologi, lebih banyak peluang akan diperolehi oleh generasi akan datang.

Chinese:
现在, 我要念出一些言论的句子， 然后征求您对这些句子的评价。 选择由1到10的分数， 1代表“完全
不赞同”，而10则表示“完全赞同”。 (为每一个句子填入一个答案):

有了科技，下一代才会享有更多的机会

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 1.8 1.5 2.2 1.9 1.6 2.5 -
2 1.2 1.2 1.3 1.2 1.6 - -
3 2.8 3.3 2.3 2.2 3.2 4.2 -
4 4.4 5.5 3.3 4.8 3.4 6.7 -
5 12.2 12.5 12.0 12.9 10.6 15.8 -
6 11.6 13.5 9.6 10.2 13.2 11.7 -
7 15.7 13.9 17.4 16.0 17.2 7.5 -
8 19.2 16.7 21.6 17.8 20.4 20.8 -
9 14.3 16.7 12.0 15.2 13.6 13.3 -
Completely agree 16.7 15.2 18.3 17.8 15.2 17.5 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 7.20 7.12 7.28 7.24 7.18 7.05 10.00
Standard Deviation 2.16 2.17 2.15 2.17 2.11 2.30 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang, saya ingin membacakan beberapa kenyataan dan menanyakan setakat mana anda
bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyataan tersebut. Untuk soalan-soalan ini, nombor 1
bermaksud anda “sangat tidak bersetuju” dan nombor 10 bermaksud “sangat bersetuju.”(Kodkan
satu nombor untuk setiap kenyataan):

Sains dan teknologi menjadikan cara hidup kita berubah terlalu pantas.

Chinese:
现在, 我要念出一些言论的句子， 然后征求您对这些句子的评价。 选择由1到10的分数， 1代表“完全
不赞同”，而10则表示“完全赞同”。 (为每一个句子填入一个答案):

科技为人们的生活形式带来太迅速的转变

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 1.2 1.0 1.3 1.2 1.0 1.7 -
2 1.0 0.5 1.5 1.0 1.0 0.8 -
3 1.7 1.5 1.8 1.6 1.8 1.7 -
4 2.7 2.5 2.8 3.3 2.0 2.5 -
5 13.6 15.2 12.0 12.9 13.2 18.3 -
6 15.6 17.0 14.1 13.8 17.4 16.7 -
7 16.6 14.9 18.3 15.2 18.2 16.7 -
8 17.1 17.7 16.4 17.4 17.8 12.5 -
9 13.2 13.5 13.0 16.0 10.8 9.2 100.0
Completely agree 17.5 16.2 18.8 17.6 16.8 20.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 7.27 7.24 7.29 7.34 7.22 7.09 9.00
Standard Deviation 2.02 1.96 2.08 2.04 1.97 2.13 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang, saya ingin membacakan beberapa kenyataan dan menanyakan setakat mana anda
bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyataan tersebut. Untuk soalan-soalan ini, nombor 1
bermaksud anda “sangat tidak bersetuju” dan nombor 10 bermaksud “sangat bersetuju.”(Kodkan
satu nombor untuk setiap kenyataan):

Kita terlalu banyak bergantung kepada sains dan tidak cukup kepada keimanan.

Chinese:
现在, 我要念出一些言论的句子， 然后征求您对这些句子的评价。 选择由1到10的分数， 1代表“完全
不赞同”，而10则表示“完全赞同”。 (为每一个句子填入一个答案):

人们太依赖科技而忽略了信仰

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 3.7 2.7 4.8 3.4 3.8 5.0 -
2 5.0 5.2 4.8 3.8 7.2 1.7 -
3 6.1 5.5 6.6 6.9 5.8 3.3 -
4 8.1 9.0 7.1 7.9 7.6 10.8 -
5 18.9 18.4 19.4 19.3 17.2 23.3 100.0
6 13.2 15.0 11.3 12.2 14.2 13.3 -
7 13.1 12.0 14.1 12.1 15.6 7.5 -
8 13.1 14.0 12.1 14.8 11.0 13.3 -
9 7.7 8.7 6.6 8.6 6.6 7.5 -
Completely agree 11.2 9.5 13.0 10.9 11.0 14.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.15 6.17 6.13 6.23 6.04 6.27 5.00
Standard Deviation 2.43 2.35 2.52 2.41 2.46 2.45 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sejauh mana anda berminat dengan politik? Adakah anda

Chinese:
您认为您对政治有多浓厚的兴趣呢？请问您是
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very interested 3.7 5.3 2.2 2.2 4.2 9.2 -
Somewhat interested 30.0 32.4 27.6 26.0 33.0 35.8 100.0
Not very interested 48.0 46.4 49.5 50.9 46.8 39.2 -
Not at all interested 17.7 15.0 20.4 20.3 15.4 15.0 -
No answer 0.6 0.8 0.3 0.5 0.6 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya mahu anda melihat kad ini. Saya akan bacakan beberapa jenis tindakan politik yang
boleh dilakukan oleh seseorang, dan saya mahu anda beritahu saya, untuk setiap satu, sama ada
anda pernah melakukannya, sama ada mungkin akan melakukannya atau anda takkan
melakukkannya dalam apa jua keadaan.

Menandatangani petisyen

Chinese:
现在请参阅这张卡片。 我将读出某些人们可以采取的政治行动，希望您可以告诉我，您认为哪一项是
您曾经做过，有可能去做或者在什么情况下都不可能会做的。

在某请愿书上署名

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 6.4 7.0 5.8 4.7 8.0 7.5 100.0
Might do 25.9 25.9 25.9 27.6 22.8 30.8 -
Would never do 67.7 67.1 68.3 67.8 69.2 61.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Sekarang saya mahu anda melihat kad ini. Saya akan bacakan beberapa jenis tindakan politik yang
boleh dilakukan oleh seseorang, dan saya mahu anda beritahu saya, untuk setiap satu, sama ada
anda pernah melakukannya, sama ada mungkin akan melakukannya atau anda takkan
melakukkannya dalam apa jua keadaan.

Menyertai boikot

Chinese:
现在请参阅这张卡片。 我将读出某些人们可以采取的政治行动，希望您可以告诉我，您认为哪一项是
您曾经做过，有可能去做或者在什么情况下都不可能会做的。

参与抵制运动

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 3.1 3.7 2.5 2.9 3.2 3.3 -
Might do 16.5 18.0 15.0 18.1 14.8 15.0 100.0
Would never do 80.4 78.3 82.6 79.0 82.0 81.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya mahu anda melihat kad ini. Saya akan bacakan beberapa jenis tindakan politik yang
boleh dilakukan oleh seseorang, dan saya mahu anda beritahu saya, untuk setiap satu, sama ada
anda pernah melakukannya, sama ada mungkin akan melakukannya atau anda takkan
melakukkannya dalam apa jua keadaan.

Menghadiri demonstrasi secara aman

Chinese:
现在请参阅这张卡片。 我将读出某些人们可以采取的政治行动，希望您可以告诉我，您认为哪一项是
您曾经做过，有可能去做或者在什么情况下都不可能会做的。

参与和平示威

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 2.7 3.2 2.2 3.4 1.2 5.0 -
Might do 25.5 27.2 23.8 27.4 23.8 22.5 100.0
Would never do 71.9 69.6 74.1 69.1 75.0 72.5 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya mahu anda melihat kad ini. Saya akan bacakan beberapa jenis tindakan politik yang
boleh dilakukan oleh seseorang, dan saya mahu anda beritahu saya, untuk setiap satu, sama ada
anda pernah melakukannya, sama ada mungkin akan melakukannya atau anda takkan
melakukkannya dalam apa jua keadaan.

Lain-lain (tuliskan):___________

Chinese:
现在请参阅这张卡片。 我将读出某些人们可以采取的政治行动，希望您可以告诉我，您认为哪一项是
您曾经做过，有可能去做或者在什么情况下都不可能会做的。

其他 (请注明):___________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 - -
Might do 1.6 1.3 1.8 2.2 1.0 0.8 -
Would never do 1.2 1.3 1.0 2.1 0.4 - -
Missing; Not asked by the interviewer 97.1 97.2 97.0 95.5 98.4 99.2 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda telah melakukan atau tidak melakukan sebarang aktiviti-aktiviti berikut sepanjang lima
tahun lepas? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap tindakan):

Menandatangani petisyen

Chinese:
您在过去五年内曾经进行以下的活动吗？ (念出然后给每个项目填写答案):

在某请愿书上署名

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 9.0 10.4 7.6 6.9 10.4 12.5 100.0
Not done 91.0 89.6 92.4 93.1 89.6 87.5 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda telah melakukan atau tidak melakukan sebarang aktiviti-aktiviti berikut sepanjang lima
tahun lepas? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap tindakan):

Menyertai boikot

Chinese:
您在过去五年内曾经进行以下的活动吗？ (念出然后给每个项目填写答案):

参与抵制运动

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 3.3 3.7 3.0 3.6 2.8 3.3 100.0
Not done 96.6 96.2 97.0 96.2 97.2 96.7 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda telah melakukan atau tidak melakukan sebarang aktiviti-aktiviti berikut sepanjang lima
tahun lepas? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap tindakan):

Menghadiri demonstrasi secara aman

Chinese:
您在过去五年内曾经进行以下的活动吗？ (念出然后给每个项目填写答案):

参与和平示威

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 5.0 6.0 4.0 5.5 4.0 6.7 -
Not done 94.9 93.8 96.0 94.3 96.0 93.3 100.0
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda telah melakukan atau tidak melakukan sebarang aktiviti-aktiviti berikut sepanjang lima
tahun lepas? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap tindakan):

Lain-lain (tuliskan):___________

Chinese:
您在过去五年内曾经进行以下的活动吗？ (念出然后给每个项目填写答案):

其他 (请注明):___________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 0.5 0.5 0.5 0.3 0.8 - -
Not done 0.8 1.0 0.7 1.4 0.4 - -
Missing; Not asked by the interviewer 98.7 98.5 98.8 98.3 98.8 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Berikut adalah dua kenyataan yang kadang-kala dinyatakan oleh seseorang apabila
membincangkan soal alam sekitar dan perkembangan ekonomi. Yang mana satu lebih hampir
dengan pandangan anda sendiri? (Bacakan dan kodkan satu jawapan):

Chinese:
这里有两项言论, 是人们往往在谈论环境和经济增长时会提到的。  请问哪一项会和您的意见较为相近
呢? (念出然后纪录答案):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Protecting environment 48.5 47.1 49.8 47.6 47.6 56.7 -
Economy growth and creating jobs 39.8 40.6 39.0 39.1 42.0 34.2 -
Other answer 11.4 12.0 10.8 13.1 9.8 9.2 100.0
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.6 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan membacakan beberapa kenyataan tentang alam sekitar. Untuk setiap satu, beritahu saya
sama ada anda sangat bersetuju, bersetuju, tidak bersetuju atau sanagat tidak bersetuju? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap kenyataan):

Saya akan memberikan sebahagian daripada pendapatan saya sekiranya saya pasti wang tersebut
akan digunakan untuk mencegah pencemaran alam sekitar.

Chinese:
我将念出几个有关环境的句子。 请您对我说出您对这些句子的看法，是非常赞同，赞同，不赞同还是
非常不赞同?

如果我能肯定我所捐献的钱将被用在预防环境污染的工作上，我一定会把一部分的薪金捐出来。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 13.8 15.5 12.1 12.9 14.4 15.0 100.0
Agree 48.0 46.4 49.7 48.4 47.8 47.5 -
Disagree 32.5 32.7 32.2 32.4 32.6 32.5 -
Strongly disagree 5.7 5.3 6.0 6.2 5.2 5.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan membacakan beberapa kenyataan tentang alam sekitar. Untuk setiap satu, beritahu saya
sama ada anda sangat bersetuju, bersetuju, tidak bersetuju atau sanagat tidak bersetuju? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap kenyataan):

Saya akan bersetuju dengan kenaikan cukai sekiranya lebihan wang tersebut digunakan untuk
mencegah pencemaran alam sekitar

Chinese:
我将念出几个有关环境的句子。 请您对我说出您对这些句子的看法，是非常赞同，赞同，不赞同还是
非常不赞同?

如果额外的税捐会被用在预防环境污染的工作上，我会同意增加缴税额。
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 9.9 12.0 7.8 12.1 8.0 6.7 100.0
Agree 43.4 40.7 46.0 43.6 43.2 43.3 -
Disagree 38.9 38.9 38.9 36.9 40.4 42.5 -
Strongly disagree 7.8 8.3 7.3 7.4 8.4 7.5 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan membacakan beberapa kenyataan tentang alam sekitar. Untuk setiap satu, beritahu saya
sama ada anda sangat bersetuju, bersetuju, tidak bersetuju atau sanagat tidak bersetuju? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap kenyataan):

Kerajan patut mengurangkan pencemaran alam sekitar, tetapi ia tidak patut menggunakan wang
ringgit saya.

Chinese:
我将念出几个有关环境的句子。 请您对我说出您对这些句子的看法，是非常赞同，赞同，不赞同还是
非常不赞同?

政府应该减低环境污染，但是这样做的同时不应该让我增加金钱负担。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 42.2 40.9 43.5 41.2 44.6 37.5 -
Agree 44.9 47.9 41.9 43.3 44.2 55.0 100.0
Disagree 11.7 10.0 13.5 13.8 10.6 6.7 -
Strongly disagree 1.0 0.8 1.2 1.4 0.6 0.8 -
No answer 0.2 0.3 - 0.3 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Saya akan membacakan satu senarai masalah alam sekitar yang dihadapi kebanyakan masyarakat.
Sila beritahu saya setakat mana seriusnya masalah tersebut berlaku dalam masyarakat anda.
Adakah ia sangat serius, agak serius, kurang serius, atau tidak serius langsung? (Bacakan dan
kodkan satu jawapan untuk setiap masalah):

Kualiti air yang teruk

Chinese:
我将念出许多社区都面对的一些环境问题。请说出您认为这些问题的严重性。您认为它们是非常严重
，相当严重，不很严重，还是完全不严重？ (念出然后给每个问题填写答案):

低劣的水质

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 31.9 33.1 30.7 31.2 32.4 33.3 -
Somewhat serious 31.6 31.2 32.1 33.8 30.6 25.8 -
Not very serious 32.0 32.1 31.9 30.7 32.6 35.0 100.0
Not serious at all 4.5 3.7 5.3 4.3 4.4 5.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan membacakan satu senarai masalah alam sekitar yang dihadapi kebanyakan masyarakat.
Sila beritahu saya setakat mana seriusnya masalah tersebut berlaku dalam masyarakat anda.
Adakah ia sangat serius, agak serius, kurang serius, atau tidak serius langsung? (Bacakan dan
kodkan satu jawapan untuk setiap masalah):

Kualiti udara yang teruk

Chinese:
我将念出许多社区都面对的一些环境问题。请说出您认为这些问题的严重性。您认为它们是非常严重
，相当严重，不很严重，还是完全不严重？ (念出然后给每个问题填写答案):

低劣的空气素质

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 28.0 28.4 27.6 26.9 28.6 30.8 -
Somewhat serious 36.8 38.7 34.9 38.3 35.4 35.0 100.0
Not very serious 33.2 30.4 36.0 32.2 35.0 30.8 -
Not serious at all 2.0 2.5 1.5 2.6 1.0 3.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan membacakan satu senarai masalah alam sekitar yang dihadapi kebanyakan masyarakat.
Sila beritahu saya setakat mana seriusnya masalah tersebut berlaku dalam masyarakat anda.
Adakah ia sangat serius, agak serius, kurang serius, atau tidak serius langsung? (Bacakan dan
kodkan satu jawapan untuk setiap masalah):

Sistem kumbahan dan penjagaan kebersihan yang teruk.

Chinese:
我将念出许多社区都面对的一些环境问题。请说出您认为这些问题的严重性。您认为它们是非常严重
，相当严重，不很严重，还是完全不严重？ (念出然后给每个问题填写答案):

低劣的排污和卫生设备

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 27.5 28.4 26.6 27.1 27.8 28.3 -
Somewhat serious 36.1 37.9 34.4 37.4 34.8 35.8 -
Not very serious 32.3 30.1 34.6 31.6 33.6 30.8 -
Not serious at all 4.1 3.7 4.5 4.0 3.8 5.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang mari pertimbangkan masalah alam sekitar di seluruh dunia secara menyeluruh.  Sila
beritahu saya pandangan anda tentang sejauh mana seriusnya setiap masalah berikut kepada dunia
secara keseluruhan. Adakah ia sangat serius, agak serius, kurang serius atau tidak serius
langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap masalah):

Peningkatan suhu sedunia dan kesan rumah hijau

Chinese:
现在让我们广泛地探讨全球的环境问题。请说出您对以下列出的整体全球环境问题所持的意见。您认
为它们是非常严重，相当严重，不很严重，还是完全不严重？ (念出然后给每个问题填写答案):

全球升温或温室效应
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 33.2 34.9 31.6 32.4 33.0 38.3 -
Somewhat serious 47.4 45.9 48.8 48.3 48.0 40.8 -
Not very serious 18.7 18.2 19.3 18.6 18.4 20.8 -
Not serious at all 0.6 0.8 0.3 0.5 0.6 - 100.0
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang mari pertimbangkan masalah alam sekitar di seluruh dunia secara menyeluruh.  Sila
beritahu saya pandangan anda tentang sejauh mana seriusnya setiap masalah berikut kepada dunia
secara keseluruhan. Adakah ia sangat serius, agak serius, kurang serius atau tidak serius
langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap masalah):

Kehilangan spesies tumbuhan atau haiwan atau kepelbagaian biologi.

Chinese:
现在让我们广泛地探讨全球的环境问题。请说出您对以下列出的整体全球环境问题所持的意见。您认
为它们是非常严重，相当严重，不很严重，还是完全不严重？ (念出然后给每个问题填写答案):

动植物品种消失或生物物种多样化

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 33.3 35.2 31.4 32.6 33.2 36.7 100.0
Somewhat serious 48.5 48.1 49.0 49.8 47.8 45.8 -
Not very serious 17.8 16.2 19.4 17.2 18.6 17.5 -
Not serious at all 0.3 0.5 0.2 0.3 0.4 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Sekarang mari pertimbangkan masalah alam sekitar di seluruh dunia secara menyeluruh.  Sila
beritahu saya pandangan anda tentang sejauh mana seriusnya setiap masalah berikut kepada dunia
secara keseluruhan. Adakah ia sangat serius, agak serius, kurang serius atau tidak serius
langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap masalah):

Pencemaran sungai, tasik dan lautan

Chinese:
现在让我们广泛地探讨全球的环境问题。请说出您对以下列出的整体全球环境问题所持的意见。您认
为它们是非常严重，相当严重，不很严重，还是完全不严重？ (念出然后给每个问题填写答案):

河流，湖泊及海洋的污染

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 41.6 41.7 41.5 42.8 39.0 46.7 100.0
Somewhat serious 41.0 40.4 41.5 41.4 42.4 33.3 -
Not very serious 16.5 16.7 16.3 14.3 18.4 19.2 -
Not serious at all 0.9 1.2 0.7 1.6 0.2 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - - -
Base mean (0) - - - - - -

V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Bayangkan dua setiausaha, berumur sebaya, melakukan kerja yang boleh dikatakan sama. Salah
seorang mendapat tahu bahawa yang seorang lagi memperolehi pendapatan yang lebih tinggi
daripadanya. Setiausaha yang berpendapatan tinggi tersebut, bagaimanapun adalah lebih tangkas,
lebih efisien dan lebih boleh diharapkan dengan kerjanya. Pada pendapat anda, adakah adil atau
tidak adil untuk salah seorang setiausaha dibayar gaji yang lebih daripada yang seorang lagi?

Chinese:
假设有两位秘书，同年龄及做同样的工作。其中一位发现另一位所赚的薪金比起本身的多了许多。那
位薪金较多的秘书其实工作速度和效率都比较高，也比较可靠。 以您的意见， 那位秘书的薪金比另
一位来的高是否公平呢？
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Fair 70.2 72.1 68.3 68.3 72.8 69.2 -
Not fair 29.8 27.9 31.7 31.7 27.2 30.8 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya ingin anda memberitahu saya pandangan anda tentang beberapa isu. Bagaimana
anda akan meletakkan pandangan anda pada skala ini? 1 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya
dengan kenyataan di sebelah kiri; 10 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya dengan kenyataan di
sebelah kanan; dan jika pandangan anda berada di antara kedua-duanya, anda boleh memilih
sebarang nombor di antara kedua-duanya. (Kodkan satu nombor untuk setiap isu):

Pendapatan harus lebih sama rata

Chinese:
现在我想请您说出您对各种课题的意见。请参考一下这个尺度，并对各项卡上的课题打上由1至10的
任何分数。1表示您完全赞同处在左边的言论，10则表示您完全赞同处在右边的言论。如果您的意见
是处在1和10之间的话，请选择任何间中的号码。(给每个课题填写一个号码):

人们的收入应该更平均

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Incomes should be made more equal 2.6 2.7 2.5 2.4 2.6 3.3 -
2 2.0 0.8 3.2 1.2 3.2 0.8 -
3 4.9 3.7 6.1 4.8 5.4 3.3 -
4 5.3 5.2 5.5 4.8 5.2 7.5 100.0
5 13.7 14.5 13.0 13.6 13.8 14.2 -
6 14.2 14.7 13.6 14.1 14.8 11.7 -
7 17.8 17.4 18.3 18.6 17.4 15.8 -
8 18.2 18.9 17.6 18.4 17.6 20.0 -
9 12.9 14.4 11.5 14.8 11.0 11.7 -
We need larger income differences as incentives 8.3 7.8 8.8 7.1 9.0 11.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.66 6.77 6.56 6.74 6.55 6.78 4.00
Standard Deviation 2.17 2.09 2.25 2.10 2.24 2.24 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya ingin anda memberitahu saya pandangan anda tentang beberapa isu. Bagaimana
anda akan meletakkan pandangan anda pada skala ini? 1 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya
dengan kenyataan di sebelah kiri; 10 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya dengan kenyataan di
sebelah kanan; dan jika pandangan anda berada di antara kedua-duanya, anda boleh memilih
sebarang nombor di antara kedua-duanya. (Kodkan satu nombor untuk setiap isu):

Pemilikan swasta dalam perniagaan dan industri patut ditingkatkan

Chinese:
现在我想请您说出您对各种课题的意见。请参考一下这个尺度，并对各项卡上的课题打上由1至10的
任何分数。1表示您完全赞同处在左边的言论，10则表示您完全赞同处在右边的言论。如果您的意见
是处在1和10之间的话，请选择任何间中的号码。(给每个课题填写一个号码):

应增加私人在企业和工业的拥有权

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Private ownership of business should be increased 3.5 3.3 3.7 2.9 3.8 5.0 -
2 5.7 6.3 5.1 5.5 6.4 4.2 -
3 9.3 9.0 9.6 10.5 8.6 6.7 -
4 9.3 9.3 9.3 10.0 9.2 5.8 100.0
5 18.6 19.4 17.8 18.1 18.2 22.5 -
6 16.7 17.4 16.1 17.6 16.2 15.0 -
7 14.2 14.0 14.3 12.4 15.8 15.8 -
8 12.1 11.4 12.8 12.2 11.6 13.3 -
9 4.5 4.3 4.7 4.7 4.6 3.3 -
Government ownership of business should be increased 6.1 5.5 6.6 6.0 5.6 8.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 5.70 5.65 5.76 5.69 5.68 5.90 4.00
Standard Deviation 2.26 2.23 2.29 2.25 2.27 2.31 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya ingin anda memberitahu saya pandangan anda tentang beberapa isu. Bagaimana
anda akan meletakkan pandangan anda pada skala ini? 1 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya
dengan kenyataan di sebelah kiri; 10 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya dengan kenyataan di
sebelah kanan; dan jika pandangan anda berada di antara kedua-duanya, anda boleh memilih
sebarang nombor di antara kedua-duanya. (Kodkan satu nombor untuk setiap isu):

Kerajaan patut lebih bertanggungjawab  untuk memastikan semua orang   mendapat apa yang
diperlukan

Chinese:
现在我想请您说出您对各种课题的意见。请参考一下这个尺度，并对各项卡上的课题打上由1至10的
任何分数。1表示您完全赞同处在左边的言论，10则表示您完全赞同处在右边的言论。如果您的意见
是处在1和10之间的话，请选择任何间中的号码。(给每个课题填写一个号码):

政府应该确保人人都温饱

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
The government should take more responsibility 9.1 8.2 10.0 9.3 8.6 10.0 -
2 7.7 7.8 7.6 7.2 8.6 6.7 -
3 8.6 9.0 8.1 9.5 7.8 6.7 100.0
4 8.9 10.4 7.5 8.6 9.0 10.0 -
5 16.7 18.0 15.3 17.8 15.0 18.3 -
6 13.2 14.9 11.6 12.9 14.2 10.8 -
7 13.5 11.0 15.9 13.4 13.8 12.5 -
8 11.4 11.2 11.6 10.9 11.4 14.2 -
9 5.8 4.3 7.3 6.7 5.0 5.0 -
People should take more responsibility 5.1 5.2 5.0 3.6 6.6 5.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 5.38 5.29 5.46 5.31 5.44 5.44 3.00
Standard Deviation 2.52 2.45 2.59 2.48 2.56 2.56 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya ingin anda memberitahu saya pandangan anda tentang beberapa isu. Bagaimana
anda akan meletakkan pandangan anda pada skala ini? 1 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya
dengan kenyataan di sebelah kiri; 10 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya dengan kenyataan di
sebelah kanan; dan jika pandangan anda berada di antara kedua-duanya, anda boleh memilih
sebarang nombor di antara kedua-duanya. (Kodkan satu nombor untuk setiap isu):

Persaingan adalah bagus. Ia merangsang sesorang untuk bekerja keras dan membangunkan idea-
idea baru

Chinese:
现在我想请您说出您对各种课题的意见。请参考一下这个尺度，并对各项卡上的课题打上由1至10的
任何分数。1表示您完全赞同处在左边的言论，10则表示您完全赞同处在右边的言论。如果您的意见
是处在1和10之间的话，请选择任何间中的号码。(给每个课题填写一个号码):

竞争是好的。它刺激人们勤奋工作 新点子。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Competition is good 13.2 13.7 12.8 13.6 12.8 13.3 -
2 12.0 11.9 12.1 13.1 12.0 6.7 -
3 19.2 19.5 18.8 17.6 21.0 19.2 -
4 12.9 12.7 13.1 11.9 14.0 13.3 -
5 14.4 14.4 14.5 13.4 13.8 21.7 -
6 12.2 11.4 13.0 12.9 11.4 11.7 -
7 8.9 7.5 10.3 10.2 7.6 8.3 -
8 4.5 5.0 4.0 4.8 4.4 3.3 -
9 1.7 2.5 0.8 1.4 1.8 2.5 -
Competition is harmful 1.1 1.5 0.7 1.0 1.2 - 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 4.15 4.17 4.14 4.18 4.10 4.23 10.00
Standard Deviation 2.19 2.26 2.12 2.23 2.17 2.06 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya ingin anda memberitahu saya pandangan anda tentang beberapa isu. Bagaimana
anda akan meletakkan pandangan anda pada skala ini? 1 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya
dengan kenyataan di sebelah kiri; 10 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya dengan kenyataan di
sebelah kanan; dan jika pandangan anda berada di antara kedua-duanya, anda boleh memilih
sebarang nombor di antara kedua-duanya. (Kodkan satu nombor untuk setiap isu):

Untuk jangka masa panjang, kerja keras selalunya menghasikan kehidupan yang lebih baik

Chinese:
现在我想请您说出您对各种课题的意见。请参考一下这个尺度，并对各项卡上的课题打上由1至10的
任何分数。1表示您完全赞同处在左边的言论，10则表示您完全赞同处在右边的言论。如果您的意见
是处在1和10之间的话，请选择任何间中的号码。(给每个课题填写一个号码):

长远来说，勤奋工作 会带来更美好的生活

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

In the long run, hard work usually brings a better life 13.6 13.2 14.0 14.5 12.4 14.2 -
2 12.2 11.4 13.1 11.0 15.0 6.7 -
3 15.8 14.7 16.9 16.2 16.8 10.0 -
4 9.7 11.2 8.1 9.3 10.0 10.0 -
5 16.0 15.7 16.3 14.1 16.6 22.5 -
6 9.7 8.8 10.6 10.7 8.6 10.0 -
7 10.6 9.7 11.5 12.2 8.4 11.7 -
8 6.6 7.0 6.1 6.9 5.4 10.0 -
9 3.4 5.0 1.8 2.9 4.6 0.8 -
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 2.4 3.3 1.5 2.1 2.2 4.2 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 4.44 4.59 4.30 4.45 4.33 4.81 10.00
Standard Deviation 2.44 2.53 2.34 2.44 2.42 2.45 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekarang saya ingin anda memberitahu saya pandangan anda tentang beberapa isu. Bagaimana
anda akan meletakkan pandangan anda pada skala ini? 1 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya
dengan kenyataan di sebelah kiri; 10 bermaksud anda bersetuju sepenuhnya dengan kenyataan di
sebelah kanan; dan jika pandangan anda berada di antara kedua-duanya, anda boleh memilih
sebarang nombor di antara kedua-duanya. (Kodkan satu nombor untuk setiap isu):

Seseorang hanya boleh menjadi kaya di atas kesusahan orang lain

Chinese:
现在我想请您说出您对各种课题的意见。请参考一下这个尺度，并对各项卡上的课题打上由1至10的
任何分数。1表示您完全赞同处在左边的言论，10则表示您完全赞同处在右边的言论。如果您的意见
是处在1和10之间的话，请选择任何间中的号码。(给每个课题填写一个号码):

人们唯有在侵犯他人权利的情况下 才可以致富

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
People can only get rich at the expense of others 1.4 1.5 1.3 1.7 1.4 - -
2 2.0 2.2 1.8 2.4 1.6 1.7 -
3 5.0 4.8 5.1 5.9 4.8 1.7 -
4 6.4 6.0 6.8 6.4 7.2 3.3 -
5 17.0 18.7 15.3 17.9 15.0 20.8 -
6 19.4 19.7 19.1 18.6 19.2 23.3 100.0
7 17.3 15.2 19.4 17.6 16.4 20.0 -
8 15.3 15.4 15.3 13.6 18.4 10.8 -
9 7.9 8.5 7.3 8.6 7.8 5.0 -
Wealth can grow so there´s enough for everyone 8.2 8.0 8.5 7.2 8.2 13.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.45 6.42 6.48 6.33 6.52 6.71 6.00
Standard Deviation 2.04 2.06 2.03 2.08 2.03 1.87 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sesetengah orang percaya bahawa setiap individu boleh menentukan sendiri takdir mereka,
sementara itu sesetengah orang berfikiran bahawa adalah mustahil untuk melepaskan diri daripada
ketentuan takdir. Sila beritahu saya yang manakah paling hampir dengan pandangan anda di atas
skala ini dengan 1 bermaksud “segalanya dalam kehidupan adalah ditentukan oleh takdir,” dan 10
bermaksud “Manusia mencorakkan sendiri takdir mereka.”

Chinese:
一些人相信每个人都可以决定自己的命运， 而另一些人则认为没有人能避得过命运的安排。请您让我
知道您比较倾向哪种看法，并把您的意见用以下的尺度表达出来。 1表示“命运已经安排了我们生命的
一切，”而10则代表“人可以塑造自己的命运。”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Everything is determined by fate 4.2 4.0 4.5 4.7 4.0 3.3 -
2 4.7 4.0 5.5 5.2 4.6 3.3 -
3 7.2 7.3 7.1 7.9 7.0 5.0 -
4 7.2 7.5 7.0 7.4 7.2 6.7 -
5 17.4 18.9 15.9 16.9 16.8 22.5 -
6 14.2 13.9 14.6 15.2 13.0 15.0 -
7 15.2 18.0 12.3 14.3 16.4 13.3 100.0
8 16.4 15.5 17.3 16.7 16.8 13.3 -
9 5.2 4.8 5.6 4.1 6.4 5.8 -
People shape their fate themselves 8.1 6.0 10.1 7.6 7.8 11.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.02 5.96 6.09 5.91 6.10 6.23 7.00
Standard Deviation 2.35 2.24 2.45 2.36 2.34 2.31 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Mengambil kira semua perkara, sila beritahu saya yang manakah paling hampir dengan pandangan
anda di atas skala ini: 1 bermkasud “dunia menjadi lebih teruk,” dan 10 bermaksud “Dunia menjadi
lebih baik.”

Chinese:
在您考虑周全之后，请告诉我您比较倾向以下的哪种看法，并把您的意见用以下的尺度表达出来
：1表示“这个世界比从前更糟糕，” 及10代表“这个世界比从前好得多。”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A lot worse off 4.7 4.2 5.3 4.7 4.2 6.7 100.0
2 3.2 2.7 3.8 3.4 3.0 3.3 -
3 4.3 4.8 3.8 4.3 4.2 5.0 -
4 6.3 6.5 6.1 6.0 6.0 9.2 -
5 16.5 17.9 15.1 15.7 16.6 20.0 -
6 17.0 17.5 16.4 17.4 17.2 14.2 -
7 21.7 21.0 22.4 22.4 21.6 19.2 -
8 15.8 15.7 15.9 17.1 15.6 10.8 -
9 5.5 5.7 5.3 4.0 6.6 8.3 -
A lot better off 4.8 4.0 5.6 5.0 5.0 3.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.10 6.09 6.12 6.11 6.18 5.79 1.00
Standard Deviation 2.15 2.08 2.22 2.14 2.13 2.26 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Bagaimana dengan rakyat negara lain yang datang ke sini untuk bekerja. Yang mana satu antara
berikut  anda fikir patut dilakukan oleh kerajaan?

Chinese:
针对从国外来到本国工作的人，您认为政府应该采取怎样的措施来应对呢？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Let anyone come 1.7 2.2 1.3 2.4 0.8 1.7 100.0
As long as jobs available 7.9 8.3 7.5 6.9 9.2 7.5 -
Strict limits 72.0 71.6 72.4 72.8 73.2 64.2 -
Prohibit people coming 18.2 17.7 18.8 17.8 16.8 26.7 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Saya ingin menanyakan anda sejauh mana anda mempercayai orang dari pelbagai golongan.
Bolehkah anda beritahu saya untuk setiap golongan sama ada anda percayakan mereka dari
golongan ini sepenuhnya, agak percaya, kurang percaya atau tidak percaya langsung? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap golongan):

Keluarga anda

Chinese:
我想知道，您对以下组别的人们的信任度有多高。 请您表明您是完全信任他们，相当信任他们，不很
信任他们或是完全不信任他们。(念出然后给每个项目填写答案)

您的家庭

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 85.4 85.0 85.9 86.9 84.0 84.2 100.0
Somewhat 13.7 13.9 13.5 12.4 15.0 14.2 -
Not very much 0.8 1.2 0.5 0.5 1.0 1.7 -
No trust at all 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya ingin menanyakan anda sejauh mana anda mempercayai orang dari pelbagai golongan.
Bolehkah anda beritahu saya untuk setiap golongan sama ada anda percayakan mereka dari
golongan ini sepenuhnya, agak percaya, kurang percaya atau tidak percaya langsung? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap golongan):

Kejiranan anda

Chinese:
我想知道，您对以下组别的人们的信任度有多高。 请您表明您是完全信任他们，相当信任他们，不很
信任他们或是完全不信任他们。(念出然后给每个项目填写答案)

您的邻居

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 13.6 15.4 11.8 12.6 13.4 19.2 -
Somewhat 67.5 68.9 66.1 64.3 70.2 71.7 100.0
Not very much 18.6 15.7 21.4 22.6 16.2 9.2 -
No trust at all 0.3 - 0.7 0.5 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya ingin menanyakan anda sejauh mana anda mempercayai orang dari pelbagai golongan.
Bolehkah anda beritahu saya untuk setiap golongan sama ada anda percayakan mereka dari
golongan ini sepenuhnya, agak percaya, kurang percaya atau tidak percaya langsung? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap golongan):

Mereka yang anda kenal secara peribadi

Chinese:
我想知道，您对以下组别的人们的信任度有多高。 请您表明您是完全信任他们，相当信任他们，不很
信任他们或是完全不信任他们。(念出然后给每个项目填写答案)

您认识的人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 15.7 14.5 16.8 15.7 15.4 16.7 -
Somewhat 57.0 57.8 56.3 58.4 54.4 60.8 100.0
Not very much 24.1 24.7 23.4 23.4 26.0 19.2 -
No trust at all 3.2 3.0 3.5 2.4 4.2 3.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya ingin menanyakan anda sejauh mana anda mempercayai orang dari pelbagai golongan.
Bolehkah anda beritahu saya untuk setiap golongan sama ada anda percayakan mereka dari
golongan ini sepenuhnya, agak percaya, kurang percaya atau tidak percaya langsung? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap golongan):

Mereka yang anda baru temui untuk kali pertama

Chinese:
我想知道，您对以下组别的人们的信任度有多高。 请您表明您是完全信任他们，相当信任他们，不很
信任他们或是完全不信任他们。(念出然后给每个项目填写答案)

您首次遇见的人

Study #WV5_Results Malaysia
2006_v2018091

2

Page 78 of 173



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 1.7 2.2 1.3 2.2 1.0 2.5 -
Somewhat 12.7 13.9 11.5 15.3 9.4 13.3 -
Not very much 47.8 47.4 48.2 46.2 50.2 45.0 100.0
No trust at all 37.8 36.6 39.0 36.2 39.4 39.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya ingin menanyakan anda sejauh mana anda mempercayai orang dari pelbagai golongan.
Bolehkah anda beritahu saya untuk setiap golongan sama ada anda percayakan mereka dari
golongan ini sepenuhnya, agak percaya, kurang percaya atau tidak percaya langsung? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap golongan):

Mereka yang berlainan agama

Chinese:
我想知道，您对以下组别的人们的信任度有多高。 请您表明您是完全信任他们，相当信任他们，不很
信任他们或是完全不信任他们。(念出然后给每个项目填写答案)

信仰其他宗教的人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 2.2 2.8 1.7 2.6 2.0 1.7 -
Somewhat 33.3 35.2 31.4 34.5 32.0 33.3 -
Not very much 50.2 47.2 53.2 48.6 52.0 50.8 -
No trust at all 14.2 14.7 13.8 14.3 14.0 14.2 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Saya ingin menanyakan anda sejauh mana anda mempercayai orang dari pelbagai golongan.
Bolehkah anda beritahu saya untuk setiap golongan sama ada anda percayakan mereka dari
golongan ini sepenuhnya, agak percaya, kurang percaya atau tidak percaya langsung? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap golongan):

Mereka yang berlainan kerakyatan

Chinese:
我想知道，您对以下组别的人们的信任度有多高。 请您表明您是完全信任他们，相当信任他们，不很
信任他们或是完全不信任他们。(念出然后给每个项目填写答案)

其他国籍的人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 2.3 3.0 1.7 2.8 2.0 1.7 -
Somewhat 16.6 17.0 16.1 18.1 13.4 22.5 -
Not very much 46.8 45.4 48.2 46.6 47.8 44.2 -
No trust at all 34.2 34.4 34.1 32.4 36.8 31.7 100.0
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Ketua-ketua agama

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

宗教领袖

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 54.4 53.9 54.8 53.1 53.4 64.2 100.0
Quite a lot 36.5 37.2 35.7 37.4 37.2 29.2 -
Not very much 8.5 8.3 8.6 8.4 9.2 5.8 -
None at all 0.7 0.5 0.8 1.0 0.2 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Pasukan tentera

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

武装部队

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 30.6 31.9 29.2 30.2 30.2 33.3 100.0
Quite a lot 53.9 53.6 54.2 54.0 53.6 55.0 -
Not very much 14.9 13.9 15.9 15.3 15.4 10.8 -
None at all 0.7 0.7 0.7 0.5 0.8 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Pihak akhbar

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

报社
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 13.3 12.9 13.8 11.7 13.6 19.2 100.0
Quite a lot 50.4 51.8 49.0 52.1 49.4 46.7 -
Not very much 33.9 32.2 35.5 32.9 35.4 32.5 -
None at all 2.4 3.2 1.7 3.3 1.6 1.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Televisyen

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

电视台

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 16.6 16.2 16.9 17.6 15.0 17.5 100.0
Quite a lot 55.3 56.6 54.0 53.8 57.6 53.3 -
Not very much 26.4 25.0 27.7 26.0 26.4 28.3 -
None at all 1.7 2.2 1.3 2.6 1.0 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Kesatuan sekerja

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

职工会
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 11.8 12.7 11.0 8.4 14.6 15.8 100.0
Quite a lot 52.2 51.3 53.2 55.5 48.6 51.7 -
Not very much 31.4 32.1 30.7 31.6 32.8 25.0 -
None at all 4.5 4.0 5.0 4.3 4.0 7.5 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Polis

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

警察部队

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 20.9 20.7 21.1 19.7 20.8 27.5 -
Quite a lot 53.7 52.4 55.0 55.3 52.2 52.5 -
Not very much 20.8 22.0 19.6 20.3 22.4 15.8 100.0
None at all 4.6 4.8 4.3 4.7 4.6 4.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Mahkamah

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

法院

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 29.1 30.1 28.1 27.1 29.8 35.8 -
Quite a lot 48.6 46.1 51.2 51.2 47.6 40.8 -
Not very much 19.7 21.0 18.3 18.6 20.4 20.8 100.0
None at all 2.7 2.8 2.5 3.1 2.2 2.5 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Kerajaan (di pusat negara anda)

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

政府 (在国家首都的)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 29.7 28.4 31.1 27.6 32.4 29.2 -
Quite a lot 45.7 46.2 45.2 45.0 45.6 49.2 100.0
Not very much 21.2 22.4 20.1 23.4 19.6 17.5 -
None at all 3.3 3.0 3.7 4.0 2.4 4.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Pati politik

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

政党

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 11.5 11.2 11.8 9.7 13.2 13.3 -
Quite a lot 46.8 45.7 47.8 47.1 45.8 49.2 100.0
Not very much 33.0 33.9 32.1 34.3 33.2 25.8 -
None at all 8.7 9.2 8.1 8.8 7.8 11.7 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Parlimen

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

国会
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 18.5 17.9 19.1 15.3 21.2 22.5 -
Quite a lot 49.0 48.1 49.8 50.0 48.0 48.3 -
Not very much 26.1 28.0 24.3 27.8 25.4 20.8 100.0
None at all 6.2 6.0 6.5 6.7 5.2 8.3 -
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Perkhidmatan awam

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

公共服务

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 13.7 14.5 13.0 11.6 15.2 18.3 -
Quite a lot 56.0 54.1 58.0 57.6 54.8 54.2 -
Not very much 24.9 26.0 23.8 24.7 26.4 19.2 100.0
None at all 5.2 5.3 5.1 6.0 3.6 8.3 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Syarikat-syarikat besar

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

大公司

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 8.2 8.2 8.1 8.3 8.2 7.5 -
Quite a lot 46.1 45.7 46.5 45.2 46.0 51.7 -
Not very much 37.6 38.2 36.9 38.4 38.8 28.3 -
None at all 8.1 7.8 8.3 7.9 7.0 12.5 100.0
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Pertubuhan alam sekitar

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

环保组织

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 11.6 11.0 12.1 10.5 11.4 17.5 -
Quite a lot 55.0 55.6 54.5 54.7 56.2 52.5 -
Not very much 28.9 28.9 28.9 29.5 29.4 24.2 -
None at all 4.3 4.5 4.2 5.2 2.8 5.8 100.0
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Pertubuhan wanita

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

妇女组织

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 13.8 10.7 16.9 13.4 13.0 19.2 -
Quite a lot 56.0 53.6 58.5 56.6 56.0 54.2 -
Not very much 24.6 28.7 20.4 23.6 26.4 21.7 -
None at all 5.4 6.8 4.0 6.2 4.4 5.0 100.0
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Pertubuhan kebajikan atau kemanusiaan

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

慈善或人道组织
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 15.4 13.4 17.4 13.8 16.4 19.2 -
Quite a lot 55.5 56.3 54.8 56.7 53.4 59.2 -
Not very much 24.9 26.0 23.8 23.8 27.6 19.2 -
None at all 4.1 4.3 3.8 5.5 2.6 2.5 100.0
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

APEC dan ASEAN

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)

亚太经合组织和东协

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 7.4 6.3 8.5 7.1 7.6 8.3 -
Quite a lot 45.5 45.9 45.0 45.7 43.0 55.0 -
Not very much 37.8 38.1 37.5 36.2 43.0 24.2 -
None at all 9.2 9.5 8.8 10.9 6.2 12.5 100.0
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menamakan beberapa buah pertubuhan. Untuk setiap satu, sila beritahu saya tahap
keyakinan anda terhadap mereka: adakah anda amat yakin, agak yakin, kurang yakin atau tidak
yakin langsung? (Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap pertubuhan):

Pertubuhan Bangsa-bangsa Bersatu

Chinese:
我将念出一些组织的名字。当每一个组织名称被念出时，请您表明您对该组织是非常信任，相当信任
，不很信任或是完全不信任。(念出然后给每个项目填写答案)：

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 8.4 7.3 9.5 8.6 7.6 10.8 -
Quite a lot 40.9 40.7 41.0 43.3 38.4 40.0 -
Not very much 34.6 33.7 35.4 32.8 39.0 25.0 -
None at all 16.1 18.2 14.0 15.2 15.0 24.2 100.0
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menggambarkan pelbagai jenis sistem politik dan menanyakan pandangan anda tentang
setiap satu sebagai satu cara untuk memerintah negara ini. Untuk setiap satu, nyatakan sama ada
ia sangat bagus, agak bagus, agak teruk atau cara yang sangat teruk untuk memerintah negara ini?
(Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap satu):

Mempunyai seorang pemimpin yang hebat yang tidak perlu risau tentang parlimen dan pilihan raya

Chinese:
我将形容不同种类的政治制度然后问您对于运用每一种制度来治理这个国家的看法。您的看法会是非
常好，相当好，相当不理想或是非常不理想呢？(念出然后给每个项目填写答案)：

拥有一位强势领导人，他不必理会国会和选举

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very good 17.5 18.2 16.8 18.4 15.2 22.5 -
Fairly good 42.5 43.6 41.4 42.4 43.4 39.2 -
Fairly Bad 26.3 26.0 26.6 27.1 26.0 23.3 100.0
Very bad 13.6 12.0 15.1 11.7 15.4 15.0 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menggambarkan pelbagai jenis sistem politik dan menanyakan pandangan anda tentang
setiap satu sebagai satu cara untuk memerintah negara ini. Untuk setiap satu, nyatakan sama ada
ia sangat bagus, agak bagus, agak teruk atau cara yang sangat teruk untuk memerintah negara ini?
(Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap satu):

Mempunyai pakar-pakar, bukan kerajaan, membuat keputusan berdasarkan apa yang mereka
fikirkan terbaik untuk negara

Chinese:
我将形容不同种类的政治制度然后问您对于运用每一种制度来治理这个国家的看法。您的看法会是非
常好，相当好，相当不理想或是非常不理想呢？(念出然后给每个项目填写答案)：

让专才而不是政府,做他们认为对国家有利益的决定
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very good 17.8 19.0 16.6 18.4 17.0 18.3 -
Fairly good 55.0 53.8 56.3 56.2 53.0 58.3 -
Fairly Bad 22.7 23.4 22.1 21.4 24.8 20.8 -
Very bad 4.2 3.5 5.0 3.8 5.0 2.5 100.0
No answer 0.2 0.3 - 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Saya akan menggambarkan pelbagai jenis sistem politik dan menanyakan pandangan anda tentang
setiap satu sebagai satu cara untuk memerintah negara ini. Untuk setiap satu, nyatakan sama ada
ia sangat bagus, agak bagus, agak teruk atau cara yang sangat teruk untuk memerintah negara ini?
(Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap satu):

Mempunyai pemerintahan tentera

Chinese:
我将形容不同种类的政治制度然后问您对于运用每一种制度来治理这个国家的看法。您的看法会是非
常好，相当好，相当不理想或是非常不理想呢？(念出然后给每个项目填写答案)：

采取军法统治制度

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very good 15.0 15.0 15.0 16.0 13.4 16.7 -
Fairly good 40.0 41.7 38.4 40.5 39.8 39.2 -
Fairly Bad 31.6 30.6 32.6 30.9 32.0 33.3 -
Very bad 13.2 12.4 14.0 12.2 14.6 10.8 100.0
No answer 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Saya akan menggambarkan pelbagai jenis sistem politik dan menanyakan pandangan anda tentang
setiap satu sebagai satu cara untuk memerintah negara ini. Untuk setiap satu, nyatakan sama ada
ia sangat bagus, agak bagus, agak teruk atau cara yang sangat teruk untuk memerintah negara ini?
(Bacakan dan kodkan satu jawapan untuk setiap satu):

Mempunyai sistem politk demokrasi

Chinese:
我将形容不同种类的政治制度然后问您对于运用每一种制度来治理这个国家的看法。您的看法会是非
常好，相当好，相当不理想或是非常不理想呢？(念出然后给每个项目填写答案)：

采用民主的政治制度

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very good 43.5 42.6 44.5 41.7 45.2 45.8 -
Fairly good 48.1 49.4 46.8 49.0 46.0 53.3 -
Fairly Bad 6.6 5.8 7.3 7.1 7.2 0.8 100.0
Very bad 1.7 2.0 1.3 2.1 1.6 - -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Banyak perkara yang mungkin diinginkan, tetapi bukan semuanya adalah ciri-ciri yang penting
kepada demokrasi.Sila beritahu saya untuk setiap perkara berikut sejauh mana kepentingannya
sebagai ciri-ciri demokrasi. Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “bukan ciri demokrasi yang
penting “ dan 10 bermaksud ia adalah “ciri demokrasi yang penting” (Bacakan dan kodkan satu
jawapan untuk setiap satu):

Kerajaan mengenakan cukai kepada orang kaya dan memberi subsidi kepada orang miskin.

Chinese:
在一些政治制度里，纵然有许多可取得的东西，但并非每一项都是民主制度必须的条件。 请您告诉我
以下的各项条件里，那一些是民主制度里比较关键性的条件，那一些不是。 请用由1至10的号数来表
达您的意见。1代表“完全不是民主的关键性条件”以及10代表它肯定是“民主的关键性条件”

政府向富人征税以津贴穷人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 4.1 4.2 4.0 3.8 4.4 3.3 100.0
2 2.5 2.2 2.8 2.4 2.6 2.5 -
3 4.2 3.3 5.0 5.2 2.8 5.0 -
4 4.7 4.5 4.8 2.9 6.8 4.2 -
5 18.2 19.4 17.1 17.6 16.8 27.5 -
6 11.3 11.9 10.8 13.1 9.8 9.2 -
7 15.7 15.0 16.3 15.0 16.6 15.0 -
8 14.9 14.5 15.3 15.3 15.6 10.0 -
9 9.5 9.2 9.8 9.3 9.4 10.8 -
An essential characteristic of democracy 15.0 15.9 14.1 15.3 15.2 12.5 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.63 6.67 6.60 6.67 6.66 6.40 1.00
Standard Deviation 2.40 2.39 2.41 2.39 2.42 2.35 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Banyak perkara yang mungkin diinginkan, tetapi bukan semuanya adalah ciri-ciri yang penting
kepada demokrasi.Sila beritahu saya untuk setiap perkara berikut sejauh mana kepentingannya
sebagai ciri-ciri demokrasi. Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “bukan ciri demokrasi yang
penting “ dan 10 bermaksud ia adalah “ciri demokrasi yang penting” (Bacakan dan kodkan satu
jawapan untuk setiap satu):

Pihak berkuasa agama mentafsir undang-undang.

Chinese:
在一些政治制度里，纵然有许多可取得的东西，但并非每一项都是民主制度必须的条件。 请您告诉我
以下的各项条件里，那一些是民主制度里比较关键性的条件，那一些不是。 请用由1至10的号数来表
达您的意见。1代表“完全不是民主的关键性条件”以及10代表它肯定是“民主的关键性条件”

宗教权力机构可诠释法律

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 3.0 2.0 4.0 2.9 3.6 0.8 -
2 3.6 2.8 4.3 4.3 3.2 0.8 100.0
3 4.7 5.0 4.3 4.3 5.2 4.2 -
4 11.1 12.7 9.5 9.8 11.6 15.0 -
5 20.3 21.0 19.6 19.5 18.2 33.3 -
6 18.9 20.5 17.3 19.3 19.0 16.7 -
7 13.7 12.5 15.0 14.0 14.6 9.2 -
8 11.9 11.2 12.6 12.8 11.8 8.3 -
9 7.1 6.0 8.1 7.6 7.2 4.2 -
An essential characteristic of democracy 5.5 5.8 5.1 5.2 5.6 6.7 -
No answer 0.2 0.3 0.2 0.3 - 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 5.95 5.93 5.97 5.99 5.94 5.82 2.00
Standard Deviation 2.13 2.05 2.21 2.14 2.17 1.88 -
Base mean (1,198) (597) (601) (578) (500) (119) (1)
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V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Banyak perkara yang mungkin diinginkan, tetapi bukan semuanya adalah ciri-ciri yang penting
kepada demokrasi.Sila beritahu saya untuk setiap perkara berikut sejauh mana kepentingannya
sebagai ciri-ciri demokrasi. Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “bukan ciri demokrasi yang
penting “ dan 10 bermaksud ia adalah “ciri demokrasi yang penting” (Bacakan dan kodkan satu
jawapan untuk setiap satu):

Rakyat memilih pemimpin dalam pilihan raya yang bebas.

Chinese:
在一些政治制度里，纵然有许多可取得的东西，但并非每一项都是民主制度必须的条件。 请您告诉我
以下的各项条件里，那一些是民主制度里比较关键性的条件，那一些不是。 请用由1至10的号数来表
达您的意见。1代表“完全不是民主的关键性条件”以及10代表它肯定是“民主的关键性条件”

人民通过自由选举选出他们的领袖

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 2.1 1.8 2.3 1.9 2.4 1.7 -
2 1.7 1.5 2.0 1.6 2.0 1.7 -
3 3.6 3.7 3.5 3.4 3.4 4.2 100.0
4 6.7 6.5 7.0 6.4 6.6 9.2 -
5 12.7 15.2 10.1 11.7 12.2 19.2 -
6 12.2 12.4 12.0 12.9 11.8 10.0 -
7 12.2 12.5 12.0 13.3 11.8 9.2 -
8 15.8 14.9 16.8 15.9 16.6 12.5 -
9 10.7 10.2 11.3 9.7 12.2 10.0 -
An essential characteristic of democracy 22.1 21.2 22.9 22.9 21.0 22.5 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.3 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 7.10 7.03 7.17 7.16 7.10 6.89 3.00
Standard Deviation 2.36 2.33 2.39 2.33 2.38 2.44 -
Base mean (1,199) (598) (601) (578) (500) (120) (1)
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V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Banyak perkara yang mungkin diinginkan, tetapi bukan semuanya adalah ciri-ciri yang penting
kepada demokrasi.Sila beritahu saya untuk setiap perkara berikut sejauh mana kepentingannya
sebagai ciri-ciri demokrasi. Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “bukan ciri demokrasi yang
penting “ dan 10 bermaksud ia adalah “ciri demokrasi yang penting” (Bacakan dan kodkan satu
jawapan untuk setiap satu):

Rakyat menerima untuk bantuan untuk pengangguran.

Chinese:
在一些政治制度里，纵然有许多可取得的东西，但并非每一项都是民主制度必须的条件。 请您告诉我
以下的各项条件里，那一些是民主制度里比较关键性的条件，那一些不是。 请用由1至10的号数来表
达您的意见。1代表“完全不是民主的关键性条件”以及10代表它肯定是“民主的关键性条件”

失业的人民可获取国家的经济援助

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 6.2 5.5 7.0 6.0 6.8 5.0 -
2 6.0 4.2 7.8 4.8 6.8 8.3 -
3 5.1 5.5 4.7 4.8 5.4 4.2 100.0
4 9.1 10.0 8.1 9.5 8.6 9.2 -
5 18.3 19.5 17.1 17.4 16.8 29.2 -
6 16.8 17.5 16.1 17.8 16.4 14.2 -
7 17.2 17.2 17.3 17.1 18.2 14.2 -
8 9.3 8.5 10.1 9.7 9.6 6.7 -
9 6.2 7.3 5.0 6.6 6.2 4.2 -
An essential characteristic of democracy 5.7 4.5 6.8 6.2 5.2 5.0 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 5.70 5.74 5.66 5.80 5.65 5.42 3.00
Standard Deviation 2.33 2.23 2.43 2.32 2.37 2.21 -
Base mean (1,200) (598) (602) (579) (500) (120) (1)
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Banyak perkara yang mungkin diinginkan, tetapi bukan semuanya adalah ciri-ciri yang penting
kepada demokrasi.Sila beritahu saya untuk setiap perkara berikut sejauh mana kepentingannya
sebagai ciri-ciri demokrasi. Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “bukan ciri demokrasi yang
penting “ dan 10 bermaksud ia adalah “ciri demokrasi yang penting” (Bacakan dan kodkan satu
jawapan untuk setiap satu):

Pihak tentera mengambil-alih apabila kerajaan tidak mampu memerintah dengan cekap.

Chinese:
在一些政治制度里，纵然有许多可取得的东西，但并非每一项都是民主制度必须的条件。 请您告诉我
以下的各项条件里，那一些是民主制度里比较关键性的条件，那一些不是。 请用由1至10的号数来表
达您的意见。1代表“完全不是民主的关键性条件”以及10代表它肯定是“民主的关键性条件”

当政府无能时军队将接管国家政权

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 10.0 10.0 10.0 9.1 11.2 9.2 -
2 7.3 5.5 9.1 6.6 9.2 3.3 -
3 7.7 8.0 7.3 8.8 5.8 10.0 -
4 9.2 9.7 8.8 9.5 9.0 9.2 -
5 20.0 20.2 19.8 20.9 17.6 25.8 -
6 19.2 20.2 18.3 17.8 20.0 22.5 100.0
7 12.8 12.4 13.3 14.1 12.0 10.0 -
8 6.7 7.3 6.0 6.0 7.4 6.7 -
9 3.0 3.3 2.7 2.8 4.0 - -
An essential characteristic of democracy 3.9 3.2 4.7 4.1 3.8 3.3 -
Don't answer 0.2 0.2 0.2 0.3 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 5.10 5.14 5.06 5.13 5.08 5.03 6.00
Standard Deviation 2.33 2.28 2.38 2.30 2.43 2.09 -
Base mean (1,199) (598) (601) (578) (500) (120) (1)

Study #WV5_Results Malaysia
2006_v2018091

2

Page 102 of 173



 

V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Banyak perkara yang mungkin diinginkan, tetapi bukan semuanya adalah ciri-ciri yang penting
kepada demokrasi.Sila beritahu saya untuk setiap perkara berikut sejauh mana kepentingannya
sebagai ciri-ciri demokrasi. Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “bukan ciri demokrasi yang
penting “ dan 10 bermaksud ia adalah “ciri demokrasi yang penting” (Bacakan dan kodkan satu
jawapan untuk setiap satu):

Hak-hak sivil melindungi kebebasan rakyat daripada penindasan.

Chinese:
在一些政治制度里，纵然有许多可取得的东西，但并非每一项都是民主制度必须的条件。 请您告诉我
以下的各项条件里，那一些是民主制度里比较关键性的条件，那一些不是。 请用由1至10的号数来表
达您的意见。1代表“完全不是民主的关键性条件”以及10代表它肯定是“民主的关键性条件”

公民权利防止人民的自由遭到镇压

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 2.2 1.8 2.5 2.2 2.6 - -
2 2.5 2.5 2.5 1.9 2.6 4.2 100.0
3 3.3 2.8 3.8 3.1 3.4 4.2 -
4 5.3 6.3 4.3 4.7 5.8 6.7 -
5 20.8 21.7 19.9 21.7 18.0 28.3 -
6 15.2 14.5 15.8 16.0 16.0 7.5 -
7 18.1 17.7 18.4 17.1 19.4 17.5 -
8 14.7 15.0 14.3 16.6 12.6 14.2 -
9 7.1 7.3 6.8 6.2 7.8 8.3 -
An essential characteristic of democracy 10.7 10.0 11.3 10.3 11.4 9.2 -
No answer 0.2 0.2 0.3 0.2 0.4 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.49 6.48 6.50 6.51 6.51 6.37 2.00
Standard Deviation 2.13 2.10 2.16 2.08 2.19 2.11 -
Base mean (1,198) (598) (600) (579) (498) (120) (1)
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V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Banyak perkara yang mungkin diinginkan, tetapi bukan semuanya adalah ciri-ciri yang penting
kepada demokrasi.Sila beritahu saya untuk setiap perkara berikut sejauh mana kepentingannya
sebagai ciri-ciri demokrasi. Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “bukan ciri demokrasi yang
penting “ dan 10 bermaksud ia adalah “ciri demokrasi yang penting” (Bacakan dan kodkan satu
jawapan untuk setiap satu):

Ekonomi yang bertambah maju.

Chinese:
在一些政治制度里，纵然有许多可取得的东西，但并非每一项都是民主制度必须的条件。 请您告诉我
以下的各项条件里，那一些是民主制度里比较关键性的条件，那一些不是。 请用由1至10的号数来表
达您的意见。1代表“完全不是民主的关键性条件”以及10代表它肯定是“民主的关键性条件”

经济繁荣地发展

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 1.3 1.2 1.5 1.6 1.4 - -
2 1.3 0.8 1.8 1.6 1.2 0.8 -
3 2.0 2.5 1.5 1.9 1.8 3.3 -
4 4.3 4.7 4.0 3.6 5.2 4.2 -
5 13.0 15.0 11.0 11.4 12.4 22.5 100.0
6 14.4 13.0 15.8 13.1 14.8 19.2 -
7 18.1 19.4 16.8 18.8 19.0 10.8 -
8 15.2 13.5 16.8 17.4 13.0 13.3 -
9 12.7 12.4 13.0 12.9 13.0 10.0 -
An essential characteristic of democracy 17.6 17.4 17.8 17.6 18.2 15.0 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 7.17 7.12 7.22 7.25 7.17 6.84 5.00
Standard Deviation 2.10 2.09 2.11 2.10 2.11 2.03 -
Base mean (1,199) (598) (601) (579) (500) (119) (1)
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V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Banyak perkara yang mungkin diinginkan, tetapi bukan semuanya adalah ciri-ciri yang penting
kepada demokrasi.Sila beritahu saya untuk setiap perkara berikut sejauh mana kepentingannya
sebagai ciri-ciri demokrasi. Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “bukan ciri demokrasi yang
penting “ dan 10 bermaksud ia adalah “ciri demokrasi yang penting” (Bacakan dan kodkan satu
jawapan untuk setiap satu):

Penjenayah dihukum dengan berat.

Chinese:
在一些政治制度里，纵然有许多可取得的东西，但并非每一项都是民主制度必须的条件。 请您告诉我
以下的各项条件里，那一些是民主制度里比较关键性的条件，那一些不是。 请用由1至10的号数来表
达您的意见。1代表“完全不是民主的关键性条件”以及10代表它肯定是“民主的关键性条件”

罪犯被严厉的惩罚

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 1.7 1.2 2.3 1.7 2.2 - -
2 1.0 1.3 0.7 0.3 1.8 0.8 -
3 1.8 1.7 2.0 1.4 1.8 4.2 -
4 5.2 6.3 4.0 4.5 5.6 6.7 -
5 15.4 16.2 14.6 14.7 15.8 17.5 -
6 14.3 13.5 15.1 14.8 13.8 14.2 -
7 14.7 15.4 14.0 16.4 12.8 14.2 -
8 15.7 14.7 16.6 16.0 14.0 20.8 -
9 11.7 11.7 11.8 11.6 12.8 8.3 -
An essential characteristic of democracy 18.3 17.7 18.9 18.3 19.4 13.3 100.0
No answer 0.2 0.3 - 0.3 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 7.11 7.06 7.15 7.19 7.06 6.88 10.00
Standard Deviation 2.16 2.15 2.18 2.08 2.28 2.02 -
Base mean (1,199) (597) (602) (578) (500) (120) (1)
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V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Banyak perkara yang mungkin diinginkan, tetapi bukan semuanya adalah ciri-ciri yang penting
kepada demokrasi.Sila beritahu saya untuk setiap perkara berikut sejauh mana kepentingannya
sebagai ciri-ciri demokrasi. Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “bukan ciri demokrasi yang
penting “ dan 10 bermaksud ia adalah “ciri demokrasi yang penting” (Bacakan dan kodkan satu
jawapan untuk setiap satu):

Rakyat boleh mengubah undang-undang di dalam referendum.

Chinese:
在一些政治制度里，纵然有许多可取得的东西，但并非每一项都是民主制度必须的条件。 请您告诉我
以下的各项条件里，那一些是民主制度里比较关键性的条件，那一些不是。 请用由1至10的号数来表
达您的意见。1代表“完全不是民主的关键性条件”以及10代表它肯定是“民主的关键性条件”

人民可通过公投来修正法律

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 4.4 3.8 5.0 4.5 3.8 6.7 -
2 3.1 3.3 2.8 3.6 3.0 0.8 -
3 4.2 3.5 4.8 4.1 4.4 3.3 -
4 6.6 7.5 5.6 6.4 6.4 8.3 -
5 17.5 19.5 15.4 19.5 14.2 21.7 -
6 17.2 18.7 15.6 16.0 19.0 15.0 -
7 15.7 14.7 16.8 15.2 16.2 16.7 -
8 13.4 12.4 14.5 13.8 14.0 8.3 100.0
9 9.9 8.8 11.0 8.3 11.4 11.7 -
An essential characteristic of democracy 8.0 7.5 8.5 8.4 7.6 7.5 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.27 6.18 6.35 6.20 6.38 6.13 8.00
Standard Deviation 2.28 2.22 2.34 2.30 2.25 2.33 -
Base mean (1,200) (598) (602) (579) (500) (120) (1)
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V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Banyak perkara yang mungkin diinginkan, tetapi bukan semuanya adalah ciri-ciri yang penting
kepada demokrasi.Sila beritahu saya untuk setiap perkara berikut sejauh mana kepentingannya
sebagai ciri-ciri demokrasi. Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “bukan ciri demokrasi yang
penting “ dan 10 bermaksud ia adalah “ciri demokrasi yang penting” (Bacakan dan kodkan satu
jawapan untuk setiap satu):

Wanita mempunyai hak yang sama dengan lelaki.

Chinese:
在一些政治制度里，纵然有许多可取得的东西，但并非每一项都是民主制度必须的条件。 请您告诉我
以下的各项条件里，那一些是民主制度里比较关键性的条件，那一些不是。 请用由1至10的号数来表
达您的意见。1代表“完全不是民主的关键性条件”以及10代表它肯定是“民主的关键性条件”

女性与男性拥有平等的权利

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 4.3 4.0 4.7 4.8 4.0 3.3 -
2 1.5 2.2 0.8 1.6 1.6 0.8 -
3 2.3 2.7 2.0 2.2 2.6 1.7 -
4 5.0 6.3 3.7 4.3 5.2 7.5 -
5 18.2 21.7 14.6 16.9 17.8 25.0 100.0
6 14.2 16.7 11.6 14.3 13.8 15.0 -
7 13.5 12.0 15.0 14.5 13.0 10.8 -
8 15.0 13.0 16.9 13.6 16.8 14.2 -
9 11.5 10.0 13.0 11.2 11.8 11.7 -
An essential characteristic of democracy 14.5 11.2 17.8 16.4 13.4 10.0 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.73 6.42 7.04 6.78 6.73 6.49 5.00
Standard Deviation 2.34 2.29 2.35 2.39 2.31 2.19 -
Base mean (1,200) (598) (602) (579) (500) (120) (1)
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V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Setakat manakah pentingnya kepada anda untuk tinggal di sebuah negara yang diperintah secara
demokrasi? Pada skala ini di mana 1 bermaksud ia “langsung tidak penting” dan 10 bermaksud
“amat penting” apakah kedudukan yang akan anda pilih?

Chinese:
请问居住在一个以民主体制管理的国家对您有多重要呢？这个尺度里的1代表“完全不重要”, 10代表“绝
对重要”,请问您的立场是什么?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all important 0.2 0.2 0.3 0.2 0.4 - -
2 0.2 0.2 0.2 0.3 - - -
3 0.5 0.7 0.3 0.3 0.6 0.8 -
4 1.1 1.0 1.2 1.0 1.0 1.7 -
5 7.7 8.8 6.6 9.1 5.4 10.0 100.0
6 12.3 11.9 12.8 11.6 12.4 15.8 -
7 12.9 14.2 11.6 11.4 14.4 14.2 -
8 26.9 26.7 27.1 27.6 27.4 21.7 -
9 17.1 15.4 18.8 17.2 17.8 13.3 -
Absolutely imporrtant 21.1 21.0 21.1 21.2 20.6 22.5 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 7.89 7.83 7.94 7.89 7.94 7.72 5.00
Standard Deviation 1.67 1.69 1.66 1.69 1.62 1.77 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Dan sejauh manakah negara ini diperintah secara demokrasi pada hari ini? Sekali lagi gunakan
skala 1 hiingga 10, di mana 1 bermaksud “langsung tidak demokratik” dan 10 bermaksud “amat
demokratik,” apakah kedudukan yang akan anda pilih?

Chinese:
今天这个国家的政治有多民主呢？请再次运用1至10之间的号码来打分，1代表这国家“完全不民主”以
及10代表它“完全民主”，请问您会如何评分呢？
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all democratic 1.4 1.5 1.3 1.0 1.6 2.5 -
2 1.0 0.7 1.3 0.7 1.2 1.7 -
3 2.1 2.3 1.8 2.6 1.6 1.7 -
4 3.0 3.3 2.7 3.6 2.4 2.5 -
5 13.5 14.0 13.0 13.3 12.2 20.0 -
6 14.7 15.2 14.3 15.2 15.0 10.8 100.0
7 20.4 19.5 21.3 19.0 21.6 22.5 -
8 24.0 24.2 23.8 24.0 25.8 16.7 -
9 11.2 11.2 11.3 11.7 11.2 9.2 -
Completely democratic 8.6 8.0 9.1 8.8 7.4 12.5 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 7.00 6.96 7.04 7.01 7.02 6.84 6.00
Standard Deviation 1.88 1.87 1.88 1.87 1.83 2.09 -
Base mean (1,200) (599) (601) (579) (500) (120) (1)

V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Setakat manakah hak kemanusian individu dihormati di negara ini pada masa sekarang? Adakah
anda rasakan

Chinese:
现今这国家对人权的尊重程度有多高呢？您认为这国家

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A lot of respect for individual human rights 26.3 26.5 26.1 28.1 22.4 34.2 -
Some respect 42.1 43.2 41.0 40.3 45.6 36.7 -
Not much respect 29.7 27.9 31.6 29.8 30.0 27.5 100.0
Not respect at all 1.8 2.3 1.3 1.7 2.0 1.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda pernah mendengar tentang Millennium Development Goals?

Chinese:
您听说过千禧年发展目标吗？
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 21.7 24.5 18.9 21.7 22.4 19.2 -
No 78.3 75.5 81.1 78.3 77.6 80.8 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Pada tahun 2000, para pemimpin dunia telah bersetuju dengan beberapa program untuk
menyelesaikan masalah global yang paling serius. Tunjukkan yang mana satu antara masalah-
masalah berikut yang anda anggap sebagai yang paling serius untuk dunia secara keseluruhannya

Chinese:
在2000年， 世界领袖同意推行一些计划，以解决最严重的全球问题。请您指出在以下各项问题当中
，哪一项是全世界最严重的问题？

全世界最严重

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 52.5 53.4 51.5 53.3 50.0 59.2 -
Discrimination against girls and women 16.7 17.0 16.3 16.6 17.2 15.0 -
Poor sanitation and infectious diseases 14.4 14.2 14.6 12.6 17.4 10.8 -
Inadequate education 4.2 4.0 4.5 4.8 4.2 0.8 100.0
Environmental pollution 11.4 10.4 12.5 12.2 10.0 13.3 -
No answer 0.6 0.7 0.5 0.3 0.8 0.8 -
Don´t know 0.2 0.3 0.2 0.2 0.4 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
yang mana merupakan masalah kedua paling serius untuk dunia secara keseluruhannya?

Chinese:
哪一项是第二严重的问题呢？

全世界第二严重

Study #WV5_Results Malaysia
2006_v2018091

2

Page 110 of 173



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 25.5 24.5 26.4 24.5 26.6 25.8 -
Discrimination against girls and women 32.4 32.7 32.1 33.4 30.2 36.7 -
Poor sanitation and infectious diseases 20.0 19.2 20.8 20.2 19.8 20.0 -
Inadequate education 10.3 10.5 10.1 11.2 9.6 9.2 -
Environmental pollution 10.6 11.7 9.5 9.7 12.2 7.5 100.0
No answer 0.9 1.0 0.8 0.7 1.2 0.8 -
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.3 0.4 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Yang mana satu antara masalah tersebut yang anda anggap sebagai paling serius di dalam negara
anda?

Chinese:
哪一项是您的国家内部最严重的问题呢？

国内最严重

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 14.1 13.2 15.0 12.1 15.8 16.7 -
Discrimination against girls and women 13.0 11.2 14.8 11.7 14.8 10.8 100.0
Poor sanitation and infectious diseases 30.0 30.4 29.6 30.5 28.6 33.3 -
Inadequate education 19.7 20.7 18.8 21.0 18.0 20.8 -
Environmental pollution 21.8 22.9 20.8 23.6 21.0 16.7 -
No answer 0.8 1.0 0.7 0.5 1.2 0.8 -
Don´t know 0.6 0.7 0.5 0.5 0.6 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Dan yang mana merupakan kedua paling serius di negara anda?

Chinese:
哪一项是您的国家内部第二严重的问题呢？

国内第二严重
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 10.7 11.0 10.5 11.2 10.8 8.3 -
Discrimination against girls and women 11.9 11.9 12.0 12.8 11.4 10.0 -
Poor sanitation and infectious diseases 18.6 19.5 17.6 17.1 20.8 16.7 -
Inadequate education 32.1 31.9 32.2 31.6 32.8 30.8 100.0
Environmental pollution 24.6 23.2 26.1 25.5 21.8 32.5 -
No answer 1.4 1.7 1.2 1.4 1.6 0.8 -
Don´t know 0.7 0.8 0.5 0.5 0.8 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Fikirkan tentang masalah negara anda, adakah para pemimpin negara patut memberi keutamaan
untuk mengurangkan kemiskinan di seluruh dunia atau adakah mereka patut memberi keutamaan
kepada menyelesaikan masalah di negara anda sendiri? Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud
“keutamaan diberikan untuk mengurangkan kemiskinan di dunia” dan 10 bermaksud “keutamaan
untuk menyelesaikan masalah anda sendiri.” (Kodkan satu jawapan):

Chinese:
您认为您的国家领袖应该优先处理那一项问题，是协助减少世界的赤贫人数还是解决国内目前面对的
种种问题呢？请运用以下的尺度，1表示 “优先协助减少世界的赤贫人数”和 10代表“优先解决国内目前
面对的种种问题”。
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority to help reducing poverty in the world 2.2 2.5 2.0 2.4 2.4 0.8 -
2 1.9 1.5 2.3 2.1 1.8 1.7 -
3 2.7 2.7 2.7 2.9 2.8 0.8 -
4 2.7 2.3 3.2 4.0 1.6 1.7 -
5 14.0 15.4 12.6 14.1 13.4 15.8 -
6 15.7 16.4 15.0 14.0 16.6 20.0 -
7 16.2 15.4 16.9 16.4 16.4 13.3 100.0
8 17.4 16.2 18.6 18.1 16.2 19.2 -
9 10.2 11.0 9.3 8.8 11.6 10.8 -
Top priority to solve my own country´s problems 16.9 16.5 17.3 17.1 17.0 15.8 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 7.03 7.01 7.05 6.96 7.08 7.15 7.00
Standard Deviation 2.19 2.19 2.19 2.24 2.19 1.97 -
Base mean (1,199) (598) (601) (579) (499) (120) (1)

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
 Sesetengah orang yakin bahawa sesetengah masalah boleh dikendalikan dengan lebih baik oleh
Pertubuhan Bangsa-bangsa Bersatu atau pertubuhan serantau berbanding kerajaan sesebuah
negara secara berasingan. Sesetengah yang lain pula berfikir bahawa masalah ini patut diuruskan
sepenuhnya oleh kerajaan negara tersebut. Beritahu saya sama ada anda fikir polisi berkenaan
perkara berikut patut ditentukan oleh kerajaan negara, pertubuhan serantau, ataupun oleh
Pertubuhan Bangsa-bangsa Bersatu?

Pengamanan

Chinese:
一些人相信如果让联合国或区域组织处理某些问题，会比让各国政府分别处理来得更妥善。另一些人
则觉得这些特定问题还是交由个别政府自己处理会比较好。请问，您认为这方面的政策应该由个别政
府决定，还是交由区域组织或联合国作决定会比较好呢？

维持和平任务

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 51.1 48.9 53.3 52.2 50.0 50.8 -
Regional Organization 20.5 21.2 19.8 20.3 20.4 21.7 -
United Nations 28.3 29.7 26.9 27.4 29.4 27.5 100.0
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
 Sesetengah orang yakin bahawa sesetengah masalah boleh dikendalikan dengan lebih baik oleh
Pertubuhan Bangsa-bangsa Bersatu atau pertubuhan serantau berbanding kerajaan sesebuah
negara secara berasingan. Sesetengah yang lain pula berfikir bahawa masalah ini patut diuruskan
sepenuhnya oleh kerajaan negara tersebut. Beritahu saya sama ada anda fikir polisi berkenaan
perkara berikut patut ditentukan oleh kerajaan negara, pertubuhan serantau, ataupun oleh
Pertubuhan Bangsa-bangsa Bersatu?

Perlindungan alam sekitar

Chinese:
一些人相信如果让联合国或区域组织处理某些问题，会比让各国政府分别处理来得更妥善。另一些人
则觉得这些特定问题还是交由个别政府自己处理会比较好。请问，您认为这方面的政策应该由个别政
府决定，还是交由区域组织或联合国作决定会比较好呢？

保护环境

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 44.7 44.4 45.0 44.7 44.4 46.7 -
Regional Organization 43.0 42.7 43.2 43.4 41.4 47.5 -
United Nations 12.3 12.9 11.8 11.9 14.2 5.8 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Malaysia 2006(N=1201)
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Comments 
Regional governments instead of regional organizations 

Malayo:
 Sesetengah orang yakin bahawa sesetengah masalah boleh dikendalikan dengan lebih baik oleh
Pertubuhan Bangsa-bangsa Bersatu atau pertubuhan serantau berbanding kerajaan sesebuah
negara secara berasingan. Sesetengah yang lain pula berfikir bahawa masalah ini patut diuruskan
sepenuhnya oleh kerajaan negara tersebut. Beritahu saya sama ada anda fikir polisi berkenaan
perkara berikut patut ditentukan oleh kerajaan negara, pertubuhan serantau, ataupun oleh
Pertubuhan Bangsa-bangsa Bersatu?

Bantuan kepada negara-negara membangun

Chinese:
一些人相信如果让联合国或区域组织处理某些问题，会比让各国政府分别处理来得更妥善。另一些人
则觉得这些特定问题还是交由个别政府自己处理会比较好。请问，您认为这方面的政策应该由个别政
府决定，还是交由区域组织或联合国作决定会比较好呢？

援助发展中国家

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 18.4 18.0 18.8 17.1 19.0 22.5 -
Regional Organization 43.4 42.6 44.2 45.0 43.2 35.8 100.0
United Nations 38.1 39.2 37.0 37.8 37.8 41.7 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
 Sesetengah orang yakin bahawa sesetengah masalah boleh dikendalikan dengan lebih baik oleh
Pertubuhan Bangsa-bangsa Bersatu atau pertubuhan serantau berbanding kerajaan sesebuah
negara secara berasingan. Sesetengah yang lain pula berfikir bahawa masalah ini patut diuruskan
sepenuhnya oleh kerajaan negara tersebut. Beritahu saya sama ada anda fikir polisi berkenaan
perkara berikut patut ditentukan oleh kerajaan negara, pertubuhan serantau, ataupun oleh
Pertubuhan Bangsa-bangsa Bersatu?

Pelarian

Chinese:
一些人相信如果让联合国或区域组织处理某些问题，会比让各国政府分别处理来得更妥善。另一些人
则觉得这些特定问题还是交由个别政府自己处理会比较好。请问，您认为这方面的政策应该由个别政
府决定，还是交由区域组织或联合国作决定会比较好呢？

难民问题
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Comments 
Regional governments instead of regional organizations 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 24.5 24.7 24.3 22.9 26.0 25.8 -
Regional Organization 36.1 38.2 33.9 35.0 37.2 35.8 100.0
United Nations 39.3 36.7 41.9 41.9 36.6 38.3 -
No answer 0.2 0.3 - 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sesetengah orang yakin bahawa sesetengah masalah boleh dikendalikan dengan lebih baik oleh
Pertubuhan Bangsa-bangsa Bersatu atau pertubuhan serantau berbanding kerajaan sesebuah
negara secara berasingan. Sesetengah yang lain pula berfikir bahawa masalah ini patut diuruskan
sepenuhnya oleh kerajaan negara tersebut. Beritahu saya sama ada anda fikir polisi berkenaan
perkara berikut patut ditentukan oleh kerajaan negara, pertubuhan serantau, ataupun oleh
Pertubuhan Bangsa-bangsa Bersatu?

Hak asasi manusia

Chinese:
一些人相信如果让联合国或区域组织处理某些问题，会比让各国政府分别处理来得更妥善。另一些人
则觉得这些特定问题还是交由个别政府自己处理会比较好。请问，您认为这方面的政策应该由个别政
府决定，还是交由区域组织或联合国作决定会比较好呢？

人权问题

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 37.5 36.1 38.9 35.7 40.2 34.2 100.0
Regional Organization 28.6 27.2 29.9 30.0 27.0 28.3 -
United Nations 33.8 36.4 31.2 34.1 32.6 37.5 -
No answer 0.2 0.3 - 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Sekarang kita beralih ke topik seterusnya. Berapa kerapkah anda befikir tentang maksud dan tujuan
kehidupan?

Chinese:
现在让我们换一个课题。 请问，您有时常，还是不曾思考生命的意义和目的吗？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Often 23.7 19.5 27.9 23.8 23.6 24.2 -
Sometimes 47.3 48.1 46.5 48.3 47.6 40.8 100.0
Rarely 26.7 29.9 23.6 26.0 26.4 31.7 -
Never 2.2 2.5 2.0 1.9 2.4 3.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda tergolong dalam sesuatu agama atau mazhab keagamaan? Jika ya, yang mana satu?
(Kodkan jawapan untuk senarai di bawah. Kodkan 0, jika jawapan responden adalah tidak
mempunyai mazhab!)

Chinese:
请问您有任何宗教信仰，或属于任何教派吗？如有，是哪个宗教呢？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No answer 0.2 0.2 0.3 0.3 0.2 - -
None 1.5 1.3 1.7 1.4 1.2 3.3 -
Buddhist 20.1 19.0 21.1 17.4 23.6 18.3 -
Hindu 7.8 8.2 7.5 9.0 7.4 3.3 100.0
Jew 0.2 - 0.5 0.2 0.4 - -
Muslim 57.4 59.1 55.6 60.2 54.2 57.5 -
Other 1.2 1.2 1.2 1.2 0.8 2.5 -
Protestant 4.6 3.8 5.3 4.1 5.4 3.3 -
Roman Catholic 7.0 7.2 6.8 6.2 6.8 11.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Berapa kerapkah anda bersembahyang?

Chinese:
请问，您祈祷的次数是...
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Comments 
8 'More than once a day', 9 'Five times on most days', 10 'more than once a day' and 11 'Once a
day'  RECODED TO 1 'More than once a week" 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
More than once a week 67.4 66.1 68.6 64.7 68.6 75.0 100.0
Once a week 11.1 10.7 11.5 10.7 11.4 11.7 -
Once a month 1.1 1.3 0.8 1.7 0.2 1.7 -
Only holy days 11.2 12.4 10.1 11.7 12.2 5.0 -
Once a year 0.3 0.5 0.2 - 0.6 0.8 -
Less often 7.1 6.8 7.3 9.0 6.0 2.5 -
Never 1.3 1.5 1.2 1.7 1.0 0.8 -
No answer 0.5 0.7 0.3 0.5 - 2.5 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Dengan tidak mengambil kira sama ada anda hadir ke majlis-majlis keagamaan atau tidak, adakah
anda akan katakan bahawa anda

Chinese:
. 在完全不考虑您是否出席教会活动的情况下，您认为您

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A religious person 88.8 87.1 90.4 87.9 88.6 94.2 -
Not a religious person 8.6 9.3 7.8 9.7 8.6 2.5 100.0
A convinced atheist 2.3 3.2 1.5 2.1 2.6 2.5 -
No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Secara umumnya, adakan anda fikir pihak berkuasa agama di negara anda memberi jawapan yang
memadai untuk

Permasalahan akhlak dan keperluan individu

Chinese:
总的来说，您认为您的国家的宗教权力机构把以下的问题处理得妥善吗？

个人的道德问题和需要

Study #WV5_Results Malaysia
2006_v2018091

2

Page 119 of 173



 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 76.6 78.3 74.9 77.9 76.2 71.7 100.0
No 23.3 21.7 24.9 21.9 23.8 28.3 -
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Secara umumnya, adakan anda fikir pihak berkuasa agama di negara anda memberi jawapan yang
memadai untuk

Permasalahan kehidupan keluarga

Chinese:
总的来说，您认为您的国家的宗教权力机构把以下的问题处理得妥善吗？

家庭生活的问题

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 71.2 73.0 69.4 72.2 70.2 70.8 -
No 28.7 27.0 30.4 27.6 29.8 29.2 100.0
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Secara umumnya, adakan anda fikir pihak berkuasa agama di negara anda memberi jawapan yang
memadai untuk

Keperluan rohaniah seseorang

Chinese:
总的来说，您认为您的国家的宗教权力机构把以下的问题处理得妥善吗？

人民对精神生活的需求
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 65.6 66.3 65.0 64.5 67.0 65.8 -
No 34.2 33.6 34.9 35.3 32.8 34.2 100.0
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Secara umumnya, adakan anda fikir pihak berkuasa agama di negara anda memberi jawapan yang
memadai untuk

Permasalahan sosial yang dihadapi oleh masyarakat

Chinese:
总的来说，您认为您的国家的宗教权力机构把以下的问题处理得妥善吗？

社会问题

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 71.7 71.0 72.4 72.2 70.0 75.8 100.0
No 28.3 29.0 27.6 27.8 30.0 24.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sejauh manakah pentingnya Tuhan di dalam kehidupan anda? Sila gunakan skala ini untuk
menyatakannya. 10 bermaksud “sangat penting” dan 1 bermaksud “langsung tidak penting.”

Chinese:
请问上帝在您生命里有多重要？请运用以下的尺度来说明。 10 代表“非常重要”以及 1 代表“完全不重
要”。
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all 0.8 0.3 1.3 0.9 0.8 0.8 -
2 0.2 0.5 - 0.3 0.2 - -
3 0.8 1.3 0.3 1.0 0.6 0.8 -
4 2.1 2.5 1.7 1.9 2.2 2.5 -
5 9.5 9.8 9.1 10.5 8.6 8.3 -
6 12.6 14.4 10.8 11.6 14.2 10.8 -
7 10.2 9.8 10.5 10.0 9.4 14.2 -
8 13.0 13.7 12.3 11.4 14.4 14.2 100.0
9 10.2 9.7 10.8 9.3 11.2 10.8 -
Very 40.3 37.6 43.0 42.8 38.2 37.5 -
No answer 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 8.07 7.95 8.20 8.09 8.05 8.05 8.00
Standard Deviation 2.05 2.06 2.04 2.11 2.01 2.00 -
Base mean (1,198) (597) (601) (578) (499) (120) (1)

V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakan anda memperuntukkan sedikit masa untuk doa, meditasi atau renungan ataupun sesuatu
yang seumpamanya?

Chinese:
您有用一些时间来进行祈祷，静坐，冥想或类似的活动吗？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 84.6 81.8 87.4 84.1 85.4 84.2 -
No 15.2 18.0 12.3 15.3 14.6 15.8 100.0
No answer 0.2 0.2 0.3 0.5 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Setakat manakah anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyataan berikut? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap kenyataan):

Ahli politik yang tidak percayakan Tuhan tidak sesuai untuk memgang jawatan kerajaan

Chinese:
请问您同意还是不同意以下的言论呢？ (念出然后给每个项目填写答案)：

没有宗教信仰的政治人物不适宜担任公职
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 36.4 37.1 35.7 37.4 35.0 37.5 -
Agree 27.5 28.4 26.6 30.0 24.4 28.3 -
Neither agree or disagree 22.9 21.4 24.4 20.7 24.8 25.8 -
Disagree 9.3 9.5 9.1 8.6 11.0 5.8 -
Strongly disagree 3.9 3.7 4.2 3.3 4.8 2.5 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Setakat manakah anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyataan berikut? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap kenyataan):

Pemimpin agama tidak seharusnya mempengaruhi bagaimana rakyat mengundi semasa pilihan
raya.

Chinese:
请问您同意还是不同意以下的言论呢？ (念出然后给每个项目填写答案)：

宗教领袖不应该左右人民投票的倾向

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 17.7 20.9 14.5 20.0 15.0 17.5 -
Agree 36.4 33.2 39.5 36.2 38.6 28.3 -
Neither agree or disagree 37.1 36.6 37.7 35.7 37.0 44.2 100.0
Disagree 7.7 7.7 7.6 7.2 7.8 9.2 -
Strongly disagree 1.1 1.5 0.7 0.9 1.4 0.8 -
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Setakat manakah anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyataan berikut? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap kenyataan):

Adalah lebih baik untuk rakyat Malaysia sekiranya lebih ramai mereka yang mempunyai pegangan
agama yang kukuh memegang jawatan kerajaan.

Chinese:
请问您同意还是不同意以下的言论呢？ (念出然后给每个项目填写答案)：

如果能有更多拥有强烈宗教信仰的人担任公职的话，马来西亚人民会过得更好
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 21.6 21.0 22.3 24.5 18.4 21.7 -
Agree 36.4 36.1 36.7 37.4 36.2 32.5 -
Neither agree or disagree 33.9 35.9 31.9 31.0 35.6 40.8 -
Disagree 6.7 5.3 8.1 6.2 8.0 3.3 100.0
Strongly disagree 1.2 1.7 0.8 0.9 1.8 0.8 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Setakat manakah anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyataan berikut? (Bacakan
dan kodkan satu jawapan untuk setiap kenyataan):

Pemimpin agama tidak seharusnya mempengaruhi keputusan kerajaan.

Chinese:
请问您同意还是不同意以下的言论呢？ (念出然后给每个项目填写答案)：

宗教领袖不应该影响政府的决定

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 13.3 13.7 13.0 13.6 13.4 11.7 -
Agree 32.4 31.4 33.4 32.1 32.4 34.2 -
Neither agree or disagree 40.3 41.4 39.2 39.0 42.4 38.3 -
Disagree 11.0 10.0 12.0 12.2 9.8 10.0 -
Strongly disagree 2.7 3.3 2.0 2.9 1.6 5.0 100.0
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
Don´t know 0.2 0.2 0.3 - 0.4 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila beritahu saya untuk setiap perlakuan berikut sama ada ia sentiasa boleh dipertahankan, takkan
boleh dipertahankan, atau sesuatu di antara kedua-duanya, dengan menggunakan kad ini.

Membuat tuntutan manfaat kerajaan yang anda tidak berhak

Chinese:
请运用此卡片，告诉我您对以下各项行动所持的意见：这些行动是经常都有道理的，从来都不会有道
理的或者是介于两者之间。

向政府索取您没有资格获取的利益

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 18.4 17.4 19.4 17.1 19.4 20.0 100.0
2 13.4 13.0 13.8 12.9 14.4 11.7 -
3 11.3 12.0 10.6 13.1 10.6 5.8 -
4 11.8 11.9 11.8 10.7 13.8 9.2 -
5 17.7 16.5 18.9 21.0 13.4 20.0 -
6 10.8 11.0 10.6 10.0 11.2 13.3 -
7 7.9 8.8 7.0 8.1 7.2 10.0 -
8 5.2 5.3 5.0 3.6 6.4 7.5 -
9 1.9 2.2 1.7 1.7 2.4 0.8 -
Always justifiable 1.4 1.7 1.2 1.6 1.2 1.7 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 4.08 4.17 4.00 4.08 4.05 4.32 1.00
Standard Deviation 2.33 2.37 2.30 2.26 2.39 2.43 -
Base mean (1,200) (598) (602) (579) (500) (120) (1)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila beritahu saya untuk setiap perlakuan berikut sama ada ia sentiasa boleh dipertahankan, takkan
boleh dipertahankan, atau sesuatu di antara kedua-duanya, dengan menggunakan kad ini.

Mengelak membayar tambang dalam pengangkutan awam

Chinese:
请运用此卡片，告诉我您对以下各项行动所持的意见：这些行动是经常都有道理的，从来都不会有道
理的或者是介于两者之间。

乘搭公共交通但避免缴付车费
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 22.9 20.7 25.1 21.9 24.0 23.3 -
2 14.6 15.0 14.1 14.8 15.2 10.8 -
3 13.2 13.7 12.8 12.6 14.4 10.8 100.0
4 11.3 11.7 11.0 11.9 10.2 13.3 -
5 16.4 18.9 14.0 15.9 17.4 15.0 -
6 10.0 8.5 11.5 11.0 8.6 10.8 -
7 6.0 5.7 6.3 6.0 5.8 6.7 -
8 3.0 4.0 2.0 2.4 3.0 5.8 -
9 1.6 0.8 2.3 1.7 1.0 3.3 -
Always justifiable 0.9 0.8 1.0 1.6 0.4 - -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 3.69 3.72 3.65 3.76 3.55 3.94 3.00
Standard Deviation 2.23 2.17 2.29 2.27 2.15 2.37 -
Base mean (1,200) (598) (602) (579) (500) (120) (1)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila beritahu saya untuk setiap perlakuan berikut sama ada ia sentiasa boleh dipertahankan, takkan
boleh dipertahankan, atau sesuatu di antara kedua-duanya, dengan menggunakan kad ini.

Menipu tentang cukai jika anda berpeluang
melakukannya

Chinese:
请运用此卡片，告诉我您对以下各项行动所持的意见：这些行动是经常都有道理的，从来都不会有道
理的或者是介于两者之间。

有机可乘的话就会逃避缴交各种课税
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 26.9 23.9 29.9 26.4 27.4 27.5 -
2 13.7 14.7 12.8 12.9 14.2 15.8 -
3 12.0 10.9 13.1 11.9 12.2 11.7 -
4 11.3 12.0 10.6 10.9 12.8 7.5 -
5 16.2 18.9 13.6 18.4 14.0 15.0 -
6 9.0 9.8 8.1 7.6 9.6 13.3 -
7 5.7 4.5 6.8 6.7 4.4 5.0 100.0
8 3.7 4.2 3.3 4.1 3.6 2.5 -
9 0.7 0.5 1.0 0.2 1.2 1.7 -
Always justifiable 0.6 0.5 0.7 0.7 0.6 - -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 3.53 3.62 3.44 3.58 3.48 3.49 7.00
Standard Deviation 2.22 2.16 2.26 2.21 2.21 2.23 -
Base mean (1,200) (598) (602) (579) (500) (120) (1)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila beritahu saya untuk setiap perlakuan berikut sama ada ia sentiasa boleh dipertahankan, takkan
boleh dipertahankan, atau sesuatu di antara kedua-duanya, dengan menggunakan kad ini.

Seseorang yang menerima rasuah semasa
menjalankan tugas mereka

Chinese:
请运用此卡片，告诉我您对以下各项行动所持的意见：这些行动是经常都有道理的，从来都不会有道
理的或者是介于两者之间。

在执行任务时某人接受贿赂

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 35.5 32.2 38.7 36.0 35.4 33.3 -
2 14.2 14.7 13.6 13.8 14.8 13.3 -
3 9.9 10.0 9.8 10.0 10.2 8.3 -
4 9.7 9.2 10.3 9.0 10.8 9.2 -
5 12.7 14.0 11.5 12.8 12.6 13.3 -
6 9.2 9.7 8.6 10.2 7.6 10.8 -
7 4.2 5.3 3.0 4.7 2.8 7.5 -
8 2.7 3.0 2.3 2.2 3.4 1.7 -
9 1.2 1.0 1.3 0.5 1.4 2.5 100.0
Always justifiable 0.7 0.7 0.8 0.7 1.0 - -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 3.20 3.34 3.05 3.17 3.17 3.42 9.00
Standard Deviation 2.25 2.27 2.23 2.22 2.27 2.34 -
Base mean (1,200) (598) (602) (579) (500) (120) (1)
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila beritahu saya untuk setiap perlakuan berikut sama ada ia sentiasa boleh dipertahankan, takkan
boleh dipertahankan, atau sesuatu di antara kedua-duanya, dengan menggunakan kad ini.

Homseksual

Chinese:
请运用此卡片，告诉我您对以下各项行动所持的意见：这些行动是经常都有道理的，从来都不会有道
理的或者是介于两者之间。

同性恋

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 43.0 43.1 42.9 44.0 41.8 43.3 -
2 11.1 10.7 11.5 10.5 11.2 13.3 -
3 8.8 8.3 9.3 8.4 10.4 4.2 -
4 8.5 8.2 8.8 8.8 8.4 7.5 -
5 12.0 11.2 12.8 11.7 12.6 10.8 -
6 8.2 9.5 6.8 9.0 6.8 9.2 100.0
7 4.1 3.8 4.3 4.0 4.0 5.0 -
8 2.0 3.3 0.7 1.7 1.8 4.2 -
9 1.5 1.0 2.0 1.2 1.6 2.5 -
Always justifiable 0.9 0.8 1.0 0.7 1.4 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 3.02 3.06 2.97 2.97 3.04 3.12 6.00
Standard Deviation 2.30 2.33 2.26 2.25 2.31 2.44 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila beritahu saya untuk setiap perlakuan berikut sama ada ia sentiasa boleh dipertahankan, takkan
boleh dipertahankan, atau sesuatu di antara kedua-duanya, dengan menggunakan kad ini.

Perlacuran

Chinese:
请运用此卡片，告诉我您对以下各项行动所持的意见：这些行动是经常都有道理的，从来都不会有道
理的或者是介于两者之间。

卖淫活动
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 45.2 43.9 46.5 46.7 44.8 40.0 -
2 12.1 13.0 11.1 11.0 12.8 14.2 -
3 6.7 6.3 7.1 6.4 8.2 2.5 -
4 7.2 7.3 7.1 7.2 7.6 5.8 -
5 11.6 12.5 10.6 10.9 11.0 17.5 -
6 7.7 7.0 8.3 8.6 6.0 10.0 -
7 3.9 3.7 4.2 4.0 3.8 4.2 -
8 2.7 3.8 1.7 2.6 3.2 1.7 -
9 1.3 1.0 1.7 1.0 1.0 4.2 -
Always justifiable 1.4 1.3 1.5 1.6 1.4 - 100.0
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 2.98 3.02 2.95 2.96 2.92 3.27 10.00
Standard Deviation 2.38 2.38 2.38 2.38 2.33 2.44 -
Base mean (1,200) (599) (601) (580) (499) (120) (1)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila beritahu saya untuk setiap perlakuan berikut sama ada ia sentiasa boleh dipertahankan, takkan
boleh dipertahankan, atau sesuatu di antara kedua-duanya, dengan menggunakan kad ini.

Pengguran anak

Chinese:
请运用此卡片，告诉我您对以下各项行动所持的意见：这些行动是经常都有道理的，从来都不会有道
理的或者是介于两者之间。

堕胎

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 43.0 40.6 45.3 45.0 41.2 40.8 -
2 14.0 15.4 12.6 13.1 15.2 13.3 -
3 8.0 7.8 8.1 6.9 10.0 5.0 -
4 6.0 7.5 4.5 5.2 7.2 5.0 -
5 11.8 10.9 12.8 12.2 10.6 15.0 -
6 8.2 8.0 8.5 7.8 7.8 11.7 100.0
7 4.1 4.3 3.8 5.5 2.4 4.2 -
8 2.1 2.5 1.7 1.4 3.0 1.7 -
9 1.6 1.5 1.7 1.2 1.6 3.3 -
Always justifiable 1.1 1.2 1.0 1.4 1.0 - -
No answer 0.2 0.3 - 0.3 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 2.98 3.04 2.93 2.96 2.95 3.20 6.00
Standard Deviation 2.33 2.34 2.32 2.35 2.28 2.40 -
Base mean (1,199) (597) (602) (578) (500) (120) (1)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila beritahu saya untuk setiap perlakuan berikut sama ada ia sentiasa boleh dipertahankan, takkan
boleh dipertahankan, atau sesuatu di antara kedua-duanya, dengan menggunakan kad ini.

Perceraian

Chinese:
请运用此卡片，告诉我您对以下各项行动所持的意见：这些行动是经常都有道理的，从来都不会有道
理的或者是介于两者之间。

离婚

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 31.0 29.9 32.1 33.3 29.2 27.5 -
2 14.3 14.5 14.1 13.4 15.6 13.3 -
3 9.1 8.7 9.5 9.5 8.6 9.2 -
4 7.8 7.7 8.0 7.6 8.4 6.7 -
5 16.0 16.9 15.1 15.5 15.6 20.0 -
6 8.2 8.3 8.0 8.1 8.4 6.7 100.0
7 5.4 5.2 5.6 6.0 4.4 6.7 -
8 3.1 3.8 2.3 2.4 3.4 5.0 -
9 2.8 2.2 3.5 1.6 4.2 3.3 -
Always justifiable 2.2 2.7 1.8 2.6 2.0 1.7 -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 3.58 3.64 3.52 3.47 3.65 3.82 6.00
Standard Deviation 2.50 2.52 2.49 2.47 2.54 2.53 -
Base mean (1,200) (598) (602) (580) (499) (120) (1)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila beritahu saya untuk setiap perlakuan berikut sama ada ia sentiasa boleh dipertahankan, takkan
boleh dipertahankan, atau sesuatu di antara kedua-duanya, dengan menggunakan kad ini.

Euthanasia—menamatkan riwayat hidup seseorang
yang tidak boleh disembuhkan

Chinese:
请运用此卡片，告诉我您对以下各项行动所持的意见：这些行动是经常都有道理的，从来都不会有道
理的或者是介于两者之间。

安乐死—把不可治愈病患的生命结束
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 38.1 36.7 39.4 39.1 37.0 37.5 -
2 12.6 12.4 12.8 12.6 12.8 11.7 -
3 9.1 9.8 8.3 9.3 10.0 4.2 -
4 8.2 8.0 8.3 7.9 9.2 5.0 -
5 13.5 15.0 12.0 13.1 12.8 18.3 -
6 9.9 9.0 10.8 8.4 10.8 13.3 -
7 2.9 2.7 3.2 2.9 2.4 5.0 -
8 2.5 2.8 2.2 2.9 2.4 0.8 -
9 1.6 1.8 1.3 1.6 1.2 3.3 -
Always justifiable 1.7 1.5 1.8 1.9 1.4 0.8 100.0
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 3.22 3.26 3.17 3.18 3.19 3.45 10.00
Standard Deviation 2.37 2.36 2.37 2.39 2.29 2.46 -
Base mean (1,200) (598) (602) (579) (500) (120) (1)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila beritahu saya untuk setiap perlakuan berikut sama ada ia sentiasa boleh dipertahankan, takkan
boleh dipertahankan, atau sesuatu di antara kedua-duanya, dengan menggunakan kad ini.

Bunuh diri

Chinese:
请运用此卡片，告诉我您对以下各项行动所持的意见：这些行动是经常都有道理的，从来都不会有道
理的或者是介于两者之间。

自杀

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 43.5 41.6 45.5 45.5 42.2 40.0 -
2 14.4 15.4 13.5 14.8 14.0 14.2 -
3 7.2 8.5 6.0 6.0 10.0 1.7 -
4 7.0 6.0 8.0 7.4 6.4 7.5 -
5 11.2 11.5 10.8 10.2 12.0 11.7 100.0
6 7.7 8.2 7.1 7.9 6.4 11.7 -
7 4.0 3.5 4.5 4.1 3.4 5.8 -
8 1.7 2.0 1.3 0.9 2.4 2.5 -
9 1.6 1.3 1.8 1.2 1.4 4.2 -
Always justifiable 1.7 2.0 1.5 1.9 1.8 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 2.97 3.01 2.93 2.87 2.98 3.38 5.00
Standard Deviation 2.36 2.37 2.36 2.32 2.34 2.59 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sila beritahu saya untuk setiap perlakuan berikut sama ada ia sentiasa boleh dipertahankan, takkan
boleh dipertahankan, atau sesuatu di antara kedua-duanya, dengan menggunakan kad ini.

Suami memukul isterinya

Chinese:
请运用此卡片，告诉我您对以下各项行动所持的意见：这些行动是经常都有道理的，从来都不会有道
理的或者是介于两者之间。

男性殴打妻子

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 43.3 38.7 47.8 45.3 41.8 40.0 -
2 12.7 12.9 12.6 12.4 13.8 10.0 -
3 7.9 9.5 6.3 7.9 8.8 4.2 -
4 7.6 8.2 7.0 6.0 9.6 6.7 -
5 10.2 11.9 8.6 10.2 10.0 10.8 100.0
6 8.1 8.3 7.8 8.6 6.0 14.2 -
7 3.2 3.8 2.7 3.6 2.8 3.3 -
8 2.9 3.0 2.8 2.4 3.4 3.3 -
9 1.6 1.5 1.7 1.2 1.8 2.5 -
Always justifiable 2.4 2.2 2.7 2.2 2.0 5.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 3.07 3.21 2.93 2.99 3.03 3.61 5.00
Standard Deviation 2.46 2.43 2.49 2.43 2.40 2.81 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sejauh manakah anda berbangga menjadi rakyat Malaysia?

Chinese:
身为马来西亚人，您感到骄傲吗?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very proud 69.1 68.9 69.3 69.0 69.4 69.2 -
Quite proud 25.6 26.2 25.1 25.7 25.4 25.8 100.0
Not very proud 4.6 4.2 5.0 4.5 4.8 4.2 -
Not at all proud 0.5 0.7 0.3 0.7 0.2 0.8 -
Not applicable; I am not [nationality] 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Setiap orang mempunyai pandangan yang berbeza tentang diri mereka dan bagaimana mereka
berhubung dengan dunia. Dengan menggunakan kad ini, bolehkah anda beritahu saya setakat
manakah anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyatan berikut tentang bagaimana
anda melihat diri anda?

Say melihat diri saya sebagai warga dunia

Chinese:
人们对本身和他们与世界的关系持有不同的看法。请运用此卡，说明您赞不赞同以下有关您对本身的
看法的几项言论。

我把自己看成是世界公民

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 41.0 39.7 42.2 42.2 37.2 50.0 100.0
Agree 49.0 51.3 46.8 47.4 53.0 40.8 -
Disagree 9.1 7.7 10.5 9.7 8.6 8.3 -
Strongly disagree 0.8 1.2 0.5 0.7 1.0 0.8 -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Setiap orang mempunyai pandangan yang berbeza tentang diri mereka dan bagaimana mereka
berhubung dengan dunia. Dengan menggunakan kad ini, bolehkah anda beritahu saya setakat
manakah anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyatan berikut tentang bagaimana
anda melihat diri anda?

Saya melihat diri saya sebagai sebahagian daripada
masyarakat setempat

Chinese:
人们对本身和他们与世界的关系持有不同的看法。请运用此卡，说明您赞不赞同以下有关您对本身的
看法的几项言论。

我把自己看成是自己社区的成员

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 39.1 41.7 36.4 39.3 36.4 49.2 -
Agree 53.6 51.8 55.5 52.4 56.6 47.5 -
Disagree 7.1 6.2 8.0 8.3 6.4 3.3 100.0
Strongly disagree 0.2 0.3 0.2 - 0.6 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Setiap orang mempunyai pandangan yang berbeza tentang diri mereka dan bagaimana mereka
berhubung dengan dunia. Dengan menggunakan kad ini, bolehkah anda beritahu saya setakat
manakah anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyatan berikut tentang bagaimana
anda melihat diri anda?

Saya melihat diri saya sebagai sebahagian daripada negara
Malaysia.

Chinese:
人们对本身和他们与世界的关系持有不同的看法。请运用此卡，说明您赞不赞同以下有关您对本身的
看法的几项言论。

我把自己看成是马来西亚国家的成员

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 51.0 49.9 52.2 50.3 51.6 52.5 -
Agree 43.3 44.1 42.5 43.3 44.0 40.0 100.0
Disagree 5.4 5.8 5.0 6.0 4.2 7.5 -
Strongly disagree 0.2 0.2 0.3 0.3 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Setiap orang mempunyai pandangan yang berbeza tentang diri mereka dan bagaimana mereka
berhubung dengan dunia. Dengan menggunakan kad ini, bolehkah anda beritahu saya setakat
manakah anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyatan berikut tentang bagaimana
anda melihat diri anda?

Saya melihat diri saya sebagai sebahagian daripada APEC
dan ASEAN

Chinese:
人们对本身和他们与世界的关系持有不同的看法。请运用此卡，说明您赞不赞同以下有关您对本身的
看法的几项言论。

我把自己看成是亚太经合组织和东协的成员
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 14.8 15.4 14.3 17.1 11.2 19.2 -
Agree 46.4 48.1 44.7 43.8 48.4 50.8 -
Disagree 34.5 33.2 35.7 34.8 36.4 25.0 -
Strongly disagree 4.2 3.0 5.3 4.3 3.6 5.0 100.0
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 - -
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Setiap orang mempunyai pandangan yang berbeza tentang diri mereka dan bagaimana mereka
berhubung dengan dunia. Dengan menggunakan kad ini, bolehkah anda beritahu saya setakat
manakah anda bersetuju atau tidak bersetuju dengan setiap kenyatan berikut tentang bagaimana
anda melihat diri anda?

Saya melihat diri saya sebagai seorang yang bebas.

Chinese:
人们对本身和他们与世界的关系持有不同的看法。请运用此卡，说明您赞不赞同以下有关您对本身的
看法的几项言论。

我把自己看成是拥有自主权的个人
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 31.1 32.9 29.4 30.9 30.2 36.7 -
Agree 50.7 48.1 53.3 50.0 51.8 50.0 -
Disagree 14.2 15.5 13.0 14.8 14.6 10.0 -
Strongly disagree 3.8 3.3 4.3 4.3 3.2 3.3 100.0
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah ibu atau bapa anda adalah pendatang kepada negara ini atau tidak? Sila nyatakan secara
berasingan untuk setiap mereka

Ibu

Chinese:
请问您的父母亲是这个国家的移民吗？ 请分别注明他们的情形。

母亲

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Immigrant 3.2 4.0 2.5 2.9 2.8 6.7 -
Not an immigrant 96.8 96.0 97.5 97.1 97.2 93.3 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah ibu atau bapa anda adalah pendatang kepada negara ini atau tidak? Sila nyatakan secara
berasingan untuk setiap mereka

Bapa

Chinese:
请问您的父母亲是这个国家的移民吗？ 请分别注明他们的情形。

父亲

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Immigrant 3.4 3.8 3.0 2.9 2.8 8.3 -
Not an immigrant 96.6 96.2 97.0 97.1 97.2 91.7 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Pada pendapat anda, sejauh manakah pentingnya untuk perkara berikut menjadi keperluan bagi
seseorang yang inginkan kewarganegaraan negara anda? Tentukan untuk setiap keperluan jika
anda merasakan ia sebagai sangat penting, agak penting atau tidak penting

Mempunyai nenek moyang dari negara saya

Chinese:
如果任何有意申请成为您国家公民的人士，都须符合以下各项资格，您认为符合这些条件重要吗？ 请
注明“非常重要”，“相当重要”或“不重要”。

在本国有他们的先人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 50.1 49.6 50.7 50.3 48.0 57.5 100.0
Rather important 38.4 38.6 38.2 40.2 38.6 29.2 -
Not important 11.5 11.9 11.1 9.5 13.4 13.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Pada pendapat anda, sejauh manakah pentingnya untuk perkara berikut menjadi keperluan bagi
seseorang yang inginkan kewarganegaraan negara anda? Tentukan untuk setiap keperluan jika
anda merasakan ia sebagai sangat penting, agak penting atau tidak penting

Telah dilahirkan di negara saya

Chinese:
如果任何有意申请成为您国家公民的人士，都须符合以下各项资格，您认为符合这些条件重要吗？ 请
注明“非常重要”，“相当重要”或“不重要”。

在本国出生

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 60.1 58.6 61.6 60.5 59.2 62.5 -
Rather important 35.6 37.6 33.6 35.5 36.6 31.7 -
Not important 4.3 3.8 4.8 4.0 4.2 5.8 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Pada pendapat anda, sejauh manakah pentingnya untuk perkara berikut menjadi keperluan bagi
seseorang yang inginkan kewarganegaraan negara anda? Tentukan untuk setiap keperluan jika
anda merasakan ia sebagai sangat penting, agak penting atau tidak penting

Mengamalkan adat resam negara saya

Chinese:
如果任何有意申请成为您国家公民的人士，都须符合以下各项资格，您认为符合这些条件重要吗？ 请
注明“非常重要”，“相当重要”或“不重要”。

接受本国的风俗习惯

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 60.4 58.6 62.3 60.5 59.4 65.0 -
Rather important 37.4 39.2 35.5 37.6 38.2 32.5 100.0
Not important 2.2 2.2 2.2 1.9 2.4 2.5 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Pada pendapat anda, sejauh manakah pentingnya untuk perkara berikut menjadi keperluan bagi
seseorang yang inginkan kewarganegaraan negara anda? Tentukan untuk setiap keperluan jika
anda merasakan ia sebagai sangat penting, agak penting atau tidak penting

Mematuhi undang-undang negara saya

Chinese:
如果任何有意申请成为您国家公民的人士，都须符合以下各项资格，您认为符合这些条件重要吗？ 请
注明“非常重要”，“相当重要”或“不重要”。

遵守本国的法律

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 74.8 73.5 76.1 74.5 75.0 75.0 100.0
Rather important 23.8 25.4 22.3 24.0 23.4 25.0 -
Not important 1.4 1.2 1.7 1.6 1.6 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Beralih kepada persoalan kepelbagaian etnik, anda bersetuju dengan pandangan yang mana? Sila
gunakan skala ini untuk menyatakan kedudukan anda

Chinese:
让我们转到多元种族的课题上，请问您同意以下哪一些见解？请运用这个尺度来表达立场。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Ethnic diversity erodes a country´s unity 0.5 0.5 0.5 0.3 0.8 - -
2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.4 - -
3 1.7 1.7 1.8 2.4 1.0 1.7 -
4 1.5 1.0 2.0 1.0 2.2 0.8 -
5 12.5 12.2 12.8 13.1 11.0 15.8 -
6 19.2 21.7 16.6 19.3 20.2 14.2 -
7 17.1 17.2 16.9 17.2 17.2 15.8 -
8 22.6 22.0 23.1 22.1 23.0 23.3 -
9 10.2 9.0 11.3 11.0 9.6 8.3 -
Ethnic diversity enriches my life 14.5 14.5 14.5 13.1 14.6 20.0 100.0
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 7.26 7.24 7.29 7.22 7.26 7.45 10.00
Standard Deviation 1.79 1.77 1.82 1.78 1.80 1.82 -
Base mean (1,200) (599) (601) (579) (500) (120) (1)

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Apakah bahasa yang biasa anda tuturkan di rumah?

Chinese:
您在家中通常用什么语言交谈？
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No answer 0.2 - 0.3 - 0.4 - -
Bajau 1.5 1.5 1.5 2.6 0.6 - -
Bidayuh 1.3 1.7 1.0 1.9 1.0 - -
Chinese 23.0 21.0 24.9 18.8 26.2 30.0 -
English 4.7 5.2 4.3 3.3 6.0 6.7 -
Iban 3.0 2.7 3.3 2.6 3.8 1.7 -
Javanese 0.1 0.2 - - - 0.8 -
Kadazan 1.0 1.2 0.8 1.6 0.4 0.8 -
Kelabit 0.2 0.5 - 0.2 - 1.7 -
Malay 56.6 57.9 55.3 58.8 54.2 55.8 100.0
Melanau 0.4 0.5 0.3 0.3 0.6 - -
Murut 0.6 0.8 0.3 0.9 0.2 0.8 -
Tamil 6.7 6.5 7.0 8.1 6.4 1.7 -
Other South Asian 0.6 0.3 0.8 1.0 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Manusia menggunakan pelbagai sumber untuk mempelajari tentang apa yang sedang berlaku di
dalam negara mereka dan di sleuruh dunia. Untuk setiap sumber berikut, sila nyatakan sama ada
telah menggunakannya pada minggu lepas atau tidak menggunakannya pada minggu lepas untuk
mendapatkan maklumat

Akhbar harian

Chinese:
人们利用各种管道去获取国内和国际时事的信息。请您注明您上一个星期是否曾经使用过以下的媒体
以获取信息。

每日报章

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 86.7 90.0 83.4 87.9 86.4 81.7 100.0
Not used last week 13.3 10.0 16.6 12.1 13.6 18.3 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Malaysia 2006(N=1201)
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Malayo:
Manusia menggunakan pelbagai sumber untuk mempelajari tentang apa yang sedang berlaku di
dalam negara mereka dan di sleuruh dunia. Untuk setiap sumber berikut, sila nyatakan sama ada
telah menggunakannya pada minggu lepas atau tidak menggunakannya pada minggu lepas untuk
mendapatkan maklumat

Siaran berita di radio atau TV

Chinese:
人们利用各种管道去获取国内和国际时事的信息。请您注明您上一个星期是否曾经使用过以下的媒体
以获取信息。

电台或电视台的新闻广播

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 91.7 91.8 91.5 90.9 92.0 95.0 -
Not used last week 8.2 8.0 8.5 9.0 8.0 5.0 100.0
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Manusia menggunakan pelbagai sumber untuk mempelajari tentang apa yang sedang berlaku di
dalam negara mereka dan di sleuruh dunia. Untuk setiap sumber berikut, sila nyatakan sama ada
telah menggunakannya pada minggu lepas atau tidak menggunakannya pada minggu lepas untuk
mendapatkan maklumat

Majalah cetak

Chinese:
人们利用各种管道去获取国内和国际时事的信息。请您注明您上一个星期是否曾经使用过以下的媒体
以获取信息。

印刷的杂志

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 46.4 42.7 50.0 55.0 41.0 27.5 -
Not used last week 53.6 57.3 50.0 45.0 59.0 72.5 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Manusia menggunakan pelbagai sumber untuk mempelajari tentang apa yang sedang berlaku di
dalam negara mereka dan di sleuruh dunia. Untuk setiap sumber berikut, sila nyatakan sama ada
telah menggunakannya pada minggu lepas atau tidak menggunakannya pada minggu lepas untuk
mendapatkan maklumat

Laporan mendalam di radio atau TV

Chinese:
人们利用各种管道去获取国内和国际时事的信息。请您注明您上一个星期是否曾经使用过以下的媒体
以获取信息。

电台或电视台的深入课题报导

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 74.6 76.3 72.9 74.1 75.0 75.8 -
Not used last week 25.3 23.7 26.9 25.7 25.0 24.2 100.0
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Manusia menggunakan pelbagai sumber untuk mempelajari tentang apa yang sedang berlaku di
dalam negara mereka dan di sleuruh dunia. Untuk setiap sumber berikut, sila nyatakan sama ada
telah menggunakannya pada minggu lepas atau tidak menggunakannya pada minggu lepas untuk
mendapatkan maklumat

Buku

Chinese:
人们利用各种管道去获取国内和国际时事的信息。请您注明您上一个星期是否曾经使用过以下的媒体
以获取信息。

书本

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 43.5 41.6 45.3 54.5 33.0 34.2 -
Not used last week 56.5 58.4 54.7 45.5 67.0 65.8 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Manusia menggunakan pelbagai sumber untuk mempelajari tentang apa yang sedang berlaku di
dalam negara mereka dan di sleuruh dunia. Untuk setiap sumber berikut, sila nyatakan sama ada
telah menggunakannya pada minggu lepas atau tidak menggunakannya pada minggu lepas untuk
mendapatkan maklumat

Internet, Emel

Chinese:
人们利用各种管道去获取国内和国际时事的信息。请您注明您上一个星期是否曾经使用过以下的媒体
以获取信息。

互联网，电邮

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 36.7 37.6 35.9 46.6 27.8 25.8 100.0
Not used last week 63.3 62.4 64.1 53.4 72.2 74.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Manusia menggunakan pelbagai sumber untuk mempelajari tentang apa yang sedang berlaku di
dalam negara mereka dan di sleuruh dunia. Untuk setiap sumber berikut, sila nyatakan sama ada
telah menggunakannya pada minggu lepas atau tidak menggunakannya pada minggu lepas untuk
mendapatkan maklumat

Perbualan dengan rakan dan teman sekerja

Chinese:
人们利用各种管道去获取国内和国际时事的信息。请您注明您上一个星期是否曾经使用过以下的媒体
以获取信息。

与朋友或同事交谈

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 80.3 82.6 78.1 81.6 77.8 85.0 100.0
Not used last week 19.5 17.2 21.8 18.3 22.0 15.0 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sekerap manakah, jika ada, anda menggunakan komputer peribadi?

Chinese:
请问您是否经常使用个人电脑？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never 38.1 39.6 36.5 27.9 45.4 56.7 -
Occasionally 31.1 30.9 31.2 37.6 26.2 20.0 -
Frequently 27.6 26.9 28.2 32.4 24.2 17.5 100.0
Don´t know what a computer is 3.2 2.5 3.8 1.9 4.0 5.8 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda telah mengundi di dalam pilihanraya parlimen yang baru lepas?

Chinese:
在最近一次的国会选举时，请问您有去投票吗？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 53.3 54.6 52.0 24.7 79.2 83.3 100.0
No 46.4 45.2 47.5 74.8 20.6 16.7 -
No answer 0.3 0.2 0.5 0.5 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
(Kodkan jantina responden berdasarkan pemerhatian)

Chinese:
(观察之后，记录受访者的性别编码):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Male 49.9 100.0 - 48.3 49.2 60.0 100.0
Female 50.1 - 100.0 51.7 50.8 40.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Bolehkah anda tolong beritahu saya tahun kelahiran anda? 19____ (tuliskan dua angka terakhir)

Chinese:
您可以告诉我，您的出生年份吗？19____ (填入最后两位数)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
1934 0.1 0.2 - - - 0.8 -
1943 0.1 - 0.2 - - 0.8 -
1945 0.1 0.2 - - - 0.8 -
1947 1.1 1.5 0.7 - - 10.8 -
1948 0.7 0.8 0.5 - - 6.7 -
1949 0.2 0.2 0.2 - - 1.7 -
1950 0.5 0.7 0.3 - - 5.0 -
1951 1.1 1.0 1.2 - - 10.8 -
1952 1.2 1.3 1.2 - - 12.5 -
1953 0.8 1.0 0.7 - - 8.3 -
1954 1.2 1.5 1.0 - - 12.5 -
1955 0.6 1.0 0.2 - - 5.8 -
1956 1.7 1.7 1.7 - - 16.7 -
1957 1.2 0.8 1.7 - 3.0 - -
1958 1.1 1.3 0.8 - 2.6 - -
1959 1.2 1.0 1.3 - 2.8 - -
1960 1.9 2.2 1.7 - 4.6 - -
1961 1.8 1.8 1.8 - 4.4 - -
1962 2.5 2.8 2.2 - 6.0 - -
1963 1.1 1.3 0.8 - 2.6 - -
1964 1.2 1.0 1.5 - 3.0 - -
1965 1.2 1.5 1.0 - 3.0 - -
1966 2.7 2.0 3.5 - 6.6 - -
1967 1.8 2.0 1.7 - 4.4 - -
1968 2.4 1.3 3.5 - 5.8 - -
1969 1.3 1.0 1.7 - 3.2 - -
1970 2.8 3.0 2.7 0.2 6.6 - -
1971 2.9 3.5 2.3 - 7.0 - -
1972 3.5 4.3 2.7 - 8.4 - -
1973 2.1 2.3 1.8 - 5.0 - -
1974 1.7 1.5 2.0 - 4.2 - -
1975 1.8 1.8 1.8 - 4.4 - -
1976 2.9 2.2 3.7 - 7.0 - -
1977 3.1 3.0 3.2 6.4 - - -
1978 2.7 2.8 2.5 5.5 - - -
1979 2.2 1.5 2.8 4.5 - - -
1980 2.7 2.8 2.5 5.5 - - -
1981 3.2 3.3 3.2 6.7 - - -
1982 3.8 3.7 4.0 7.8 - 0.8 -
1983 2.2 3.0 1.3 4.5 - - -
1984 2.5 1.5 3.5 5.2 - - -
1985 2.4 2.7 2.2 5.0 - - -
1986 3.7 3.8 3.7 7.8 - - -
1987 3.7 4.2 3.2 7.6 - - -
1988 2.2 2.7 1.8 4.7 - - -
1989 3.2 4.0 2.3 6.6 - - -
1990 4.4 3.8 5.0 9.1 - - -
1991 3.1 2.7 3.5 6.4 - - -
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Comments 
15 years old and more 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No answer 6.2 4.5 7.8 6.7 5.4 5.8 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 1,974.10 1,973.79 1,974.41 1,984.31 1,967.67 1,952.08 -
Standard Deviation 11.85 12.20 11.49 4.42 5.55 4.55 -
Base mean (1,127) (572) (555) (541) (473) (113) -

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Ini bermaksud anda berumur ____ tahun (tuliskan umur dalam dua angka).

Chinese:
这表示您是 ____ 岁 (用两位数填入年龄)。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Up to 29 48.3 46.7 49.8 100.0 - - -
30-49 41.6 41.1 42.2 - 100.0 - -
50 and up 10.0 12.0 8.0 - - 100.0 -
No answer 0.1 0.2 - - - - 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 31.84 32.45 31.24 21.57 38.37 54.28 -
Standard Deviation 11.93 12.29 11.54 4.32 5.52 3.75 -
Base mean (1,200) (598) (602) (580) (500) (120) -

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Apakah tahap pendidikan paling tinggi yang telah anda capai? [NOTA: jika responden adalah
seorang pelajar, kodkan tahap tertinggi yang bakal disempurnakannya]:

Chinese:
请问您所取得的最高教育程度是什么？[备注：如果受访者是一位在籍学生，记录他/她预测自己将完
成的最高学术资格]：
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Comments 
Filtered by V238 not equal to 1 (1: "No formal education") 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

No formal education 1.8 1.5 2.2 0.3 1.2 10.8 100.0
Incomplete primary school 2.0 2.3 1.7 0.5 2.0 9.2 -
Complete primary school 11.7 10.0 13.3 4.8 15.6 28.3 -
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 4.6 4.5 4.7 3.3 6.0 5.0 -
Complete secondary school: technical/ vocational type 36.7 39.4 34.1 34.5 42.4 24.2 -
Incomplete secondary school: university-preparatory type 1.4 1.2 1.7 1.4 1.6 0.8 -
Complete secondary school: university-preparatory type 28.0 27.4 28.6 36.6 21.2 15.0 -
Some university-level education, without degree 2.9 3.5 2.3 3.8 2.0 2.5 -
University - level education, with degree 10.9 10.2 11.6 14.8 8.0 4.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Pada umur berapakah anda telah (atau akan) menyempurnakan pendidikan sepenuh masa anda,
sama ada di sekolah atau intitusi pengajian tinggi? Sila kecualikan perantisan [NOTA: jika
responden adalah seorang pelajar, kodkan tahap tertinggi yang bakal disempurnakannya]:
________ (tuliskan dalam dua angka)

Chinese:
请问您在几岁完成（或将完成）您的学校或是高等学府的全日制教育？我们所指的教育不包括实习在
内。[备注：如果受访者是一位在籍学生，记录他/她预测自己将完成的最高学术资格]：
________ (用两位数填入年龄)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
8 0.2 0.3 - - 0.2 0.8 -
9 0.2 0.2 0.3 - 0.2 1.7 -
10 0.5 0.7 0.3 0.2 0.2 3.3 -
11 0.7 0.8 0.7 0.2 1.0 2.5 -
12 11.3 9.2 13.5 4.7 15.6 25.8 -
13 0.3 0.5 0.2 - 0.4 1.7 -
14 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4 - -
15 2.6 2.5 2.7 2.2 2.8 3.3 -
16 2.6 2.5 2.7 1.6 3.6 3.3 -
17 45.6 46.2 45.0 51.0 44.0 26.7 -
18 9.4 10.5 8.3 8.4 11.4 5.8 -
19 4.9 4.8 5.0 6.0 4.0 3.3 -
20 2.3 2.3 2.3 2.9 1.8 1.7 -
21 2.8 3.2 2.5 4.3 1.4 1.7 -
22 1.8 2.5 1.2 2.4 1.6 - -
23 6.4 5.8 7.0 9.1 4.2 2.5 -
24 1.9 2.0 1.8 1.7 2.2 1.7 -
25 1.5 1.3 1.7 1.9 1.0 1.7 -
26 0.7 0.7 0.7 0.9 0.6 - -
28 0.1 0.2 - - 0.2 - -
30 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
Not applicable; No studies 1.8 1.5 2.2 0.3 1.2 10.8 100.0
No answer 1.7 1.7 1.7 1.6 1.8 1.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 17.42 17.51 17.32 18.18 16.96 15.39 -
Standard Deviation 3.24 3.16 3.31 2.86 3.25 3.77 -
Base mean (1,159) (580) (579) (569) (485) (105) -

V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda tinggal dengan ibu bapa??

Chinese:
请问您与父母亲一起住吗？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 46.5 49.4 43.5 73.8 22.0 16.7 -
No 53.4 50.4 56.3 25.9 78.0 83.3 100.0
No answer 0.2 0.2 0.2 0.3 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3.
Filter misapplied in some cases. 

 

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda mempunyai pekerjaan atau tidak sekarang? Jika ya, untuk lebih kurang berapa jam
seminggu? Jika lebih dari satu pekerjaan: hanya untuk pekerjaan utama

Chinese:
您目前是否有就业? 如果是，请问每周工作几个小时？如从事超过一份工作：只需提供主要工作的资
料

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Full time employee (30 hours a week or more) 42.5 52.3 32.9 38.6 50.8 27.5 -
Part time employee (less than 30 hours a week) 4.3 5.2 3.5 4.1 4.8 3.3 -
Self employed 12.1 16.5 7.6 6.4 15.8 24.2 -
Retired/ pensioned 2.3 3.5 1.2 0.2 0.6 20.0 -
Housewife not otherwise employed 15.3 0.7 29.9 5.5 25.2 20.8 100.0
Student 19.1 16.5 21.6 39.3 0.2 - -
Unemployed 4.3 5.3 3.3 5.9 2.6 4.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Dalam profesion/pekerjaan manakah anda melakukan kebanyakan kerja anda? Jika anda tidak
berkeja sekarang, gambarkan kerja utama anda pada masa lepas! Apakah pekerjaan anda di sana?

Chinese:
请问您在哪一个专业/职业工作最久呢？如果您目前并没有工作，请描述您以往的主要工作范围！ 您
的工作职责是什么？
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3.
Filter misapplied in some cases. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 1.4 1.8 1.0 0.5 2.0 2.5 100.0
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 4.0 4.2 3.8 2.1 5.2 8.3 -
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 9.3 9.0 9.6 7.4 11.4 10.0 -
Supervisory - office worker: supervises others 4.2 5.7 2.8 4.1 4.8 2.5 -
Non-manual - office worker: non-supervisor 11.2 9.0 13.5 9.8 13.0 10.8 -
Foreman and supervisor 1.9 3.2 0.7 1.2 2.2 4.2 -
skilled manual worker 13.9 19.9 8.0 10.5 19.6 6.7 -
semi-skilled manual worker 5.2 7.8 2.5 5.2 5.0 5.8 -
unskilled manual worker 11.1 13.5 8.6 11.7 10.4 10.8 -
Farmer: has own farm 1.1 1.7 0.5 0.5 1.4 2.5 -
agricultural worker 1.5 2.0 1.0 0.3 2.0 5.0 -
Member of armed forces, security personnel 1.8 3.2 0.5 0.5 1.6 9.2 -
Never had a job 0.2 - 0.5 0.2 - 1.7 -
Not applicable 33.1 19.0 47.0 45.9 21.4 20.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda sedang bekerja untuk kerajaan atau perbadanan awam, untuk perniagaan atau
industri swasta, atau untuk pertubuhan persendirian bukan berasakan keuntungan? Jika anda tidak
bekerja sekarang, gambarkan pekerjaan utama anda pada masa lepas! Adakah anda sedang atau
telah bekerja untuk

Chinese:
请问您是在政府部门或公共机构里，或是在私人工商界，或是在私人非营利组织里任职呢？如果您目
前没有就业，请描述您以往的主要工作领域！ 您曾经在以下机构/组织工作吗？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Government or public institution 13.1 15.4 10.8 7.1 16.2 28.3 100.0
Private business or industry 48.0 57.9 38.0 40.9 57.2 44.2 -
Private non-profit organization 5.8 7.7 4.0 6.0 5.2 7.5 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 - - 0.2 - -
Not applicable 33.1 18.9 47.2 46.0 21.2 20.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3.
Filter misapplied in some cases. 

 

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah tugas-tugas yang anda lakukan di tempat kerja kebanyakannya menggunakan fizikal atau
kognitif? Jika anda tidak bekerja sekarang, gambarkan pekerjaan utama anda pada masa lepas!
Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “kebanyakannya tugas fizikal” dan 10 “kebanyakannya
tugas kognitif”

Chinese:
请问您的工作主要是运用劳力的还是智能的呢？如果您目前没有就业，请描述您以往的主要工作情况
！ 运用这个尺度来说明，  1代表“主要是劳力的工作”和10 代表“主要是运用智能的工作”。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mostly manual tasks 8.3 9.8 6.8 6.7 9.6 10.8 -
2 6.0 8.8 3.2 4.7 7.2 7.5 -
3 8.1 11.2 5.0 8.1 7.8 9.2 -
4 4.6 6.3 2.8 3.8 5.6 4.2 -
5 10.3 12.9 7.8 7.1 12.4 16.7 100.0
6 9.0 11.5 6.5 7.4 11.2 7.5 -
7 6.5 7.3 5.6 5.0 7.2 10.8 -
8 8.5 8.3 8.6 6.7 10.4 9.2 -
9 4.4 3.8 5.0 3.4 6.0 2.5 -
Mostly non-manual tasks 1.4 1.0 1.8 1.2 1.4 2.5 -
Not applicable 32.9 18.9 46.8 45.9 21.2 19.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 5.00 4.72 5.44 4.94 5.08 4.89 5.00
Standard Deviation 2.57 2.45 2.69 2.58 2.57 2.54 -
Base mean (806) (486) (320) (314) (394) (97) (1)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3.
Filter misapplied in some cases. 

 

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah tugas-tugas yang anda lakukan di tempat kerja kebanyakannya tugas-tugas rutin atau
tugas-tugas kreatif? Jika anda tidak bekerja sekarang, gambarkan pekerjaan utama anda pada
masa lepas! Gunakan skala ini di mana 1 bermaksud “kebanyakannya tugas rutin” dan 10
“kebanyakannya tugas kreatif”

Chinese:
请问您的工作职责是以日常工作还是创意工作为主呢？如果您目前没有就业，请描述您以往的主要工
作情况！运用这个尺度来说明，  1代表“主要是日常工作”和10 代表“主要是创意工作”。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mostly routine tasks 9.2 10.2 8.3 8.1 9.8 12.5 -
2 8.9 11.2 6.6 6.9 10.6 11.7 -
3 10.2 13.9 6.5 8.4 12.0 10.8 -
4 7.6 9.2 6.0 4.8 10.6 7.5 100.0
5 10.6 13.0 8.1 9.0 11.2 15.8 -
6 8.7 11.2 6.1 6.7 11.2 7.5 -
7 5.7 5.8 5.6 4.5 6.8 7.5 -
8 3.8 4.3 3.3 3.8 3.6 5.0 -
9 1.8 1.7 2.0 1.6 2.0 2.5 -
Mostly not routine tasks 0.6 0.7 0.5 0.3 1.0 - -
Not applicable 32.9 18.9 46.8 45.9 21.2 19.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 4.26 4.20 4.36 4.26 4.28 4.18 4.00
Standard Deviation 2.28 2.20 2.40 2.33 2.25 2.30 -
Base mean (806) (486) (320) (314) (394) (97) (1)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3.
Filter misapplied in some cases. 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3.
Filter misapplied in some cases. 

 

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sebanyak manakah kebebasan yang anda miliki dalam melakukan tugas-tugas di tempat kerja? Jika
anda tidak bekerja sekarang, gambarkan pekerjaan utama anda pada masa lepas! Gunakan skala
ini untuk menunjukkan tahap kebesan anda di mana 1 bermaksud “tidak ada kebebasan langsung”
dan 10 bermaksud “kebebasan sepenuhnya”

Chinese:
请问在工作上您享有多少的自由呢？如果您目前没有就业，请描述您以往的主要工作情况！运用这个
尺度来说明您在工作上的自由度，1表示“完全没有自由”及10表示“享有完全的自由”。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No independence at all 1.7 1.0 2.3 1.4 1.6 3.3 -
2 1.2 1.5 1.0 1.0 1.6 0.8 -
3 3.2 3.2 3.3 2.6 4.2 2.5 -
4 5.9 6.8 5.0 6.0 6.4 3.3 -
5 14.0 17.0 11.0 11.2 15.8 20.0 -
6 11.8 15.5 8.1 8.8 15.2 12.5 -
7 11.1 13.2 9.0 7.6 15.6 9.2 -
8 8.7 10.9 6.6 8.6 8.8 9.2 -
9 4.5 5.8 3.2 3.6 4.0 10.0 100.0
Complete independence 4.9 6.2 3.7 3.3 5.6 10.0 -
Not applicable 32.9 18.9 46.8 45.9 21.2 19.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 6.19 6.32 6.00 6.12 6.15 6.54 9.00
Standard Deviation 2.08 1.99 2.20 2.09 2.02 2.31 -
Base mean (806) (486) (320) (314) (394) (97) (1)

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda atau pernahkah anda menyelia orang lain di tempat kerja?

Chinese:
您目前或曾经监督其他人工作吗？
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3.
Filter misapplied in some cases. 

 

Comments 
Filtered by V248 not equal to 1 (1: "Yes") 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 24.9 32.4 17.4 16.0 32.6 35.8 -
No 42.2 48.7 35.7 38.1 46.2 45.0 100.0
Not applicable 32.9 18.9 46.8 45.9 21.2 19.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah anda pencari nafkah utama dalam rumahtangga anda?

Chinese:
您是不是家中的主要经济来源呢？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 32.6 51.8 13.5 15.0 47.6 55.0 -
No 34.5 29.2 39.7 39.0 31.2 25.8 100.0
Not applicable 33.0 19.0 46.8 46.0 21.2 19.2 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Adakah pencari nafkah utama rumahtangga anda mempunyai pekerjaan sekarang atau tidak?

Chinese:
请问您家中的主要经济来源目前有就业吗？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 61.1 41.9 80.2 74.8 50.4 39.2 100.0
No 6.0 6.0 6.0 9.3 2.2 5.8 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.8 0.5 1.0 0.4 - -
Not applicable 32.2 51.3 13.3 14.8 47.0 55.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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Comments 
Filtered by V248 not equal to 1 (1: "Yes") 

 

 

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Dalam profesion/pekerjaan mana dia sedang bekerja (atau telah bekerja)? Jika lebeih dari satu
pekerjaan, pekerjaan utama? Apakah pekerjaannya di sana?

Chinese:
请问他/她在什么专业/职业任职（或曾经任职）呢？ 如从事超过一份工作，只需提供主要工作的资料
。他/她的工作职责是什么？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 61.1 41.9 80.2 74.8 50.4 39.2 100.0
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 6.0 6.0 6.0 9.3 2.2 5.8 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.8 0.5 1.0 0.4 - -
Not applicable 32.2 51.3 13.3 14.8 47.0 55.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Sepanjang tahun lepas, adakah keluarga anda telah (bacakan dan kodkan satu jawapan):

Chinese:
在过去的一年里，您的家庭 (念出并选一个答案)：

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Save money 42.5 40.9 44.2 42.6 43.6 38.3 -
Just get by 36.1 38.1 34.1 35.9 35.6 39.2 -
Spent some savings and borrowed money 19.1 18.4 19.8 20.0 17.4 20.8 100.0
Spent savings and borrowed money 2.2 2.5 2.0 1.4 3.4 1.7 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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Comments 
CS codes not provided 

 

V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Manusia kadangkala menggambarkan diri mereka sebagai tergolong dalam golongan bekerja,
golongan pertengahan, atau golongan atasan atau bawahan. Adakah anda akan menggambarkan
diri anda sebagai tergolong dalam golongan

Chinese:
人们有时候会以工人阶级，中产阶级或上层阶级或是低层阶级来把自己分类。 请问您认为自己是属于
以下哪个阶层的？

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Upper class 2.9 3.2 2.7 3.1 2.2 4.2 100.0
Upper middle class 25.9 25.5 26.2 27.8 22.0 33.3 -
Lower middle class 29.9 26.2 33.6 31.4 28.4 29.2 -
Working class 30.3 35.1 25.6 27.2 36.2 20.8 -
Lower class 11.0 10.0 12.0 10.5 11.2 12.5 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
Di atas kad ini adalah skala pendapatan di mana 1 menunjukkan “tahap pendapatan terendah” dan
10 adalah “tahap pendatan tertinggi.” Kami ingin tahu dalam kumpulan manakah rumahtangga
terletak. Sila tentukan nombor yang bersesuaian, mengambil kira semua upah, gaji, pencen dan
pendapatan lain. (Kodkan satu nombor):

Chinese:
在这张卡上您会看到一个收入的尺度， 1代表您的国内的“收入最低的十巴仙”，10代表您的国内的“收
入最高的十巴仙”。 我们想了解您的家庭是处于哪一个收入层。请您注明适当的数目，答案是全部工
资，薪金，退休金，和其他收入的总和。
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Lower step 2.1 1.8 2.3 1.7 2.4 2.5 -
second step 2.5 3.0 2.0 2.4 3.0 0.8 -
Third step 4.3 4.5 4.2 3.8 4.6 5.8 -
Fourth step 7.6 8.7 6.5 6.9 8.2 8.3 -
Fifth step 21.7 20.5 22.9 23.3 19.6 22.5 100.0
Sixth step 24.3 25.5 23.1 22.4 26.2 25.8 -
Seventh step 21.6 21.4 21.9 22.4 22.2 15.8 -
Eigth step 11.4 10.7 12.1 12.8 9.8 11.7 -
Nineth step 2.7 2.3 3.0 2.4 2.8 3.3 -
Upper step 1.6 1.3 1.8 1.7 1.2 2.5 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 5.88 5.82 5.95 5.95 5.81 5.87 5.00
Standard Deviation 1.73 1.72 1.74 1.70 1.75 1.79 -
Base mean (1,199) (598) (601) (579) (500) (119) (1)

V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
(Kodkan setakat mana responden berminat semasa temu ramah):

Chinese:
(记录受访者在整个调查过程中所表现的兴趣)：

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very interested 21.4 20.9 21.9 21.2 20.8 25.0 -
Somewhat interested 66.8 66.8 66.8 68.1 66.2 62.5 100.0
Not very interested 11.7 12.0 11.3 10.7 12.6 12.5 -
No answer 0.2 0.3 - - 0.4 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V255.- (Code size of town):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:

(Kodkan saiz bandar):

Chinese:
(记录城镇人口的规模)：

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
2,000 and less 13.3 13.5 13.1 16.2 9.8 14.2 -
2,000-5,000 16.5 17.9 15.1 16.4 15.0 23.3 -
5,000-10,000 6.7 7.2 6.3 5.5 8.2 6.7 -
10,000-20,000 6.2 5.0 7.3 7.2 4.6 6.7 100.0
20,000-50,000 4.3 3.5 5.1 3.1 6.2 2.5 -
50,000-100,000 7.1 6.3 7.8 7.4 6.8 6.7 -
100,000-500,000 38.7 39.6 37.9 37.4 41.8 32.5 -
500,000 and more 6.7 6.7 6.8 6.2 7.2 7.5 -
No answer 0.4 0.3 0.5 0.5 0.4 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V256.- (Code ethnic group by observation):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
(Kodkan suku kaum melalui pemerhatian):

Chinese:
(观察后记录不同的族群)：
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Asian - East (Chinese, Japanese) 25.9 24.7 27.1 21.4 29.2 33.3 100.0
Asian - South (Indian, Hindu, Pakistani, Bangladeshi) 9.1 9.7 8.5 10.5 8.6 4.2 -
Malaysia - Bugis 0.1 0.2 - 0.2 - - -
Malaysia - Jawa 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.8 -
Malaysia - Brunei Malay 0.1 0.2 - 0.2 - - -
Malay 51.9 52.8 51.0 53.3 49.4 55.8 -
Malaysia - Kadazan 3.0 2.5 3.5 2.8 3.8 0.8 -
Malaysia - Bajau 2.1 2.5 1.7 3.4 0.8 0.8 -
Malaysia - Murut 0.7 0.7 0.7 1.0 0.4 - -
Malaysia - Iban 3.2 2.8 3.5 2.8 3.8 2.5 -
Malaysia - Bidayuh 1.2 1.5 1.0 1.7 1.0 - -
Malaysia - Melanau 0.4 0.7 0.2 0.5 0.4 - -
Malaysia - Kelabit 0.2 0.5 - 0.2 - 1.7 -
Malaysia - Others Bumi 1.6 0.8 2.3 1.9 1.6 - -
Malaysia - Rungus 0.4 0.3 0.5 0.2 0.8 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V257.- (Code region where the interview was conducted):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
(Kodkan negeri di mana temu ramah telah dijalankan):

Chinese:
(记录调查访谈进行的地区)：

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
MY: Selangor 25.5 25.9 25.1 24.3 27.6 22.5 -
MY: Perak 7.9 8.3 7.5 7.6 8.0 9.2 -
MY: Pulau Pinang 6.0 5.5 6.5 6.2 5.4 7.5 -
MY: Sabah 10.8 11.5 10.1 11.7 10.8 6.7 -
MY: Sarawak 8.9 8.8 9.0 7.8 9.6 11.7 -
MY: Kedah 7.5 7.5 7.5 7.6 7.2 8.3 -
MY: Perlis 1.2 1.3 1.2 1.2 1.6 - -
MY: Pahang 5.2 5.2 5.1 5.2 5.2 5.0 -
MY: Kelantan 4.7 4.3 5.1 4.1 4.8 7.5 -
MY: Terengganu 3.9 3.8 4.0 4.5 3.2 4.2 -
MY: Johor 11.7 12.2 11.1 11.0 12.6 10.8 -
MY: Melaka 2.5 1.3 3.7 4.3 0.6 0.8 100.0
MY: Negeri Sembilan 4.2 4.2 4.2 4.5 3.4 5.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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Comments 
unweighted sample 

 

V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

Malaysia 2006(N=1201)

Malayo:
(Kodkan bahasa yang digunakan untuk temu ramah):

Chinese:
(记录调查访谈中所用的语言)：

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
Chinese 7.7 7.7 7.8 5.7 9.0 12.5 -
English 11.9 10.7 13.1 12.1 12.6 8.3 -
Malay 80.2 81.6 78.7 82.1 78.2 79.2 100.0
Tamil 0.1 - 0.2 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V259A.- Weight [with split ups]

Malaysia 2006(N=1201)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No weighting 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
2006 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - - -
Base mean (0) - - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Materialist 8.8 7.8 9.8 7.1 10.8 9.2 -
1 21.1 21.2 20.9 20.7 21.4 20.8 100.0
2 34.2 35.1 33.4 34.7 34.2 32.5 -
3 25.6 24.9 26.4 26.7 25.0 23.3 -
4 7.1 7.8 6.3 7.2 6.0 10.8 -
Post-materialist 1.1 1.5 0.7 1.0 1.0 1.7 -
No answer 2.1 1.7 2.5 2.6 1.6 1.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 1.96 2.02 1.91 1.99 1.91 2.04 1.00
Standard Deviation 1.24 1.22 1.25 1.25 1.21 1.29 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Materialist 32.4 32.1 32.7 30.0 35.4 31.7 -
Mixed 59.5 59.8 59.1 61.7 56.4 60.8 100.0
Postmaterialist 7.0 7.3 6.6 7.1 7.0 6.7 -
Missing; Unknown 1.2 0.8 1.5 1.2 1.2 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
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Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Obedience/Religious Faith 5.0 5.0 5.0 4.1 6.0 5.0 -
-1 17.1 19.5 14.6 16.6 18.4 14.2 -
0 36.8 35.1 38.5 37.4 35.2 40.0 100.0
1 28.7 29.0 28.4 29.0 28.0 30.8 -
Determination, perseverance/Independence 12.4 11.4 13.5 12.9 12.4 10.0 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 6.7 6.0 7.5 6.7 5.8 10.8 -
0.1-0.2 11.4 9.5 13.3 10.7 13.0 8.3 -
0.2-0.3 16.9 16.0 17.8 18.6 14.4 19.2 -
0.3-0.4 28.6 30.2 27.1 27.2 29.4 32.5 -
0.4-0.5 27.1 27.9 26.2 26.9 29.0 20.0 -
0.5-0.6 6.7 7.2 6.3 6.7 6.2 8.3 100.0
0.6-0.7 2.2 3.0 1.3 2.6 2.0 0.8 -
0.7-0.8 0.3 0.2 0.5 0.5 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.34 0.35 0.33 0.34 0.34 0.32 0.51
Standard Deviation 0.14 0.14 0.14 0.14 0.14 0.14 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 0.7 1.0 0.5 0.9 0.8 - -
0.1-0.2 4.8 6.7 3.0 3.8 5.2 8.3 -
0.2-0.3 20.0 21.5 18.4 19.1 21.8 16.7 -
0.3-0.4 28.3 29.7 26.9 29.1 27.2 29.2 -
0.4-0.5 27.9 24.9 30.9 28.3 27.0 30.0 -
0.5-0.6 14.0 12.2 15.8 13.8 14.8 10.8 100.0
0.6-0.7 3.6 3.3 3.8 4.5 2.6 3.3 -
0.7-0.8 0.3 0.2 0.5 0.3 0.2 0.8 -
0.8-0.9 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.8 -
Missing 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.39 0.37 0.40 0.39 0.38 0.39 0.53
Standard Deviation 0.12 0.13 0.12 0.12 0.12 0.13 -
Base mean (1,200) (598) (602) (580) (499) (120) (1)

Study #WV5_Results Malaysia
2006_v2018091

2

Page 165 of 173



DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 19.8 19.2 20.4 22.6 17.0 18.3 -
0.1-0.2 35.5 35.1 35.9 36.9 32.6 40.8 -
0.2-0.3 25.8 27.0 24.6 22.9 29.6 23.3 100.0
0.3-0.4 12.8 12.5 13.1 11.6 14.4 12.5 -
0.4-0.5 4.3 4.2 4.5 4.7 4.4 2.5 -
0.5-0.6 1.0 1.2 0.8 0.7 1.4 0.8 -
0.6-0.7 0.7 0.8 0.7 0.7 0.6 1.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.19 0.19 0.19 0.18 0.20 0.19 0.28
Standard Deviation 0.14 0.14 0.14 0.14 0.14 0.14 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 63.7 60.9 66.4 62.6 64.4 66.7 -
0.1-0.2 13.7 13.7 13.8 12.1 13.8 21.7 -
0.2-0.3 8.7 9.7 7.8 10.9 7.6 3.3 -
0.3-0.4 5.7 6.5 4.8 5.3 6.4 3.3 100.0
0.4-0.5 3.3 4.0 2.7 2.9 3.8 3.3 -
0.5-0.6 0.5 0.7 0.3 0.7 0.2 0.8 -
0.6-0.7 2.4 2.8 2.0 2.4 3.0 - -
0.7-0.8 1.1 0.8 1.3 1.9 0.4 - -
0.8-0.9 0.5 0.5 0.5 1.0 - - -
0.9-1 0.2 0.2 0.2 - 0.4 - -
Missing 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.11 0.12 0.10 0.13 0.11 0.07 0.33
Standard Deviation 0.18 0.19 0.18 0.19 0.18 0.12 -
Base mean (1,199) (598) (601) (579) (500) (119) (1)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 17.6 15.9 19.3 16.4 18.8 18.3 -
0.3-0.4 10.2 8.7 11.6 11.2 9.4 8.3 -
0.6-0.7 12.2 11.9 12.6 12.8 11.6 12.5 -
0.9-1 60.0 63.4 56.5 59.5 60.2 60.8 100.0
Missing 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.72 0.74 0.69 0.72 0.71 0.72 1.00
Standard Deviation 0.39 0.38 0.40 0.39 0.40 0.40 -
Base mean (1,200) (598) (602) (579) (500) (120) (1)

Study #WV5_Results Malaysia
2006_v2018091

2

Page 166 of 173



SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 13.3 13.9 12.8 12.2 13.8 16.7 -
0.1-0.2 9.4 9.3 9.5 8.4 10.0 11.7 -
0.2-0.3 13.5 13.0 14.0 15.3 11.6 12.5 -
0.3-0.4 31.8 30.9 32.7 33.8 29.2 33.3 -
0.4-0.5 13.2 13.2 13.1 10.9 16.2 10.8 100.0
0.5-0.6 11.0 12.2 9.8 10.3 12.4 8.3 -
0.6-0.7 5.2 5.2 5.3 6.2 4.2 5.0 -
0.7-0.8 1.2 1.0 1.3 1.2 1.4 - -
0.8-0.9 1.1 0.8 1.3 1.4 0.8 0.8 -
0.9-1 0.3 0.5 0.2 0.2 0.4 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.32 0.32 0.32 0.32 0.32 0.29 0.44
Standard Deviation 0.20 0.20 0.20 0.20 0.20 0.20 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 6.7 7.0 6.5 6.2 7.4 6.7 -
0.3-0.4 25.8 28.0 23.6 25.7 26.6 23.3 -
0.6-0.7 53.8 50.1 57.5 54.0 52.4 58.3 100.0
0.9-1 13.7 14.9 12.5 14.1 13.6 11.7 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.58 0.58 0.59 0.59 0.57 0.58 0.67
Standard Deviation 0.26 0.27 0.25 0.26 0.26 0.25 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 5.6 8.2 3.0 6.0 5.2 5.0 -
0.1-0.2 10.2 13.5 7.0 8.6 10.6 16.7 -
0.2-0.3 19.9 25.0 14.8 19.3 20.4 20.8 -
0.3-0.4 20.8 21.9 19.8 20.2 22.0 19.2 -
0.4-0.5 15.7 14.9 16.6 15.2 17.6 10.8 -
0.5-0.6 2.6 2.0 3.2 3.1 2.4 0.8 -
0.6-0.7 13.0 9.0 16.9 12.8 12.0 18.3 -
0.7-0.8 8.3 3.2 13.5 10.9 6.4 3.3 100.0
0.8-0.9 2.4 1.0 3.8 2.8 1.8 3.3 -
0.9-1 1.1 0.8 1.3 1.0 1.2 0.8 -
Missing 0.3 0.5 0.2 0.2 0.4 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.40 0.33 0.46 0.41 0.39 0.38 0.72
Standard Deviation 0.23 0.21 0.23 0.24 0.22 0.23 -
Base mean (1,197) (596) (601) (579) (498) (119) (1)
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CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 37.3 35.1 39.5 39.7 35.6 33.3 -
0.1-0.2 16.9 18.2 15.6 16.0 17.6 18.3 -
0.2-0.3 9.7 10.0 9.5 7.9 11.6 10.8 -
0.3-0.4 5.7 6.2 5.3 5.9 6.0 4.2 -
0.4-0.5 13.7 13.5 14.0 14.1 14.0 10.8 -
0.5-0.6 8.2 8.2 8.3 8.6 6.2 14.2 100.0
0.6-0.7 3.5 3.2 3.8 3.6 3.6 2.5 -
0.7-0.8 2.6 3.3 1.8 2.4 2.6 3.3 -
0.8-0.9 1.2 1.2 1.2 0.5 1.8 1.7 -
0.9-1 1.1 1.2 1.0 1.2 1.0 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.24 0.25 0.24 0.24 0.25 0.26 0.56
Standard Deviation 0.24 0.24 0.24 0.24 0.24 0.25 -
Base mean (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)

VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 18.1 18.2 17.9 16.0 20.0 20.0 -
0.1-0.2 20.3 19.7 20.9 20.9 19.6 20.0 100.0
0.2-0.3 11.6 10.5 12.6 11.6 11.8 10.8 -
0.3-0.4 8.0 8.3 7.6 9.3 6.8 6.7 -
0.4-0.5 21.3 20.2 22.4 20.5 23.0 18.3 -
0.5-0.6 8.2 8.8 7.5 9.1 6.8 9.2 -
0.6-0.7 3.6 4.0 3.2 4.0 3.2 3.3 -
0.7-0.8 3.4 3.5 3.3 3.6 2.8 5.0 -
0.8-0.9 3.6 4.7 2.5 3.1 4.0 4.2 -
0.9-1 1.2 1.3 1.2 1.2 1.2 1.7 -
Missing 0.7 0.7 0.8 0.7 0.8 0.8 -
(N) (1,201) (599) (602) (580) (500) (120) (1)
Mean 0.32 0.33 0.31 0.33 0.31 0.33 0.16
Standard Deviation 0.24 0.25 0.23 0.24 0.24 0.26 -
Base mean (1,192) (595) (597) (576) (496) (119) (1)
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